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POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Csak bizalom.

A székesfehérvári gazdasági kongresz 
szus kérvényét ma tárgyalta a képviselő­
ház. Azaz, hogy ma sem tárgyalta. Csak 
elintézte. Átment rajta szó nélkül. Nem mon­
dott róla se á-t se b-t. Kiadta a minisz­
terelnöknek s miniszterelnök által az egész 
kormánynak. Felhívta pedig a kormányt, 
hogy vegye figyelembe azon javaslatokat és 
megállapodásokat, melyeket a képviselő­
ház közgazdasági bizottsága a székesfe­
hérvári gazdák emlékiratából jónak látott 
elfogadni és előterjeszteni. Ha pedig a 
kormány ezeket figyelembe vette s ha úgy 
találja, hogy egy vagy más részletnél tör­
vényhozási intézkedésre lesz szükség : hát 
az esetben tegyen a kormány előterjesztést 
a törvényhozásnak. De hát mily kérdések­
ben tőgyen ? A hogy a kormánynak tet­
szik. Es mikor tegyen ? A mikor a kormánynak 
tetszik. És mily irányban tegyen ? A mily 
irányban a kormánynak tetszik. Biz úgy. 
Az öröktől való és örökké tartó bizodalom 
a Tisza-kormány iránt: ime ez a közgaz­
dasági bizottság javaslata s ez a képvise­
lőház mai határozata.

Pedig, mind nagy, mind fontos, mind 
életbevágó dolog az, melyet a székesfehér­
vári gazdasági kongresszus javasol. És bi­
zony komikus és nevetséges modor az, 
melylyel a közdasági bizottság e nagy dol­
gokat tárgyalja. Azt mindenütt siót kije­
lenteni, hogy elvileg helyesli a kon­
gresszus javaslatát. — Azután mindenütt 
siet megkérdezni a kormányt, mit szól a 
javaslathoz Azután a kormány is min­
denütt siet kijelenteni, hogy helyesli a kon­
gresszus javaslatát, de nyomban siet azt is 
utána tenni, hogy a kongresszus javasla­
tára még nincs semmi szükség, mert hi­
szen ott a kormány, majd elvégez az ma­
gától is mindent. Azután jön egy kis okos­
kodás, úgy a tanonczok iskolásdi modorá­
ban, jön a gazdasági érdekek fontosságá­
nak nagy szavakban való hangsúlyozása s 
végezetül kimondatik, hogy a kormány böl­
csességében, hazafiságában és mindenható­
ságában meg kell nyugodni, majd ő elvé­
gez, vagy figyelembe vesz vagy legalább 
áttanulmányoz mindent. így aztán marad 
minden úgy, a hogy volt, Legkiváltképen 
pedig csorbítatlanul megmarad a kormány 
iránti bizodalom.

A kongresszus javasolja, hogy ön­
álló földmivel ési minisztérium szerez­
tessék s ez kezelje az összes állami és 
közalapítványi földeket és erdőket is. A 
bizottság száz okot hoz fel arra, hogy igy 
bizony jó volna, de aztán végül mégis 
csak kijelenti, hogy ezt a javaslatot einem 
fogadhatja. A kongresszus azt is javasolja, 
hogj állíttassák fel egy mezőgazdasági ál­
lamtanács. A bizottság először kifejti, hogy 
ez igen jó lenne, mert külföldön is igy van. 
Azután kifejti, hogy ebben semmi haszon 
sincsen, mert külföldön sincsen. Végre eszébe 
jut, hogy a belügyminisztériumban van egy 
közegészségi tanács, tehát a közgazdasági 
minisztériumban is lehetne egy agrikultur- 
államtanács. Hjah, de megint eszébe jut, 
hátha kellemetlen lehetne ez a Tisza-kabi-

természetüek is legyenek 
minden

netnek, tehát — még sem kell felállítani. 
Ámde másrészről egy csomó uj hivatalra 
lehetne kilátás, tehát — mégis fel kell ál­
lítani. De hogy a kecske és káposzta közt 
folyó önvédelmi harcz mindkét félre nézve 
kielégítő eredménynyel végződjék, tehát a 
mezőgazdasági államtanácsot intézkedési 
jog nélkül, pusztán tanácsadási hatáskörrel 
kell felállítani. Mert a kormány iránti bi­
zalom mindenek felett való.

A kongresszus a kereskedelmi és ipar­
kamarák mintájára megyei gazdasági egye­
sületeket akar megyénkint szervezni, me­
lyek főleg társadalmi, de részben hatósági

s fentartásukra 
adóforint után fél % háziadó for- 

dittassék. A ki tehát fizet száz forint föld­
adót : az fizessen a gazdasági egyesületre 
50 krajczárt. Bizony nem nagy teher. És 
gazdáink, ha meggondolják, hogy ezen 
az áron 60—70 hatalmas egyesület kép­
viselné érdeküket és sürgetné és ellen­
őrizné a kormányt, bizony nem sokalla- 
nák ezt a fizetséget. Ám a kormány s az 
ő parancsára a közgazdasági bizottság más­
ként vélekedik. A Tisza-kormány szívesen 
fölemeli az adót 30 millióval — ez neki 
nem nagy teher. De hogy a mezőgazdák 
maguknak tekintélyes és független hatósá­
gokat állíthassanak: erre két százezer fo­
rintnyi pótadó már elvisclhetlen teher. Eb­
ben a kérdésben „legyen úgy, mint régen 
volt. Öt-hat sorvadozó gazdasági egyesü­
let alázatos fölterjesztésével könnyebben el­
bánik a kormány, mint 60—70 erős életű 
es tevékenységű gazdasági egyesület ko­
moly intézkedéseivel. Tehát ennek a javas­
latnak is buknia kell.

Fontos része az a fehérvári kongresz- 
szus fölterjesztésének, melyben ki van mu­
tatva, hogy az egyoldalú gabonatermelés­
ről a megfelelő mérvű állattenyésztésre mi­
ként kellene átmenni s erre nézve kormány­
nak és törvényhozásnak mit kellene csele­
kedni. Hasonló fontosságú az is, mit a talaj- 
, avitási hitel létesítéséről és olcsóságáról, 
a szőlő és bortermelés biztosításáról és jö­
vedelmezővé tételéről mond, — mindeze- 
ten bölcs tanácsok osztogatásával, jám­
bor óhajtások kifejezésével s általános 
kormányigéretek kész pénzül fogadásával 
siklik keresztül a közgazdasági bizottság. 
Mindezekhez a képviselőháznak nincs hoz­
zászólója. Pedig hát a képviselőháznak ki- 
lencz-tized része mezei gazdákból áll. Ám 
e gazdák többsége nagyon szegény künt 
az országban, képviselők többsége pedig 
nagyon engedelmes bent az országházban. 
Engedelmes azon kormány iránt, mely 
odáig juttatta már az országot, a hol a 
törvényhozás alig tanácskozható sikerrel 
egyébről,^mint deíiczitről s ennek keserves 
fedezéséről. Sőt sikerrel erről sem.

A fehérvári kongresszus többi javas­
latai nagy részben az utópiák közé tartoz­
nak. Hogy nyűgöt felé Bécsnek vagy Fiú­
ménak a mi hatalmunkban álljon a vasúti 
és tarifapolitikának kizárólagos intézése ; 
hogy vízi utaink alkalmasak és biztosak 
legyenek mindenütt, a hol olyanok lehet­
nének ; hogy az ország nagyobb városai­

ban közraktárak építtessenek; hogy ga­
bona és húskivitelünk Németország felé 
könnyű és biztos legyen, s hogy e kivitelt 
még prokibitiv vámintézkedésekkel is 
készek és képesek legyünk kierősza­
kolni ; végre, hogy Oroszország és Ro 
mánia felől határaink mindenkor elzá 
rassanak, a mikor csak marhavész fenye­
get bennünket: mindez olyan óhajtás, 
melynek teljesedéséről az országnak mai 
államjogi és pénzügyi helyzetében még ál­
modni sem lehet. Függetlenség, közgazda- 
sági felvirágzás, anyagi jóllét, közerkölcsök 
megszilárdulása: ime e sorrendből áll az 
a politika, mely ez országon segíthet. A 
fehérvári mezőgazdák Il-ik kongresszusá­
nak javaslatai nem fognak teljesedni még 
a XX-ik kongresszusig sem, ha az ország 
élén olyan kormány áll, mely semmire sem 
gondol, csak arra, hogy a kormányon ma­
radhasson.

Budapest, deez 3.
Ae országgyűlési f ü g g étien s ég i kör 

deczember hó 3-án cl. e. 11 órakor értekezletet tart.

A fogyasztási adókról szóló tör­
vényi. vaslat sorsa a pénzügyi bizottság 
mai szavazata daczára sem biztos. Maga a szava­
zás sajátságosán ment. Wahrmann Mór ha­
tározottan ellene nyilatkozott a javaslatnak, de 
a szavazás előtt eltávozott. Hegedűs 
Sándor a fővárosi bizottsági gyűlésen ugyan fen- 
í artás nélkül ellenezte a javaslatot 
és maga is indítványozta, hogy a kormány 
kéressék fel azon javaslat visszavonására, s 
most mégis hajszál-ürügyekbe kapaszkodva 
s mindenféle kikötéssel, de mégis a kormány 
mellett szavazott. Éles Henrik, 
Kautz Gyula férfias nyíltsággal a javaslat ellen 
szavaztak. SzontághPál (nógrádi), mint bizottsági 
elnök azzal biztatta a bizottság tagjait, hogy a ja­
vaslat általános elfogadására szavazhatnak azok 
is, kik azt csak föltételek mellett fogadják 
ei. Ekként többsége lett a javaslatnak, de Dá­
niel Ernő még utólag is szükségesnek vélte kon­
statálni , hogy az elfogadás csak bizo­
nyos foltét ei Te kiles van kötve.

Gróf Sza p á r y Gyula pénzügyminiszter a 
hallott nyilatkozatokra nem tudta eltitkolni kedvet­
lenségét. Kormánypárti körökben azt beszélik, 
hogy ő határozottan kijelentette, hogy az 
adóemelési törvényjavaslatok elfogadásá­
ból tá r ez a kér dóst csinál s ezt holnap a 
kormánypárt értekezletén ki fogja 
jelenteni. — Mi biztosan vagyunk érte­
sülve, hogy ma még sokan voltak a kor­
mánypártból, kik el vannak határozva az adótör­
vényjavaslatok ellen szavazni, hogy azonban hol­
nap mi történik: arról nem lehet jót állani. Ab­
ban azonban kételkedünk, hogy gróf Szapáry 
Gyula tárczáját kösse ily javaslatokhoz. Megem­
lítjük itt, hogy Marosvásárhely kereskedelmi 
testületé felkérte a város képviselőit dr. Knöpf- 
1 ért és Borosnyait, hogy ne fogadják el az 
uj fogyasztási adókat. Hasonló kérvény intézteiéit 
a sopronyi gyárosok részéről képviselőjükhöz 
Trefort közoktatási miniszterhez.

luraTÉmíníimíji
A világ haladása.

— deez. 2.
Egy angol statisztikus feladatául tűzte ki 

megvizsgálni, s kimutatni azt a haladást, melyet 
a világ e század eleje óta a művészetek, földműve­
lés, kereskedelem és ipar, a közoktatás, vasutak és 
az általános jóllét terén tett. Kutatása eredményé­
ről könyvet irt, mely könyv maga ékesen szóló 
bizonyítéka az ónás mérvű haladásnak, mivel e 
század elején ily müvet ekkora pontossággal és 
terjedelemben nem lehetett volna összeállítani.

Akkor még a theoriákat oly adatokhoz kap­
csolták, melyek nem voltak hitelesek ; Mr. Mul- 
hall (ez az említett statisztikus) most csak ténye­
ket szolgáltat s az olvasóra bízza azokból követ­
keztetést vonni. A könyv csaknem csupa számok­
ból áll, mindamellett azonban nem hogy unalmas­
nak nem mondható, sőt retdkivüli érdekkel bir.

A világ folyásáról úgy a mint az e század eleje 
óta történt, kimerítő képet nyerünk ebből s 
azt tapasztaljuk, hogy a világ minden népe nagy 
haladast tett az egy Törökország kivételével, mely 
ma minden téren hátrább áll mint 8© évvel ez­
előtt, s végzetes gyorsasággal siet végfeloszlása felé.

A népesedésnél kezdve, Mulhall kimutatja, 
hogy századunk nevezetes a ezivilizált népek gyors 
sokasodásáról. Az angolok és amerikaiak együtt 
véve. 300 százalékkal szaporodtak, mig az eu­
rópai . kontinens népei csak 63 százalék sza­
porodást mutatnak föl. E túlsúly közvetetlen 
hatása az, hogy az angol nyelv most csaknem a 
^“rok idejebeli latin nyelv állását foglalja el. 
Míg 1800-ban angol nyelven a ezivilizált világ­
nak csak egy nyolezadrésze beszélt, ma egy ne­
gyedrészének anyanyelve az. — Nemcsak az ég­
hajlat s az egészségügyi intézkedések, a politikai 
intézmények is befolyással bírnak az emberi élet 
tartamára, a eziiilizáczió meghosszabbítja az átlagos 
életkort, mely most Angliában, Franczia- és Né­
metországban 6 évvel több, mint ötven évvel ez- 
elótt volt. Az élelmiszerek beszállítása tetemes el­

haladást tett, nemcsak a vasutak és gőzhajók
által, hanem az igazságtalan gabnavámok eltörlése 
következtében is. Az angolok és amerikaiak a 
jelenkor . legjobban táplált népei s statisztikájuk 
bebizonyítja azt a mondást , hogy az a 
nép virágzik legjobban, a melynek tagjai napon­
kint legtöbb húst fogyasztanak. E tápszer külön­
ben,. valamint a gabona is rögtön olcsóbb lesz 
Európában, mihelyest az északuinerikai hús mel­
lett a laplatai eik és Ausztrália terményei is fel- 
használhatók lesznek. Véleménye szerint e három 
legelő egész Európát elláthatja hússal, a nélkül, 
hogy készlete tetemesen megcsökkenne. A szeszes 
italok élvezése gyorsabban növekszik, mint a népes­
ség, most már annyi szőlőt mi veinek, hogy pl. 
Olaszország egy maga képes lenne borával fél 
Európát ellátni, ha jobban tudná kezelni s a kivi­
telre előkészíteni.

A földmivelés az utóbbi 20 óv alatt nagyobb 
haladást tett, mint azelőtt ezer évben. A löldrni- 
velésben Francziaország áll legeiül a nyugati nagy 
államok közt és pedig azon okból, mivel ott a föld- 
miveiő paraszt ura is földjének, nem úgy mint 
Angliában; gazdaságilag azonban a munkapa­
zarlás miatt előnyösebb a nagybirtok. Egy ameri­
kai bérlő, ki 100 négyszög inérfőldnyi földet mivel, 
száz napszámossal épen annyi búzát képes ter­
meszteni, a mennyit Fransziaországban öt ezer 
munkás. Spanyol- és Olaszországban a földmivelés 
szomorú állapota a hypothekák súlyából magyaráz- 
ható- — Waterloo óta a kiadások Európában 
megháromszorozódtak, az adók megnégyszereződ­
tek, minden emberen kétszer, háromszor annyi 
teher van, Anglia kivételével, a hol a terhek négy 
százalékkal csökkentek. — Anglia gyarmatok nél­
kül, az egész világon levő tőkepénz egy ötödré­
szét bírja; lakosai fejenként három annyi vagyon­
nal bírnak, mint Európa más népei. Saját­
ságos összetalálkozás, hogy az egyesek vagyoná­
nak átlagos összege Angliában épen annyi, mint 
az Egyesült Államokban, ámbár itt a gazdagság 
egyenletesebben van felosztva, mint Angliában 
mivel igen kevés van nagyon gazdag ember s 
még kevesebb van nagyon szegény.

A világkereskedelme 1800. ótamegnyolezszoro- 
zódott, mivel tizenkétszer gyorsabban nőtt, mint a né­
pség. A hajózás 50 év alatt megháromszorozódott;

Bourgoing báró budapesti franczia fő­
konzul utódául — a „Pester Cerrespondenz" értesü­
lése szerint — Montmarin gróf a bécsi franczia

egy glasgowi kereskedő ezég évenként több hajót 
szerel fel, mint a mennyit Erzsébet királyné a 
spanyol armada elé küldött; s maga Anglia annyi 
szenet exportál, hogy az egész világ kereskedő ha­
jóit elláthatná vele.

A vas használata harminezszorta nagyobb 
ma, mint Waterloo idejében. Ez iparágban Anglia 
az első helyet foglalja el. Mig 1830-ban két mil­
lió font sterling áru vatezikkei vitt ki, 1878-ban 
37 millió iont értéküt küldőit szét. Századunk a 
vas és gőz korszak a. Az utóbbi 30 év alatt angol 
mérnökök 100.000 mérfőldnyi vasutat építettek a 
fold különböző pontjain, s némelyik vállalkozó a 
munkások oly seregeit foglalkoztatja, melyek szá­
mosabbak, mint a Waterloonál küzdött három had­
sereg bármelyike.

Tetemes előhaladást tett a közoktatás. Ha az 
értelmiség mérvéül azon egyének számát veszszük 
fel, kik olvasni írni tudnak, akkor a statisztika 
azt mutatja, hogy a földön három nemzet szel­
lemi tehetség tekintetében egymással egyenlő; 
ezek Németország , Anglia és az Egyesült 
Államok. — Az európai nemzetek közül 
Orosz- és Törökország kivételével Olaszország 
áll a miveítség legalsó fokán. A hírlapok szaporo­
dása mesés. Egyedül a felhasznált papiros 1 478,000 
tonna. A naponként megjelenő hírlapok példáuy- 
száma az Egyesült Államokban minden nap 4 
millió, Angliában 2 millió. A könyvkereskedés 
nem növekedett hasonló mérvben, negyven ev 
alatt azonban mégis megkétszereződött. E század 
elején kevés nyilvános könyvtár volt, most több 
van ezernél. A népek szellemi és kereskedelmi 
tevékenységét mutatják továbbá a posta intéze­
tek évi jelentései, s e részben isméi Anglia megy 
legeiül. Az 1877. évi kimutatások szerint Angliá­
ban esik minden egyénre 35, az Egyesült-.álla­
mokban 19, Ausztráliáién 18, Németországban 15, 
Francziaországban 10, Olaszországban 4 levél, Orosz­
országban csak 1.

A tebolyeseiek a legtöbb országban szaporo­
dóban vannak, különösen Franczia- és Angolor­
szágban. Európa tultömött városaiban s ezeknek 
rosszul táplált lakossága közt sokkal több vak, siket, 
néma s egyéb tökéletlen teremtés van, mint az 
Egyesült-jillamokban. a közjótékonyság Angliában 
kétszer, Francziaországban háromszor oly gyorsan

követség első titkára neveztetett ki. — Bourgoing 
báró, a Boutoux-csoport által leguióbo alkotott in­
tézetek egyikének elnökéül fog kineveztetni. En­
nek következtében a becsületrend lovagjává ki­
nevezett Bourgoing báró a franczia kormány által 
neki felajáiilt rio-janeiroi nagy követséget nem 
fogadta el.

Budapests deez 3.
Az angol kabinet, mint többféléi hiszik, most 

midőn a montenegrói kérdés már jóformán elinté- 
zettnek tekinthető, a görög határkérdés 
megoldását akarja minél előbb forczirozni. London­
ban tegnap meeting is volt e tárgyban Lord Ro- 
seberry elnöklete alatt; a meeting határozati ja­
vaslatot fogadott el, melyben a görög kérdésnek, 
a berlini szerződés pontjai értelmében haladéktala­
nul való megoldását kéri, kifejezést adván egyszer­
smind a Thesszáiiában és Epiruszban lakó görö­
gök, valamint a hellén nemzet és királya iránti 
rokonszsnvónek és kijelentvén, hogy miután a ha­
talmasságok akcziója csak nagjobbította a Thesszá- 
liában és Epiruszban lakó nemzetek szenvedéseit, 
a békét csak is Görögország északi határának sza­
bályozása által lehet biztosítani.

Az effeie rezolueziók azonban nem fogják 
gyorsabb vagy erőszakosabb akezióra bírni az euró­
pai hatalmakat, melyek a duiezignóí kérdéssel 
ugyancsak megelégelték a konczertirozást. Az a 
felfogás sem igen látszik általánosnak lenni, hogy 
a nemzetközi flotta föloszlása egyértelmű lenne az 
európai konczert megszűnésével. Anglia és Orosz­
ország, hogy a pressziót a görög kérdés megoldá­
sáig is fentartsák, ilyen értelmet szeretnének tulaj­
donítani e nagyon is természetes rendszabálynak, 
de e nézetnek aligha fogják megnyerni a többi 
kabineteket.

Mig egy ma reggeli táviratunk jelentése sze­
rint Montenegró és a porta közt még mindig fo­
rognak tarn nehézségek és pedig San-Giorgio át­
engedésének kérdése miatt, addig egy c z e 11 i n- 
jei félhivatalos távirat szerint az oltani udvar és 
a szultán közt sokkal szívélyesebb a viszony. N i- 
kicza fejedelem ugyanis táviratilag köszönetét fe­
jezte ki a szultánnak D u 1 c i g n o átadásának kor­
rekt kiviteléért és azt a reményét fejezte ki, hogy 
a két állam továbbra is barátságos szomszédi vi­
szonyba lesz egymással.

A D u 1 c i g n o bevétele előtti harczokról 
hírlik, hogy e szétszórt csatározásban 60 török és 
ugyanannyi albán esett el. Midőn az utóbbiak a 
k&tholikus albánok segítségével Duicignoba vissza- 
szorittaítak, ott el akarták magokat sánezoini, de 
a medslik az átadásra szuttyongatták őket. Föl is 
ajánlották tehát a várost Dervis pasának, ha sza­
badságukról és életűkről kezeskedik, mert ellen­
kező esetben inkább felgyújtják a várost s vele 
pusztulnak el magok is. Dervis pasa barátságosan 
felelt, de — valószínűleg felsőbb utasításra — ne­
hány albánt, kik török katonák legyilkolásával vol­
tak vádolva, kivégeztetett.

A. dunai bizottság tanácskozásainak 
megnyitását a török meghatalmazott Karateo- 
d o r i effendi hirtelen megbetegedése miatt nov. 
30-ról deez. 4 dikére halasztották. A „Pol. Corr.“ 
egy bukareszti levele közli az „Avant pro jet“ 
általános részének ismertetését, azt állítván, hogy 

munkálat tartalma felől eddigeló csak hiá­
nyos közlések jelentek meg. Mi annak idején többet 
közöltünk ez iratból, mint a most említett forrás, 
mely a sajtót fölvilágosítani akarja. A mi Romá­
niának e tervezettel szemben való magatartását

Ezek

Negyedévre....................................5.—
!stÁrAe} Bgy h6ra........................................ 1.80

Egy szám 6 krajezár.

illeti, a „Kreuzztg“ hosszasabban foglalkozik e kér­
déssel, s komolyan tanácsolja a fejedelemségnek 
hogy ne helyezze magát ellentétbe Ausztria Ma­
gyarországgal, mert érdekei a dunai kérdésben 
összeesnek amazéival. Ellenkező esetben Oroszország 
érdekében dolgoznék,szabad kezet adna mnek a Duna 
torkolaton, s leginkább érdekelt kót államot, Ausztria- 
Magyarországot és Németországot arra kényszerí­
tené, hogy ezéljokat bizottsági megállapodás n ó I- 
kül is elérjék. A két szomszéd közül Ausztria- 
Magyarország a kevásbbá offenzív; ehhez, nem 
Oroszországhoz kell tehát Romániának csatlakoz­
nia. Ausztria-Magyarország az említett tervezettel 
nem is akar kivételes állapotot teremteni, hanem 
essk az eddigi tényleges állapotot akarja jogilag 
biztosítani. Legújabban egyébiránt azt jelentik, 
hogy az „Avant projet“ valószínűleg meg fogja 
nyerni a nagyhatalmak beleegyezését.

A Ban dry d‘A ásson ügyét C a s s a g- 
n a c föl akarta frissíteni a franczia képviselőhaz- 
ban, de felszólalásának semmi eredménye nem lett. 
Szinte igy járt maga Baudry d'Asson G a m bal­
tához, mint a képviselőim elnökéhez intézett 
következő grotesk levelével:

Ernők ur!
Van szerencsém önnek kezeibe juttatni egy 

G a m be 11 a elnök ur és de Mahy. Margaine s 
Madíer de Montján urak a kópviseiőház questorai 
eilen a törvényes üldözés megengedését kérő fo­
lyamodványt.

E kérelem a következő tényeken alapszik:
Folyó hó 11-én az említett Gambetta, de 

Mahy, Margaine és Madíer de Montján urak pa­
rancsára engem testileg bántalmaztak, elfogtak és 
tiltakozásaim ellenére a Bonrbon-palota egyik szo­
bájába zártak, a hol fogva és a ház poroszlói fő­
nökének titkos őrizete alatt voltam.

E tényekre nézve a büntető eodex 341. ezikke 
intézkedik és büntetést szab, mely czikk igy hang­
zik: „Ideiglenes kenszermunkával bűntetteinek 
azok, kik valakit elfognak vagy elzárnak a törvé­
nyes hatóságok engedélye nélkül es azon esetet 
kivéve, hol a jelzettek elfogását a törvény ren­
deli“.

Tekintve, hogy a parii imént ülésszaka alatt a 
főtettesek üldözésére a kamara felhatalmazasa szük­
séges, kérem önt elnök ur, hogy Gambetta, de 
Mahy, Margaine és Madíer de Montján urak ellen 
a törvényes bíróság előtt üldözésre szükséges fel­
hatalmazás megadása végett kérelmemet a képvise­
lőházzal közölni szíveskedjék.

Fogadja elnök ur nagyrabecsülésem kifejezés ;!,
A. de Baudry d’Asson, 

vendéei képviselő.
Négy napja múlt, hogy e levél a ház elnö­

kéhez jutott; de Gambeua nem tartotta oly ter­
mészetűnek, melyet a házzal közölni kellene és 
nem is fogja közölni. Csak akkor szándékozik 
megismertetni a házat saját nézeteivel, ha Baudry 
d Ásson barátai vagy ez utóbbi önmaga köz­
vetlenül terjesztik elő e kóróst. — A tizenöt 
ülésre szóló ideiglenes kizárás, melyet Baudry 
d’Assonra alkalmaztak, deczember 7-dikón 
kedden jár le; minthogy a ház szerdán sohasem 
tart ülést, Baudry d Ásson csak csütörtökön, de- 
czember 9 én foglalhatja el székét és ha czélszerü- 
nek találja maga említi majd föl az ügyet.

A belga kópviseiőház tegnapi ülésé­
ben a felirati vita alkalmából Fr ére-Orbá n 
egy délutáni 4 óráig tartott beszédben expozéját 
adta a Vatikán és Belgium közötti viszo­
nyoknak. a miniszter, s V a » u t e 11 i nunezíusrél 
szólva, azt monda, hogy ez, midőn a kormány el­
leni zendülés tónyeiben részt vett s a püspökök 
pásztorleveleiben közreműködött, megsértette a

tápunk mai szanmüez egy iv miliéklet vm mmm.

növekedett, mint az ország jólléte. Ezek után 
Olaszország a legjótékonyabb ország. Az öngyilkos­
ságok száma növekszik ha észak felé megyünk, 
délfeló fogy; mi a mellett bizonyít, hogy az ég­
hajlat e tekintetben is nagy befolyást gyakorol. 
Sajátságos azonban, hogy az öngyilkosságok száma 
nyáron minden országban két akkora, mint télén, 
holott épen az ellenkezőt goudo ná az ember.

London bü ón statisztikája bámulatot keltő. 
Sem az uj, sem az ó világnak egy városa sem éri ezt el 
nagyság vaay gazdagság tekintetében; lakosai 
Anglia jöved Imi adójának harmadrészét fizetik, s 
egész Nagy-Bntannia tőkepénzének egy ötödé az 
ő kezökben van. az élelmi szerek fogyasztása 
óriási, s felülmúlja egész Belgiumét, a mely pedig 
igen sűrű népességű ország. Az európai kontinens 
országai közt Francziaország a legjelentékenyebb 
gazdagságban, kereskedelem és földmivetésben. A 
haladás, melyet X. Károly bukása óta tett, nagy­
mérvű. Bár az államadósság és az adók szaporod­
tak, a jóllét azonban sokkal inkább növekedett s a 
nemzet négyszer olyan gazdag, mint e század 
elején. A franezh nép átlagos jövedelme fejenként 
250 arany forint, 50 százalékkal több, mint Európa 
többi részében, s e többlet az egyesek szorgalmá­
nak és takarékosságának tu ajdonitaudó.

Nómetoi szag némely tekintetben a legjelen­
tékenyebb haladást tette 1800 óta, a mikor oly 
mélyen állott a többi nagy népek alatt, de va­
gyona még most sem tesz felényit sem, mint 
Franczia- vagy Angolországé. Az adók Németor­
szágon a nemzeti jövedelem 15 százalékát teszik, 
Angliában ez 12Ve, Francziaországban 16, Ausz­
tria Magyarországon 19, Olaszországban 35, Skandi­
náviában csak 8 százalék. Belgium egyik legmódo­
sabb ország a világon, mivel az államadósság csak 
4V*%*át teszi a nemzeti jövedelemnek, s az adók 
nem sokkal nagyobbak, mint Skandináviában. Ha 
meggondoljuk, mennyit szenvedett Belgium a spa­
nyol járom alatt, érdekes a kót oi szag állapotát 
összehasonlítani. Belgium a legnagyobb jóllétben 
van és Spanyolország annyit vesztett, hogy a 
nép átlagos jövedelme alig tesz felényit, 
mint a belgáké. — Norvégia haladása 
meglepő, ha olvassuk, hogy még 1840-ben itt oly 
kezdetleges állapotok uralkodtak, hogy a kereske- 
dök hetenként egy hajót szoktak küldeni Bergen-

ből Amsterdamba, főzeléket vásárolni, s hogy fehér­
neműiket Londonban mosattak. Oroszország segély­
forrásai meg felerészben sem fejlődtek ki, mind­
amellett e században itt is nagy az elhala­
dás. Olaszországban csak az utóbbi harmmez 
ev alatt vett nagyobb arányokat a fejlődés. 
Kereskedelme tetemesen megnövekedett s ke­
reskedelmi hajóraja harminez ev óta az ötödik 
helyen ál. Szerencsétlensegre ez országot az adós­
ságok és egyen terhek nagyon nyo inját s éréi vet 
megbénítják. A lakarékpéuzt irak jelentéseiből azon­
ban az tűnik ki, hogy a kö önsóg közt a takaré­
kosság egyre növeisz k. Spanyolországban csekély 
a haladas s Törökországban nagymérvű hanyatlás 
mutatkozik.

Az Egyesült-Államokról szoló adatok mesések­
nek nevezhetők. A kereskedelem 50 év alatt meg- 
nyolczszorozódott. Az amerikai kereskedők erélye 
és szellemi rugökouysága, felülmúlhatatlan, igy a 
gyárak a viszonyokhoz képest megváltoztatják ké­
szítményeiket. Egy gyár, mely millió, meg millió 
puskát _ készített, egyszerre varrógépeket kezdett 
gyártani, mivel az előbbi czikkben a kereslet 
megcsappant. Szerdán leégett egy czipőgyár; a tu­
lajdonos csütörtökön uj gépeket rendelt meg, 
s pénteken már 2400 pár czipői készített 24 óra 
alatt, mint az égés előtt. E gyárak «-gjike épen 
annyi czipőt készít, mint 30.000 párisi czipesz. 
A gyapotgyárak szaporodása oly gyors volt, hogy 
a legnagyobb gyárvárosok ott állanak, a hol 38 
évvel ezelőtt gulyaiegrlő volt. — Az adó rop­
pant nagy itt, mivel a polgárháború okozta 
államadósságot egy nemzedék alatt le akar­
ják törleszteni. — Csak ily gazdag ország visel­
het el könnyen ily nagy adókat. Az Egyesült Ál­
lamok gazdagsága 80 év alatt megnégyszereződött 
s ma hatakkora, mint 60 évvei ezelőtt volt. az 
itt 1850 óta létrejött vagyonszaporulat elég volna 

n®me* birodalmat varosaival, faluival, 
földbirtokaival, bankjaival, hajóival, gyáraival együtt 
megvenni, az ipar és a népesség gyorsabban nö­
vekszik, mint Európában s a jóllét egyenlő lépést 
tart evvel. Az amerikai nép minden lenyugvó nap 
után 500.000 font sterlinggel (5 millió Irt) látja 
szaporodni vagyonát, a mi egyenlő az egész em­
beriség vagyona egy napi szaporodtának har­
mad részével.

W



nópjogo t s más időben e miatt elfoga­
tott s az országból kiutasilt&tott volna. 
„Azt mondják nekem“ — teszi hozzá — „hogy 
én már nem leszek akkor, midőn a pápacág még 
egyre fenn fog állani. Tndom ; de tudom azt is, 
hogy az egyház sohasem fogja ismét elérni azt az 
állást, a melyet elvesztett. Üzelmei máris egy 
millió hívébe kerültek az egyháznak Belgiumban. 
Hogy ezeket ismét visszanyerhesse, csodának kel­
lene történni, ezt a csodát pedig az isten nem 
fogja mivel ni.“ <

Az uj fogyasztási adók tárgyalása
a képvisel Óház pénzügyi bizottságában.

Budapest, deez 2.
A pénzügyi bizottság mai esti ülé­

sében folytatta a fogyasztási adójavaslatok tárgya­
lását. Miodenekelőtt Kral icz B. miniszteri ta­
nácsos föleit a felhozott ellenvetésekre. S z o n t a g 
Pá! (V ömön) nem fogad ja el a javaslatot s kimutatja, 
hugy a tervezett megadóztatás! mód sokkal hátrá­
nyosabb s költségesebb a külön zárvonalnál. Dániel 
Ernő szintén előnyösebbnek tartaná a külön fo­
gyasztási vonalat cak feltételesen fogadja el 
a javaslatot. Éles Henrik s csak azon esetben haj­
landó a javaslatot elfogadni, ha az ma már ideig­
lenesnek, legfőbb egy évre szólónak jeleztetik s a 
kormány utasiiiatnék a külön zárvonal felállítására. 
Láng Lajos és M ó r i c z Pál természetesen e i- 
fogadják a javaslatot.

A tárgyalás folyamán felszólalt Tisza mi­
niszterelnök is leginkább azért, hogy azon „erős 
meggyőződésének“ adjon kifejezést, miszerint a 
külön fogyasztási zárvonal felállítása nem előnyös, 
költséges is, nehezen is keresztül vihető és hogy 
nem szabad általa oly előzményt teremtenünk, 
mely könnyen ellenünk is fordulhatna.

Szapáry gr. pénzügyminiszter nyilatkoza­
tából kiemeljük azt, hogy hajlandónak nyilatkozott 
a részletes tárgyalásnál beleegyezni abba, hogy a 
fővárosra is az átalányozási rendszer alkalmaztas­
sák, ha az kereszíülvihetőnek fog bizonyulni.

Még Helfy válaszolt némely ellenvetésekre, 
aztán következett a szavazás. A törvényjavaslatot 
a bizottság többsége ál; alánosságban elfogadta. Nem 
fogadta el: Helfy I., Lukács B., Szontágh 
Pál (gömöri), K a n t z Gyula és Éles Henrik. 
Lukács B. a javaslat ellen különvéleményt je­
lentett be.

Holnap a részletes tárgyalás kezdődik.
A mai ülésről szóló íudósitás következő:
A képviselőház pénzügyi bizottsága 

Szontágh Pál (nógr.) elnöklete alatt ma d. u. 
5 órakor tartott ülésében, melyen a kormány ré­
széről Tisza Kálmán miniszterelnök, Szapáry 
Gyula gr. pénzügyminiszter és Králiez minisz­
teri tanácsos voltak jelen, folytatta a e z n k o r, 
kávé és sörfogyasztás megadóztatá­
sáról szóló törvényjavaslat tárgyalását.

Králiez Béla min. tanácsos a tegnap hal­
lottakra megjegyzi, hogy azok majdnem ugyanazok, 
mint a miket a budapesti iparkamara emelt ki, s 
melyeket már az ezen kamarával folytatott tanács­
kozások alkalmával is hallott. Már ezen alkalommal 
is femlitette, hogy ez csak itt szokatlan, de más 
országokban egész sorozata a más fogyasz­
tási tárgyaknak van megadóztatva. — Ezen 
tanácskozások alatt a kamara is elismerte, 
hogy a ezukor, kávé és sör csakugyan a megadóz­
tatásra, csupán az adóztatási módra van kifo­
gása. Ezután részletes felvilágosításokat adott a 
tegnapi ülés folyamán felmerült kifogásokra s védi 
a törvényjavaslat tételeit azon kijelentéssel, hogy 
a kivitel módozatainál 1 hét még az eddig terve­
zetteknél is czélravezetöbb és minden zaklatást le­
hetőleg kikerülő módozatokat felállítani. Például 
hozza fel a borra nézve fenálló adózási rendszert 
is, a mely évtizedek óta fennáll s diczára annak, 
hogy ma már a bor is elsőrendű szükséglet, mégis 
a gyakorlat egy ar túlságos zaklatást kerülő rendszert 
honosított meg. Épen úgy lehet ezeknél is. a ma­
gánfelekkel szemben csakis annyit követel a tör­
vény, hogy ha nem olyan helyről szerzi be ezen 
tárgyakat, a hol már megadóztattak, akkor azt je­
lentsék be. Ezt benn lehet hagyni a törvényben, 
mert csakis olyanokat sérthet, a kik a törvényt ki 
akarják játszani, tehát a csempészeket. Igen köny- 
nyen érthető, hogy mért opponálnak a kereskedők. 
Nem a zaklatásért, hanem inkább a kereseti adó 
helyesebb mérvben való kiszabhstásától félnek.

Szontágh Pál (gom.) a felvilágosításokat 
sok részben elfogadja s elismeri, hogy a pótelőter­
jesztések lényeges javításokat tartalmaznak, de 
mégis a törvényjavaslatot el nem fogadja, még 
pedig nem elvileg maga az adó miatt, hanem csak 
a módozatokért. A bajon szerinte csak a fogyasz­
tási vámvonal felállítása segítene. Nem tartja he­
lyesnek, hogy a vidéki kereskedőkre a műit évben 
tényleg eladott árnezikkei után rovassák ki a jelen 
évi adó, mert sokszor megtörténik, hogy a jelen 
évben sokkal többet ad el, mint tavaly, s mégis 
úgy vonja ki magát az adó alul, hogy üzletét egyik 
helyen megszüntetve más községben nyit más ezég 
alatt üzletet.

Tisza Kálmán miniszterelnök az átalány­
nak a múlt évi tényleges állapotok sz Tint való 
kivetését igen helyesnek tartja, s hogy csupán 
ezen adó alul való kibúvásért egy kereskedő nem 
fogja üzletét eladni vsgy ezéget változtatni. Hogy 
kijátszásért szekerekkel nagyobb távolságodra 
visznek áruezikkeket, ezt nem hiszi, mert a 
fuvarköltség túlságosan meghaladja az adót. A 
zárvonal felállítására nézve megjegyzi, hogy 
vámszöveíség szerint sem nekünk, sem Ausztriá­
nak nem szabad a vámvonalat úgy állítani fel, 
hogy a társországból áteresztett czikkek adóztas­
sanak meg, a nélkül, hogy azok a belföldi fo­
gyasztásnál is hasonló adóval ne rovassanak meg. 
A vámvonal-felállításának költségei is igen nagyok 
lennének, mert a mi Hót meghaladják, s a csem­
pészetet épen a zárvonal tenné lehetővé, vagy pedig 
a zaklatást tenné roppant terhelővé, mert midőn 
kimondatnék, hogy eznkrot, kávét, sört behozni 
nem sz&tad, nem lehet a vonalőróket arra köte­
lezni, hogy bármelyik csomagról, bármi legyen is 
arra czimül írva, ne gyanakodjanak, vájjon nincs-e 
abban ezukor, kávé, mert tapasztalásból tudjuk, 
hogy ilyen kijátszásokat szoktak megkísérlem. Kény­
telenek volnának tehát minden küldeményt már a 
határnál felbontani, megvizsgálni s akkor íteJje m g 
bárki, hogy mi lenne a különbség az átaiános ö z- 
szes kereskedelemre nézve s melyik az előnyösebi ? 
Szóval vagy minden tárgyra ki kellene terjeszteni 
a fogyasztási időt, vagy az egész vámvonal fe’-l- 
litását épen kereskedőink érdekében el kell ejteni. 
Ha egyáltalában azt hiszszük, hogy az állam jöve­
delmeit fokozni szükség s ezt a fogyasztási adó ál­
tal, érjük el, fogadjuk el a törvényjavaslatot s ne 
kössük azt a vámvonalhoz.

Dániel Ernő elismeri, hogy jövedelmeink 
szaporítására a fogyasztási adó<at kell igénybe 
venni. Nem tagadj*, hogy neki is aggodalmai 
fannak a törvényjavaslatban foglalt módozatok czél-

szerüsógére nézve, azért óhajtja, hogy vámvonal - 
állíttassák fel. vagy Ausztriában is hasonló adóz­
tatási mód behozatala vitessék keresztül. Ajánlja, 
hogy a törvényjavaslatnak átalánosságban való el­
fogadása ne mondassák ki ugyan, de részleteiben 
tárgy altassák le, s akkor ítéljék meg, hogy úgy 
a mint keresztül megy alkalmazható lesz-e?

Tisza miniszterelnök kifogást tesz az ellen, 
hogy nálunk feltételül tűzessék ki az, hogy 
Ausztriában bármi behozassék-e vagy nem.

Éles Henrik bárom kérdést tesz fel: 1. 
Czélszerü-e a ezukor-, kávé- és sörre fogyasztási 
adót vetni, s úgy van meggyőződve, hogy ezek 
az adóemelést elbírják. 2. Ezen törvény utján 
megközelittetik-e azon czél, a melyet elérni aka­
runk ? Azt hiszi, hogy a zárvonal felállítás* 
mellett lehetne ezt elérni. 3. Ezen törvényjavasla­
tot elfogadja-e vagy nem? Kénytelen kijelenteni, 
hogy igy nem fogadhatja el, de miután szemben 
áll egy oly deficzittel, melyet a miniszter ur ki­
sebbíteni akar — azon feltételtől teszi függővé el­
fogadását, hogy a törvény ideiglenes legyen s a 
kormány egy év alatt intézkedjék a zárvonal felál­
lítása iránt.

Végül kívánja, hogy sz egé.z országra az 
átalányazási rendszer állapíttassák meg.

Láng Lajos elismeri, hogy a czivilizáczió 
terjedésével az igények fokozódnak, de hogy az 
uj igények következtében használatba vett czikkek 
mind első rendű szükségletek lennének, azt nem 
ismeri el. Ilyenek a kenyér, hús, só, de a ezukor, 
kávé, chocoládé, sör, bármennyire használatba 
vétessenek is , életszükségletet nem fognak 
képezni, legalább nem olyant, a mire fogyasztási 
időt vetni lehetne, helyesnek tartja tehát az 
adóztatás alá vett tárgyakat. Azon kifogással szem­
ben, mintha ez nem lenne fogyasztási, hanem egyenes 
adó, szerinte a lényégén nem változtat, mert ha mind­
járt úgy lenne is, minden elárusító azon arányban 
viseli a terhet, a mint üzlete megy. Hogy sok Isi- 
játszás történhessék, nem hiszi, mert nem a nagy 
tömegben fogyasztók kevés száma fizeti ezen adót, 
hanem azon sok ezer, meg ezer apró fogyasztó 
gyűjti össze ezen összeget, a kik !/a — 1—2 kiíog- 
r&monkónt helyben a kereskedésekben vásárolják 
össze ezen czikkekfet. Hogy a kereskedők ezen 
adók miatt kitelepülnének az országból ezt meg 
nem valósulható állításnak tekinti. Zaklatás előfor­
dulhat, szt elismeri, mert hiszen a világon minden 
adó kivetése és beszedése bizonyos zaklatással jár 
úgy nálunk, mint mindenütt, de e túlzásokat el- 
enyósztetni, megtorolni lehet s az nem lehet ok a 
múlhatatlanul szükséges és elvben mindenki által 
helyeselt adó kivetés ellen.

A zárvonalra nézve, nem mondja, hogy az jó 
is nem lehetne, de határozottan tagadja, hogy an­
nak feláliitásával oly végtelen és nagy előnyök 
lennének, a milyent igen sokan egy és más okból 
ahoz fűznek. Azon kívánalommal szemben, hogy 
Ausztriában is előbb hasonló adó behozatala esz­
közöltessék, kijelenti, hogy kormányi nyilatkozatot 
várni nem lehet, de bizonyos, hogy ott sem ma­
rad ez adó nélkül. Elismeri, hogy a részletekben 
még lehet és kell változtatni, de a javaslatot átalá­
nosságban elfogadja.

Móricz Pál megjegyzi, hogy nincs Euró­
pában olyan állam, a hol ilyen adók behozva nem 
volnának. A zaklatásokra nézve, melyek itt felsorol­
tainak, felemlíti azon sok veszödséget és kellemet­
lenséget, melyet a gazdának és egyenes adót fizető 
birtokosnak el kell szenvedni. A zárvonal felállítá­
sára nézve megjegyzi, hogy attól a legnagyobb 
mértékben fél, melynek a földbirtokra és termé­
nyeire be nem látható következményei lesznek. A 
törvényjavaslatot átalánosságban elfogadja.

Szapáry gróf pénzügyminiszter azon állí ­
tásra, hogy ezen czikkeket nem lehetne adó alá 
vonni, mert azoknak fogyasztása apadóban van, 
megjegyzi, hogyha a gyártásban igen is, de a 
fogyasztásban nem történt. A gyárak pedig ezen 
adó által terhelve nem lesznek, s azon ezu- 
korkagyárosok vagy más kereskedők sem, a kik 
ezekből szerzik be. készleteiket. Kételkedéséi 
fejezi ki Helfy azon állításának őszintesége 
felett, hogy ha ezzel a defiezit egészen meg­
szűnik, akkor megszavazná, figyelembe venni kéri, 
hogy ha egyszerre nem is. de lassanként ezek által 
csakugyan kijutni remélhetünk, azi sem ismeri el, 
hogy ezen adók a kereskedelemnek más irányt 
adnának s nevezetesen, hogy Budapestről elterel­
nek, mert ilyenek Becsben s más nagyobb városok­
ban is vannak, s még sem terelte el a forgalmat. 
Arra, hogy ezután sokan nem Pestről, hanem 
Triesztből, Becsből hozatják árnezikkeiket, ő biztos 
számítások alapján, állítja, hogy a szállítás: költség 
és sokféle eljárás sokkal terhelőbbé tenné, mint a 
törvény szabályai értelmében rendesen járni el 
áruik beszerzésénél. Több kifogással szemben utal 
az utólag tett módosításokra, melyek a tárgyalás 
alatt is még némi czélszerüekkel kiegészitbeiők.

A kezelési módra nézve ó inkább tartja jó­
nak, hogy a hol lehetséges a zárt városokra elő­
irt módozat szerint legyen a kezelés, de ha ez 
épen nagy terhűnek és akadálynak tekintetik, ki­
jelenti hogy a törvényjavaslatban nincs kizárva, 
hogy az átalányozási rendszer ezekre is kiter­
jesztessék.

Kétségtelen, hogy minden adó kellemetlen­
séggel és zaklatással jár, de tekintve az ország ér­
dekét. kéri általánosságban annak elfogadását.

Vargies Imre a javaslatot általánosságban 
elfogadja.

Helfy ismétli, hogy elvben nem ellenzi a 
fogyasztási adó behozatalát, csak azt kifogásolja, 
hogy ilyen kapkodva történik, utasitiatni szeretné 
a kormányt, hogy ne válasza.ton ki csak 3czikket, 
hanem egy egész fogyasztási adórendszert dolgoz­
zon ki, s addig is a fogyasztási vámvonal állít­
tassák fel.

Elnök konstatálja, hogy a bizottság túl­
nyomó többsége hangsúlyozta, hogy a fogyasztási 
adó igénybevétele szükséges és elismerte, hogy a 
ezukor, kávé és sör a körülményekhez képest leg­
alkalmasabb erre nézve, csak a részletek és kivi­
teli módozatokra nézve voltak több rendbeli aggo­
dalmai, felteszi a kérdést: A többség általánosan 
elfő gadja-e a törvény javaslatot a részletes tárgyalás 
alapjául ?

a részletes tárgyalás a holnap d e. 10 óra­
kor tartandó ülésre halasztatott.

Figyel meztetjük és kérjük tisztelt elő­
fizetőinket,kiknek előfizetésük a m. hő végé­
vel lejárt, hogy újabb megrendeléseiket 
mielőbb megtenni méltöztassanak.

ijítpimk eióUzetési hr&:
Egy hóra —- —• — 1 fi't 80 kr.
Két hóra — — — 3 frt 60 kr.
Három hóra — — — 5 frt — kr.

Lapunk mindennap, tehát hétfőn 
és ünnepek ntán kővetkező napokon is 
megjelen.

Az előfizető nevének, eziméuek, lakhelyének s az 
utolsó postának tisztán s olvashatólag kiírását kérjük, hogy a 
lap szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hő bármely napjátől el­
fogadunk.

Régi előfizetőink legezélszerübhen cselekesznek, ha 
ezimszalagjukat a postautalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadóhivatalnak

fgQP' Áss előfizetési pénzeik és postai utalvá­
nyok Budapestre az „Egyetértés“ kiadóhivatalába 
(himzö-utcza 1. szám alá) küldendők. j

Az „Egyetértés“ kiadóhivatala. 1

ÚJDONSÁGOK.
— dccz 2.

— Lapunk mai száma mellékletének tartalma : 
Országgyűlés. Törvényjavaslat. Tanügy. Színház, művé­
szét. Fővárosi ügyek. Egyletek, társulatok. Közgazdaság. 
Tárcza: Barbey d’Aurevilly. A szépen mesolygo hölgy.

* Időjárás. Decz. 2. Európában. A nagy 
légnyomás a kontinensen alább szállt (764—172), inkább 
Közép- és Dél-Európara szorítkozik. A depresszió egyike 
Észak-Oroszországban (<46-755), másik (750), Shetland fe­
lett van. Az északi felben a nagy nyomás különbözetek 
miatt az. idő esős, erősen nyugtalan. Délen derült. Közép- 
Európa többnyire ködös, nagyon hűtős. Hazánkban: 
Inkább nyugatias szelek mellett a hőmérséklet kevéssel, a 
légnyomás jóval alább szállottak. Az idő többnyire borús, 
részben ködös ; délea egy pár helyen derült, eső és hó nem 
volt Kilátás: Hazánkban északon és északkeleten több 
esapsdékk-l (hó és eső) többnyire borús : délnyugaton keve­
sebb csapadékkal részben ködös idő várható. — B u d a- 
testo Ma a hőmérő állása estig 0 K,J körül volt. 
Este 6 óra után hirtelen 6 Re-n szállt fel a higany.

— Személyi h irt. v. A király, mint 
értesülünk, a f. deczeml.er hó közepén meg fogja 
látogatni a nemzeti torna-tgvl t ősz-ulezai torna- 
csarnokát. az egylet elnökségé.!. a közoktatásügyi 
miniszter értesité erről, nmiéjfögva az egyletnek 
decz. 11-ére kitűzőit d svt rruuisa később meg­
határozandó napra halüztatott, akkorra tudni­
illik , mikor a király sz egyletet megláto­
gatja. — Miksa bajor herczeg neje és K o b u r g 
Fülőp tegnapelőtt meglátogatta a nemzeti múzeu­
mot s a Deak-szobát. A vendégeket Pulszky igaz­
gató kalauzolta. — Gr. Pejacsevic, h horvát 
bán ma Zágrábból Budapestre érkezett. Gr. Ká­
rolyi Alajos londoni osztrák nagykövet állomá­
sára tegnap megérkezett, — Munkácsy Mi­
hályt Munkács városa díszpolgárnak választotta 
s erről diszokmányt nyújt át a hírneves 
művésznek , ki tudvalevőleg Munkács város 
szülötte. —■ Szeberónyi Gusztáv su- 
perintendens Csabáról, gróf S t e i n í e i ti Otto 
Szem erődről, Faille báró Flórenczből, Rónay 
Lajos főispán Csongrádmegyéből, Zichy gróf 
Szentpéterről és Forgách Antal gróf Gombáról 
tegnap a fővárosba éreeztek.— Erkel Ferenczet 
az~ egyetemen zenetudományi és szépészeti disztu- 
dorsúgra fogják ajánlani, az akadémiában pedig 
belső tagságra. Mindkét indítványt az illető testü­
letek kívánságára, mint a „F. L. közli, Gyulai 
Pál fogja megtenni. — Muszurusz basa ed­
digi londoni tőrök nagykövet romai nagykövetté 
neveztetett ki. — S e n n y e i Pál báró tegnap Bu­
dapestről Becsbe érkezett.

— Rablótámadás a fővárosban. 
Egy hallatlan vakmerőséggel végbevitt rablás! kí­
sérlet történt nu délben a főváros egyik legláto­
gatottabb s legnagyobb forgalmi pontján. Két em­
ber, 1 és fél órakor betört K i e r n e r Jenő kris- 
tóftéri ékszerész-üzletébe, s a tulajdonost megtá­
madván, ki akarták az tiz'etet rabolni. A vakmerő 
támadásról a kóvetk-ző részletes jelentést vesz- 
szűk :

Kié mór Jenő ékszerész üzletébe ma dél­
után 1 óra tájban két eléggé tisztességes külsejű 
férfi lépett be, arany gyűrű vásárlás végett. Kier- 
ner készséggel r.ikta elő a gyűrűket s jelölte meg 
mindegyikének szabott árát, de úgy látszott, 
hogy vételre nem kerül a dolog, mert a 
vevők fitymálva nyilatkoztak a gyűrűkről. A 
két ember ez idő alatt gyanúsan tekintgetett kö­
rül az üzletben s gyakorta beszélgettek egy­
mással ráczni, mig aztán mintegy 10 pereznyi 
ott időzés után, eltávoztak. Eltávozásuk után 
egy darabig a Kierner-féle üzlet előtt álldogál­
tak, s mint már most gyanítható, azt akarták 
bevárni, hogy az üzletben annak tulajdonosán 
kiviil szintén jelenlevő f.rfi (Kierner atyja) távoz­
zék onnan. Ez 11, óra tájban be is következett. 
Al'g hagyta oda az idősebb .vierner az üzletet, 
az ott leselkedő két rabló az üzletbe lépett s mi­
után egy-két szót váltottak vele, váratlanul reárohan­
tak, a bolti állvány alá tepertők s fojtogatni kezdték. 
A rablók egyike kést vont elő s valószínűleg az­
zal Kierner életére tört. de, ez e válságos perezben 
összeszedte minden erejét, egy hatalmas ugrással 
kiszabadította magé; a rabló kezéből s az utczára 
akart rohanni, hogy segélyért kiálthasson. A két 
rabió ezt minden áron meggátíandó, futásközben 
megragadták s nagy erővel a földhöz vágván, 
gyorsan kereket oldottak. Kierner is felugrott s 
még azon perezben az sjióboz rohant, hol fuldokló 
hangon segély után kiállóit. A népes téren sétá­
lók utána is rohantak a rablónak, egyiket el is 
fogták, de a másik, ki pedig szintén eiesipetett, 
azzal menekült ki, hogy azt állította, hogy „ő is a 
rablót üldözte, azért futott.“ — Az elfogott rabló 
a központi rendőri hivatalba szállíttatván, ott rög­
tön kihallgatták. Az elfogott neve Kadesovies 
Milán belgrádi illetőségű, a honnan — áliitása 
szerint — tegnap érkezett a tővárosba s miután 
sem pénze, sem hajléka nem volt, az időközben 
megismert W e i s z Jánossal (ez a megme­
nekült rabló neve) ama végrehajtani szándé­
kolt rablásra adta fejét. — Állítása szerint 
Weisz nemcsak a felbujtó szerepét vitte, hanem 
ugyancsak ragadta meg először Kiernert s szintén 
ö lopott is el az üzletből egy értékes gyűrűt. Ka- 
dosevicsra felelte kompromitalólag hat, hogy ő ná!a 
ta’álták meg azon élesre kifent kést, melyet Kier­
ner magakörül villogni látott s ugyancsak nála 
találtak mintegy 15 db. zálogezédulát, melyek 
Belgrádban, mások szerint Eszéken állíttatlak ki s 
mind igen értékes ékszerekről szóknak. Weiszot 
eddig nem sikerült elfogni.

— Kihallgatás Budán. A király 
ma d. e. 10 órakor általános kihallgatást adott, 
melyen összesen 22 személy jelentkezett. Ezek kö­
zött voltak : Wi n di s ehgr ätz József herczeg 
vezérőrnagy, Erdődy Sándor gróf, m. kir. fő- 
lovászmeeter, S a 1 is-S o gli o Dániel báró, altá­
bornagy és hadmernöksógí vezérfelügyelő, Statz 
vezérőrnagy, hadügyminiszteri osztálytanácsos, 
wolfsoergi Lenk báró vezérőrnagy és Pálik- 
U e s e v n y 'Tivadar volt miniszteri titkár. A ki 
hallgatás y2ll kor ért véget. A jövő csütörtökön 
deczember 9 én újra kihallgatás lesz a várban. 
Előjegyzések a kabineti irodában (budai kir. vár­
lak) eszközöltetnek. A király Budapesten tartózko­
dása alatt vaiósziuüleg ez lesz az utolsó kihall­
gatás.

— A k egyesre ndiek budapesti házá­
ban tegnap András napját ünnepelték. A névnapon 
jelenvoltak a tóvárosi tanács tagjai s több irodalmi 
és küzeletbeii nevezetesség, kik mindannyian szi­
ves szerencseki ván átok kai halmozták el a derék 
házi gazdát. A budapesti piarista ház-főnök 1848- 
ban a legvitézebb honvédek egyike volt.

— S o ni o s k e ö y-k u 11 a s z Mióta Somoskeiiy sza­
bad Iában van, a legkülönösebb kitüntetésekben részesül. így 
egy élelmes tró sziadarakot irt róla, melyet a színházi ügy­
nökség utján már több vidéki színigazgató megrendelt. Teg- 
nap egy polgár engedélyt kért tőle, hogy korcsmáját és ká­
véházát az 5 nevéről nevezhesse el. Egy nyomdász felszólí­
totta, hogy írja meg stámára élettörténetét s nagy összeget 
ajánl neki honoráriumul. Mint afféle hires ember nem ke­
rülte ki azt sem, hogy keresztapának meg ne hívják. Egy 
budai szegénysorsu hivatalnok neje a napokban ikergyerme­
ket szült, s az ap* Somoskeöyt szólította föl a keresztapa­
ságra, mit ez készséggel el is fogadott. Somoskeöy azt be­
széli ; hogy jegyesét Angliából Magyarországra hozza, s itt a 
lakodalomra meg lógja hívni az államügyészség 
minden hivatalnokát

— Jó z s ef c sá sz ár az alvilágban.
Az osztrák papság tudvalevőleg tüntetőleg távol-

I tartotta magát azon ünnepektől, melyeket Ausz- 
s triában József császár halálának emlékére rendez­

tek. a dornbachi plébános Egerer Péter tovább 
ment ennél s tegnapelőtt dóíután egy csön­
des misén a következő nyilatkozatot vette: 
„Végezetre pedig mondjunk egy miatyánkot az el­
hunyt II. József császárért, ki már 100 éve a 
tisztitó tűzben senyved.“ — Bécsi lapok mód nél­
kül megbotránkozühk e nyilatkozaton. A. rendőr- 
hatóság, írja a N. fr. Presse, azonnal megtette a 
kellő lépéseket, hogy konstatálja vájjon e hallatlan 
nyilatkozat tényleg megtétetett- e. A dornbachi pol­
gármester szerint, ki a templomban jelen volt, 
a plébános csak igy szólott volna: „Mondjunk egy 
miatyánkot az elhunyt II. József császár lelteild- 
véért.“ —A bécsi lapok megbotránkozása annál korni- 
kusább, mert a plébános említett nyilatkozata a 
katb. egyház tanai szerint egészen jogosult. E ta­
nok szerint ugyanis a lelkek elő tör a purgato- 
riumba kerülnek s csak miután ott a bűnöktől 
megtisztultak, kerülnek a mennyeknek országába. 
A dornbachi papnak tehat semmi oka sem volt 
föltenni, hogy József császár kedvéért az általános 
eljárás alól kivétel történt volna. A megindított 
vizsgálat lefolyását és eredményét különben kíván­
csian várhatni; az osztrák rendőrhatóság valószí­
nűleg szakértő bizottságot fog leküldeni a pokol 
előtornáczába bizonyságot szerzendő olt a dornba­
chi pap föltevésének alapos vagy alaptalan vol­
táról.

-- Halálozások. A következő gyászjelentést vet­
tük : Osztrnvezky József m. kir. legfőbb iiélőszéki hiró mély 
fájdalommal jelenti, szeretett nejének Osztróvszky J5- 
zsefné szül. P a 1 á a t y Lsopolilmnak f, évi deczember 1-én 
d. u. 6 órakor, életének 54. s házasságának 34. évében tör­
tént elkuaytát. A boldogaltnak Imit tetemei f. hő 3-án d. u 
fél 3 órakor fognak az üllői-uti 52 sz. a. közteleki lakásáról 
a kereposi-uti temetőbe kisértetni, — Joannovics Lázár 
vallás- és közokt. miniszteri titkár e hn 1-én fekete himlőben 
meghalt. A 36 éves ifjú %fi«ak hült tetemei holnap decz. 
S-án fognak örök nyugalomra tétetni a kerepesi temetőbe, - - 
Peielle Sándor honvédőrnagy Kolozsvárit tegnap elhunyt.

Ugyancsak ma kaptuk a következő gyaszlapot: Hajdú 
József ügyvéd a maga, és nejének testvérei Kun László, 
Kun Menyhért, Kun Erzsébet, Kun Mária, férjezett Kun 
Györgyné s ennek térje, ugyszinte az összes rokonok nevé­
ben szomorúdon szívvel tuificji felejthetetlen kedves nejének, 
illetőleg testvérnek s rokonnak Hajdú J ó z s e f n é szül. 
Kun Judit asszonynak, f. évi deczember 1-ső napján d. e. 
sj,10 órakor, hosszas betegség után, életének 56-ik, boldc-g 
házasságának 38-ik évében történt elhunytét A holdogultuak 
hült tetemei f. dezzemher 3-áu d. u. 3 órakor fognak a IV. 
kér. Lővész-utciat 5. számú házból, a helvéí hitvaiíás szertar­
tása szerint a kerepesi nt melletti temetőben örök nyuga 
lomra elhelyeztetui. Nyugodjanak békével hamvai I

— K o r z s ö 1 icz ez újpesti váitóhamisitó 
ellen a vizsgálatot Namónyi vizsgálóbíró foly­
tatja. A vizsgáló bíró ma megidézte Korzselicz 
anyját és nővérét, s mig ezek kihallgatáson voltak 
a vizsgálóbírónál, ennek gyakornoka házmotozást 
tartott Korzseliezék újpesti lakásán. — A mo­
tozásnak az az eredménye lett , hogy a ke­
resett leveleket , melyek az elkövetett váltó- 
hamisításokhoz bővebb felvilágosításokat nyújtanak, 
megtalálták. Találtak továbbá Korzsehtz holmijai 
közt egy nagy csomó r e s c ont ó t mintegy tíz 
ezer frt erejéig. A hamisító úgy látszik nagy szén- 
vedéiylyel űzte a iulrijátékot, mert a reskontók 
közt 60—80 frtoz ámbok is akadnak.

— Alapkő letétel. Csongrádváros úgy­
nevezett szent-jénotii védgátja falazatának alapkövét 
deez. tjén nagyobb ünnepélyességgel k egyházi 
szertartással telték le. Belátnatlan néptömeg ágyu- 
dörgések között vonult a helyszínére, hol a lelkész 
kitűnő beszédet tartva, a szentháromság nevében 
tette le az alapkövet. Majd az állam nevében Moj- 
sisovics V. folyam-főmérnök és a város nevében a 
város bírája s több képviselő tett le alapköveket. 
Most midőn már az alapnak a fold kiásatott, lát­
szik meg, hogy mily óriási lesz e mii, mely min­
denekelőtt e veszélyes gátnál építtetik. Majd ké­
sőbb í.z tgész város északi partjai köveztetnek 
ki nagy részben az állam által. Félni lehetett, 
hogy a rohamosan áradó víz megsemmisíti e mü­
vet, de -- bár a rétek már elöntvék — a főgát 
egy eléje emelt fiókgáí által megmentetett. a mai 
nap már áll a vizáradás, s igy remélhető, hogy 
már holnap apadni fog..

— A déva-ványai reform.egyházban fáj­
dalmas eset történt pár nappal ezelőtt. Az egy­
háznak köztisztiszteletben álló papját Szabó Gá­
bort, mint részvéttel értesülünk, nov. 29-án szélhüdés 
érié, mely baloldalát megbénította. A baj a templom­
ban isteni tisztelet alkalmával érte a derék lel­
készt, úgy hogy ott hivatásának teljesítése közben 
összerogyott, az orvosok azonban- reményt nyújta­
nak felgyógyulásához.

— Újabb katonai brutalitás. A 
kolozsvári Ellenzék által közölt azon hírt, hogy 
ott egy katonatiszt a napokban Debreczeni János 
kollégiumi szolgát leszúrta, a Kelet túlzottnak 
állítja. Az eset. az utóbbi lap elbeszélésze szerint 
a következő: Debreczeni János seprő, feleségével, 
éjjel a kolozsvári utezákon ittasan hazafelé menve, 
nagyokat kiáltott; a sötétben erre valakivel össze­
perlekedett, mire az a valaki feléje szúrt és elfu­
tott. Debreczeiii sérülése nem veszélyes. A rend­
őrség előtt az asszony, ki józan volt, azt vallja, 
hogy ö nem látta azt, miszerint a Debreczenit 
megsebzö egyén katona lett volna. A sérülésről 
konstatálva van, hogy az nem karddal történt. — 
Egyéb ma érkezett kolozsvári lapok nem szólnak 
ez esetről.

— M agy ar-le n gy e 1 barátság. A 
budapesti tudományos és műegyetemi olvasókör 
a múlt hó 29-ón távsürgönyileg üdvözölte a lem- 
bergi és krakkói egyetemek ifjúságát s kifejezést 
adott annak, hogy a magyar egyetemi ifjúság a len­
gyel szabadsághősök emlékünnepélyén mindenben 
együtt érez lengyel testvéreivel. A lembergi és krakkói 
egyetemi ifjúság nevében másnap érkezett a vi- 
szonzó távsiirgöny, melyben hálás köszönetüket 
nyilvánítják a magyar testvérek ez alkalommal is 
méltókópen kifejezett rokonszenvórt és arra kérik 
a magyar egyetemi ifjúságot, hogy ne engedjék 
soha meglazulni azon a jövőre nézve nagy jelen­
tőségű kapcsot, meiy jelenleg a magyar és lengyel 
testvéreket egybefíizi.

A társaság tagjai között az „esprit golois“ képvi­
selője; s mint illik Károly fejedelem udvari művé­
széhez, szépen öltözködik s nagyon finom mo­
dorú. A többiek közül különösen Mle. Helóne 
Seri van a és Mle. Myrrha és a jó hangú 
Mr. Tuat érdemeinek említést. A társaság tag­
jai közé tartozik még Mr. Charles, (Charles 
sans phrase) ki a tremolo művészeiét mutatta be, 
közelebbről meg nem határozható hangon éne­
kelve egy romancze-ot. Érdekes, halvány', oláh 
typue. Kívánjuk, hogy a társaság nagyobb támo­
gatásban részesüljön, mint az első alkalomra 1. 
Hanem az árakat le kell szállítani, akkor alább 
szállnak igényeink is és megjegyzés nélkül hall­
gatjuk Offenbach operette-jót — zongora kíséret 
mellett.

Rövid hírek. Nyomdászgyülés. a nyom­
dászok már ismét mozognak. Jövő vasárnap a Bú­
záikéban d. e. 10 órakor u. i. nagygyűlést tarta­
nak, hol sérelmi ügyeik fognak tárgyalásra ke­
rülni. —■ Több sírkő maradt eivitetlenül a kere­
pesi temetőnek nemrég kiürített parezellájában. 
Ezen sírköveket a főváros az „Entreprise“-nek 25 
osztr. írtért adta el. — Elveszett index. A kerepesi- 
uton a vas- uíezától az Eszteiházy-utszáig egy 
Zsingor László névre szóló egyetemi orvoskari 
„i n d e x“ elveszett. A becsületes megtaláló ez 
indexet a hatvani-utczai orvosi egyetem kapusához 
ba beadja, illő jutalomban részesül. — Philippart. 
A nagybáródi kőszónbánya telepet Philip párt 
Lajos az ismert pónzüzér vette meg A bányatár­
sulat és Philip; art között a szerződés tegnap Íra­
tott alá. Az uj tulajdonos nagy befektetéseket te­
vén a vállalatba. — Az ablakon kerésztüi. Mint 
az Absuikassai Közi. Írja, Selyében Péchy István 
gazdatisztjének ablakán kcezoglatoít valaki, s mi­
dőn a gazdatiszt az ablakhoz lépett, egy kívülről 
történt lövés következtében holtan rogyott össze. 
— Az idők jele. A gróf Pálffy-fele göne-zi bir­
tok, meiy másfél évvel ezelőtt is felette olcsón : 
380.000 forinton keit el, most újabb árverés foly­
tán 156,000 Inért ültetett !e.

A hivatalos lapból. Kitüntetés. A király elren­
delte, hogy John Emil ezredesnek s a fehérvári 65. számú 
honvéd-zaszlóalj parancsnokának, a honvédségi Ludovika 
Akadémia aligazgatói minőségében teljesített jó szolgálatai 
elismeréséül, a legfelső dicsérd íueirelégedéR nyilváníttassék.

Kinevezések. A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter, dr. K 1 n p á t y Antal ka-isai kir. jogakad. nyilvá­
nos rendkívüli tanárt, ugyanazon tanintézethez rendes tanárrá 
a szabályszerű illetményeikéi kinevezte -, ugyané miniszter, 
fiij dósaik Virgil végzett erdészeti akadémiai hallgatót, 
közalapi'ványi díjtalan erdőgyakoraokká nevezte ki. A pénz­
ügyminiszter Sugar Béla pécskai kir. jószágigazgatósági 
irodatisztet, mezőkováesházi kincstári uradalmi ispánná, 
Szemen yei János II. os-t. számt sztet, hasonló minő­
ségben a pécsi pénzügyigazgatósági számvevő osztályhoz ; 
B a r n a k y Gyula II. oszt. számtisztet pedig hasonló minő­
ségben a pécsi adófe!ügyelő mellé nevezte ki. Az igazság- 
iigyminiszter, K u b i c z k y Károly mezöesáthi kir. járás- 
birösági Írnokot a miskolezi kir. törvényszékhez, Tivadar 
Lajos giráiti kir. járásid régi végrehajtót pedig, az ungvári 
kir. járásbírósághoz helyezte át. A vajda-hunyadi vasmiior- 
vosi állomásra dr. B ü c h 1 e r Mór kolozsvári m. kir. tud. 
egyetemi tauár-segéd neveztetett ki. a soproni m kir pénz­
ügyigazgatóság, G i a y Frigyes szombathelyi V. oszt. m. kir. 
adótisztet, a győri m kir. adólmatalnoz IV. osztályú adó­
tiszté nevezte ki. A fővárosi m k'r pé-uűy •, Igazg-üós'ig, 
Papp János számgyakornokol VI. osztályú iu. kir adó­
tisztté nevezte ki.

A Szent-László Társulat választmányi 
g j illése.

— decz. 2.
A gyűlésen dr. Schlauch Lőrincz szath- 

mári püspök elnökölt, kit az illés megnyitása ntán 
Márkus Gyula kanonok meleg szavakban üdvö­
zölt, ismételten élőszóval is tolmácsolni óhajtván 
a választmánynak már Írásban is kifejezett őszinte 
örömét és forró szerencsekivánatait a püspöknek 
legfelsőbb kitüntetése alkalmából. A felhangzott 
harsány éljenzések lecsillapulta után a püspök 
meghatottan köszönte meg a szeretet és tisztelet 
őszinte nyilvánulását s ígéri, hogy valamint eddig, 
úgy ezután is egész odaadással és erélylyel fog a 
társulat ügyeinek felvirágoztatására törekedni.

A titkár bemutatta a közgyűlés határo­
zata folytán nyomtatásban, elnök költségén, meg­
jelent megnyitó beszédet. A díszesen kiállított füzet 
szét fog küldetni az egyházmegyei hatóságoknak oly 
kérelemmel, bogy a társulat czéljaira elárusítani 
szíveskednének. A füzet a Szent-István-Társulat 
ügynökségében is megrendelhető példányonkint 
30 krjával. Tekintettel a jó ügyre felülfizetések 
köszönettel logadlatnak.

Ezután feiolvasíatott az egyházmegyei igaz­
gatók kinevezését kérő körlevél a püspöki karhoz. 
A körlevél elfogadtatván legközelebb szét fog kül­
detni.

A közgyűlés a csángó bizottságnak javasla­
tait elvben elfogadván a kivitel módozatainak meg­
állapítását a választmányhoz utasította. Ezekből a 
legfontosabb lévén a jassyi apostoli vicarins által 
Bábóban vagy Szabófalván felállítani szándé­
kolt praeparandia-ügye, tekintettel arra, hogy 
a jassyi apostoli viearius leköszönt, határoztatott, 
miszerint bevárandó az uj viearius kinevezése, ki­
vel azután az elnökség érintkezésbe teendi magát, 
hogy hajlandó e elődének tervét valósítani, mely 
esetben a társulat a maga részéről tőle telhetőleg 
kész segélyt nyújtani. Egyúttal értesitleini fog, 
hogy a társulat hajlandó gondoskodni csángó ifjak 
elhelyezéséről s neveltetéséről magyarországi kis 
szeminárium-,kban, s papnöveldékben, ha erre al­
kalmas és tehetséggel bíró gyermekek vagy ifjak 
fognak a jassyi viearistus által ajánltatni.

Olvastatott Kubinszky Mihály püspök le­
vele, ki egy 10 éves csángó fiat ajánl, ki a szom­
bathelyi püspöknek közgyűlési ígérete folytán 
Szombathelyen lenne neveltethető s papi pá­
lyára képezendő. A jassyi püspöki vicariilustól 
informáczió tog kéretni a szükséges bizonyítvá­
nyokkal az említett csángó fiúról s kedvező vá­
lasz esetben föl fog kéretni Szabó Imre püspök, 
bogy a gyermek neveltetését elvállalja,

Ma jer Károly nőténcsi birtokos társulati 
aleiuök, tekintettel egészségi állapotára, az alelnök- 
ségről lemond. A választmány mély sajnálattal 
vette tudomásul a buzgó alelnök lemondását, 
minthogy azonban azt elfogadni nem áll jogában, 
a lemondást annak idején a közgyűlés elé terjesz- 
tendi.

saság ma tartotta első előadását a „Hungária“ szálló 
dísztermében. Bukaresztben rendesen nyáronkint 
játszik, egy nyilvános mulató kertben, hol a 
bukaresti európaiak sör mellett hallgatják a 
már megrahetős régi keltű vaudeville-ket, Offen- 
bachnak első kicsiny, de kedves zenéjti operetíe- 
jeit. A „Huögaria“-terme nagyon kevéssé al­
kalmas helyiség Desehamps ur társaságán ik; 
se nem söröző helyiség, se nem színház ; 
mindkét helyen sokkal több hatása volna a 
traneziák játékénak. Azután a társaság igazgatója 
nagyon rosszul értesült viszonyaink ‘ felől; azt 
hitte, hogy városunkban is gazdag bojárok lak­
nak, kik a franczia szóért mindjárt aranvnyal 
fizetnek. Igazi Patti-árakat kivánt a közönségtől, 
ez pedig egy regi Offenbach operette-ért, melyben 
meglehetősen „faded beauties“ énekelnek, minden­
esetre egy kicsit sok. Offenbach „Vsrázsbegedüjén“ 
kívül két egy felvonásos vígjátékot is játszottak a fran- 
cziák; az utolsó darabot „La veuve au Camóiia“ 

pohár viz“ czimén még gyerek korunkban 
hallottuk magyar művészektől egy kis vidéki város­
ban. A társaságnak tulajdonkép csak egy kiválóbb 
tagja van, Mr. Julien Desehamps, Pensionnaire f 
du Thóatre imperial deSt.Potersbourgetde Vaudé- •________ inra___________________B___ _____
vilié de Paris. Nagyon ügyes, bár kissé száraz,komikus

Adolf vágujhőlyi prépost plébános 20 írttal a (ár 
sulat alapitó tagjává lett.

Néhai Németh Mihály drozói prépos 
egri kanonok 90 Irtot, néhai Némethy Józse 
szalhmári nagyprépost 100 irtot, néhai Szecs 
k a y János okéri plébános 50 Irtot, néhai hogya 
Bartalos Béla volt abaujmegyei szolgabiró 10Í 
Irtot, néhai Hüli Ferencz ez. prépost mnraszom 
háti plébános 30 irtot hagyományozott a társulatnak 

A pénztári kimutatás szerint a társulat be­
vétele 4862 frt 15 kr. kiadása 4399 frt 29 kr 
alapítványi tőiéi: készpénzben 18.072 frt 72 kr, 
értékpapírokban 21.250 frt.

A szürkenénék ferenezvárosi, terézvárosi él 
krisztinavárosi intézeteinek, továbbá a Mária inté 
zvínek egyenkint 40 forint segély-adomány sza 
vaztatott meg.

A magyarországi illetőségűek részére föntar 
tett belgrádi vagy kath. elemi iskola évi s-zubven 
c/.iója 200 írtról 400 írtra emeltetett.

A többi folyamodványok elintézése a legkö 
zelebbi választmányi ülésnek tartatott fenn. ~

A jegyzőkönyv hitelesítésére dr. R u z s i c s ki 
János egyetemi tanár és S á n t h a Lajos or 
kZággyölési képviselő választmányi tagok kéret 
tek föl.
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— Magzat-elha j tó plébános. Körül 

belül e.vy éve nagy szenzációt keltett a bakony- 
bóli plébános esete, bogy msprzateihajtás miatt 6 
havi börtön: e ítéltetett. Az es-cl a következő. — 
Ferenczy Béla 38 éves bakonybéli plébános­
nak igen megtetszett a szép Gazdik Julis, egy 
ssegény zsellér 17 éves leánya, és sokszor magá­
hoz hivatta utóbb pedig állandóan a plébánosnál 
tartózkodott a leány. Ezen szerelmi viszony­
nak — mert az volt — a vége az lett, hogy 
egyszer a leá.ny azt jelentette a tisztelendő ur­
nák, hogy anyának érzi magát, s kérte, miszerint 
vigye el őt valahová onnét a faluból, mert már is 
mindenfélét suttognak az emberek. A plébános 
ped g biztatta a lányt, hogy ne féljen, majd kicsi­
nálja fi, hogy gyermeke ne szülessék. Ezt a lány 
vallotta. Csakugyan 1879-ben a plébános felhozta 
a lányt Budapestre és a kerepesi nt 39. szám 
alatt lakó Müller Lipőtnó szülésznőhöz szá­
lé1 oiía el. A .szülésznőnek 50 irtot adott és arra 
hívta fel, hogy csinálja el a dolgot úgy, hogy a 
jánynak gyermeke ne legyen. A szülésznő „hivat­
kozva e téren szerzett nagy praxisára“, 
teljesíteni Ígérte a plébános ur óhaját. A
plébános nyugodtan haza tért, a szülésznő
pedig a lányou különféle experimentumokat 
eszközölt, a mi ennek nagy fájdalmára volt, 
ugy hogy utóbb a lány „dühön gött“ s azt hitték 
hogy elmebeteggé leit és a kórházba szállították. 
Nemsokáig volt Julis a kórházban, midőn egy­
szer csak egy idétlen lánygyermeket szült, az or­
vosok rögtön észlelték, hogy ez nem természetes 
állapot közetkezmónye és feljelentették a lányt, a 
ki mindjárt bevallott mindent, a szülésznő kihall­
gattatván, eleinte mindent tagadott, de később be­
vallotta tettét. A tisztelendő nr pedig először elmondta 
a többiekével egyező vallomását, de később vissza 
vonta A budapesti törvényszék mind a három vád­
lottat a magzatelhajtás vádja alól, tárgyi tényál- 
ladók meg nem áüapiíhatása miatt felmenté. A kir. 
ügyész Idllebbezeil, s a kir. tábla ellenkezőleg a 
törvényszékkel vádlottakat vétkesnek találta, és 
Müll er Lipotnét 9 havi, Ferenczy Bélái 
b havi, Gazdik Julist szintén ö havi börtönre Ítélte. 
Most m?g vádlottak feiebbeztek. A legfőbbitóíőszók 
olső büntető tanácsa Cremegi Károly elnöklete 
alatt ura vette az ügyet tárgyalás alá, ‘ előadó volt 
l>r. Snbav. a legt. ítélőszék Ítéletében a magzat 
elhajlás bűntettét megállapitotlnak találta és Fe- 
reticzy,e nézve kimondta, hogy a felbujtatás bűn­
tettét követte el és hat havi fogházra, Mtilierné és 
Gazdik Julis pedig az elhajlás bűntettében tette­
sek és amazt kilenc/, ezt pedig hat havi fogház 
elszenvedésére Ítélte.

— á n a g y k i k i n d a i német lap saj ­
tóperében hozott esküdtszék i határozat ellen 
Kossuth ány Géza közvádló semmiségi panaszt 
jelentett he azon indokból, mivel a törvényszék az 
ezen ügyben hozott semmitőszóki határozat daezá- 
ra a tanuk kihallgatását elrendelte. Az aradi es­
küdtszék! határozatot a semmitőszék ugyanis épen 
azon indokból semmisítette meg, mivel a tárgya­
lást vezető bíróság a vádlott által bejelentett ' ta­
nok kihallgatásának helyt adott.

Eskü tagadó tanú. Hamis okirat 
készítéssel vádolt Be ke István nyugalmazott cs. 
k. huszár-lőbadnagy és később fővárosi rendőrségi 
lovas-hadnagy bűnügyét tárgyalta ma a budapesti 
kir. törvényszék. Az eset következő :

Szerdahelyi János h -ni.-vásárhelyi lakos kői 
esonzssi viszonyban lévén Bodő Sándor rokonával, ennek egy 
-64 írtról szóló kötelezvényt adott. B'idő Sándor a: 1884-ik 
évben Budapesten elhalálozván, s hogy, hogy nem e köte­
lezvény, vádlott Bete fst°án birtokába került Beke, részint 
N y i ko s Zsigüjoad,részint M e 1 h a Kálmán s más ügyvédek 
által Szerdahelyit több ízben felhív: a az állítólagosa a tulaj­
donát képező kötelezvényben udósság kiegyenlítésére. Szei- 
dahelyi kifogásolta Beke követelési jogosultságát, utóbb tett 
relhívásokra nem is válaszolt. 1879-ben Beke a követelést 
>1 a r s ó (réza ügyvéd által teperesitette szóbeli eljárás utján, 
de pervesztes lett, mivel a kötvényben a bíróság szabadon 
választbatás í joga kikötve nem volt. Szerdahelyi meggyőző­
dött, hogy Beke részéről csalás rejlik a dologban, el­
lene fenyitő vizsgálatot kért. — A vizsgálat során , 
főkép M e 1 h a Kálmán ügyvéd. Műn zárt Gusz­
táv tőkepénzes vallomásaikból kitűnt, hogy midőn 
vádlott az 18/8. év elejen a szóban forgó kötelezvényt 
előttük felmutatta, az a kötvényen jelenleg latható s B ö d 6 
Sándor által aláirt engedmény még nem volt 
meg, de midőn rövid idő múlva ismét felmutatta, már 
rajta volt. — Meiha Kálmán megütközött ezen, miután 
átlátta, hogy az 1864-ben elhalt Bödő, 1-,78-ban a nevét 
alá nem Írhatta. — A kötvény beperlését megtagadta s a 
kötvényt Békének visszaadta.

A mai végtárgyalás során vádlott uj tanukra 
hivatkozott, s ezek kihallgatását a törvényszék el 
is rendelvén, a tárgyalást elnapolván. Elrendelte 
azonban azt is, hogy a ma kihallgatott tanuk, val­
lomásaikra meghheltfissenek. Meiha Kálmán ki­
jelenté, hogy nem tartja lelkiismeretével meg­
egyezőnek az eskü letételét, miután vádlott, fele 
volt, s ez ügyv. rendtartás értelmében az ügy­
véd fele irányában vallomástótelre nem kötelez­
hető. a törvényszék — elnök Thold — az eskü 
letételét elrendeli, miután az ellen a felek kifogást 
nem tettek és nem merült fel olyan ok, mi 
végett a törvényszéknek tanú meghiteltetósét mel­
lőzni kellene. — M e 1 h a Kálmán tanú felebbe- 
zést és semmiségi panaszt jelent be, s ki­
jelenti, hogy vallomására esküt nem tesz. — 
Tóth Gerő királyi aiüfrvósz : Miután a

Belgrad, decz. 2. (Az „Egyetér­
tés“ távirata). Askupstina f. hó 
20-ikára hivatott össze Belgrádba. Az 
ellenzék 30 szavazatnál többre nem számit. 
B i s t i c s és Milojkovics a n t i d y- 
nastikus agitaezióval fenyesre 
főznek.

London, decz. 2. (Pol, Corr.) Az a n- 
g ol kormány legutóbbi javaslata ab­
ból áll, hogy az egyes hajórajok határo­
zott és kölcsönösen megjelölt kikötőket ke­
ressenek föl, vagy már előbb megállapított 
irányban czirkáljanak, hogy ekként kifeje­
zést nyerjen az európai flotta eszményi 
összefüggése. Az orosz kormány elfogadta 
ezt a javaslatot.

. ,..Bécs. decz. 2. (Az „Egy e t ér tó s‘‘ tudó­
sítójának távirata.) A reichsr&ib lengyel clubja 
tegnap választó meg tisztikarát. Elnökül G r o- 
cholszki választatott meg, alelnökül Baum 
báró, jegyzők ül Ozerkawski és Jasinski. A jobbol­
dali pártok körös végrehajtó bizottságában a len­
gyel klub Grocbolekit, Baurnot, Csartoryskit, Salai­
kat ós Smarsewskit választó be.

Pétervár, decz. 2. (Az „Egyetértés“ 
távirata.) November Ló ]8-án ismét "egy titkos 
könyvnyomdát fedeztek fel Oharkowbart. Ez alka- 
lo"\mal fegyverek, hamis útlevelek és pecsétek is 
találtattak nagy mennyiségben. — A pénz­
ügyminisztériumban az összes kamatozó pa­
pírok megadóztatását tervezik a bevételek sza­
porítása czeljabö!, hogy a sójövedéknó! tervezett 
leszállítás ne okozzon hiányokat — Mónivá- 
b a u antiszemita egylet van alakulóban, melynek 
iBgjai kötelezik m&gnkat a zsidóktól semmit sem 
vásáromi. Az egyletnek eddig 20 tagja van.

Kiel, decz. 2. Jan der pónztárnokot Kidben 
elfngiák; 187,000 márkát találtak nála.

Berlin, decz. 2. (Az „E g y e t é rtés“ 
tudósítójának távirata.) Németország 
bukaresti képviselője utasítást fog kapni 
hogy a román kormány előtt fejezze ki a 
K á r o 1 y fej e d el e m t r ó n beszédé 
vei való elégedetlenséget s hogy barátsá­
gosan figyelmeztesse az ottani kormányt 
Románia osztrákellenes politikájának kö 
vetkezményeire.

iralyi aiügyész ___
btk. értelmében lanuvallomás teleire, ugy az eskü 
tételére kivétel nélkül mindenki kötelezve van s a 
vonakodó! a bíróság pénzbírsággal esetleg több 
havi yizárással erre szoríthatja: tanút 100 forint 
pénzbírsággal sújtani s az eskü letételére ismét 
íelhivni indítványozta, a törvényszék hosszabb íá- 
nácsko/ás után következőleg végzett:

„Miután jelenleg nem a íanuzás, hanem az 
e-küíetételéről van szó, mi el is rendeltetett, s 
miután Meiha Kánián ennek daczára az eskfileté- 
telét megtagadta, 8 nap alatt lefizetendő 50 frt 
pénzbírságban elmarasztal!aíik, s az eskü letételére 
setelezt-jlik.“

Meiha Kálmán e végzés ellen is felebbezóst 
és semmiségj paraszt adott be, mire az ügy ez­
úttal befejeztetett.

TÁVIRATOK.
Zágráb, decz. 2. (az „Egyetértés“ tu­

dósítójának távirata.) A Zágrábhoz közel fekvő 
Szent-Simon hegyi falu lakosainak azon jelentése 
következtében, hogy ott a földrengés még 
egyre tart, s a hegyek közt gyakori föld­
alatti robaj vehető észre, tegnap Zen a 
hivatalos „Narvdne Novine“ szerkesztője kiment 
Szent-himonla, s ott Jagies plébános és más sze­
mélyek megerősítek előtte a rengésről szóló híre­
ket. A társaság vígan töltötte az időt a falu 
korcsmájában, midőn este 6 óra 5 pereikor 
egyszerre mindenki elnémult. Ha almas robogás 
hangzott lel, mint mikor vasúti vonat aiagutban 
balad. A robaj 3 másodpereiig tartott; a zágrábi 
hegységből hallatszott tisztán, kivehetŐieg északról 
del leié. Rázkódást azonban nem éreztek. Hasonló 
tüneményt észleltek Remetén is Zágráb mel­
lett. A töibpán és V n k a t i n o v i es természetim 
vár a hegységben hosszabb ideig figyeléseket tet­
tek s konstatálták, hogy a föld mozgása most is

• * ,Ca!ta,r?" decz- 2- »Egyetértés“ táv­
irata.) A kleznai ütközetben, mely Dul- 
eigfiu megszállását megelőzte, a törökök 3 zászló 
aljjal 8 egy üteggel vettek részt. O s m a n vasa a török- 
parancsnok az albánok által lanudlott ellenállás irányá­
ban a legnagyobb türelmet tanúsította. Csak miután 
hiaba szólította tel őket hadállásaik elhagyására 
a San-Giorgio hidra hatolt századra az albánok a 
túlpartról lőttek, csak ekkor viszonozhatta a tüzet 
közhit szerint az albán liga harezosai első erős 
hadállásuk elhagyására egyes ligáiéi elszakadt törzs 
árulása folytán kény szeri ttettek. Az akczió további 
folyamában a törököknek a tüzérség kitűnő szolgá­
latot tett, mig az albánok leginkább a lövegek tel­
jes hiánya miatt a további ellenállással nemsokára 
(elhagyni voltak kénytelenek. Veszteségük állítólag 
60—70 ember megy, törököké alig 50-re.

Páris, decz. 2. (Az „Egy étért és“ láv- 
u-ata.) „Gaiilois“ Jules Simon müvéből, mely 
május 16-ról szól, közleményeket hoz. az előké­
születek május 16-ra a marsaliná! tat tolt titkos 
gyűlésen történtek, melyen F o u r t o u, a 
nunczius és Bonneehose bibornok vettek 
részt. Maga Broglie kerczeg is meglepetve 
értesült eriol. M a c-M ah o n ismételten megkisór- 
lette Ju’ps Simont megnyerni eszméjének. A 
marsainak május 16-án Jules Simonhoz intézett 
levele valótlanságokat tartalmazott. Simon erre azt 
válaszolta, hogy 6 e levelet nem tartja a 
nyilvánosság elé szántnak ; G a m b e t t a 
azt kívánta, hogy Boisban találkozzék Mac 
Mahonna! s hogy e találkozás csak vétlen­
ségnek legyen feltüntetve. Mac M a h o n 
ebbe nem egyezett bele. — D e c a z e s 
herezeg feszélyezve érezte magát, mert Jules Si­
monhoz függő viszonyban állott.; ó különben má­
jus 16-án az első tárczát akarta elnyerni s Jules 
Simont kabinetjébe meghívni. Jules Simon rögtö- 
nös lemondásával meghiusitotta e tervet.
• , xPráTrÍ®: decz- 2- (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Hohenlohe herezeg ma ide érkezett.

Páris, decz. 2. A szenátus tár­
gyalta a hadügyi költségvetést. A had- 
ügy miniszter válaszol Kerdrel 
szenátusnak, hogy ő több katonatisztet el­
mozdított állasuktól, mert ű a köztársaság 
élén nem tűrhet olyan férfiakat, kik meg- 
akaijak buktatni a respubliKut; ő igenis 
alkalmazta a hadsereget a rendeletek 'vég­
rehajtásánál, mert a törvény végrehajtása 
forgott kérdésben. A szenátus ^elfogadta 
a hadügyi költségvetést.

A kamara megvalasztá a Ci s s e y 
ügyben kiküldendő enquete bizottságot

Ezután következik De lafos se inter- 
pelláeziójának tárgyalása, a külügyi 
pol i ti k á t illetőleg. Barthel é my St. 
Hilaire külügyminiszter kijelenti, hogy a 
hét végén előterjeszti a M o n t en e gr ó r a s 
14 nap múlva aGiörögországra vonat­
kozó okmányokat. D e 1 a fo r t e rosszalja 
a h a j ó h a d i tüntetést; azt nevetsé­
gesnek, veszélyesnek: és alkotmányellenes­
nek mondja. Szóló bírálat alá veszi Wad- 
dingtonnak Görögország érdekében kez­
deményezett politikáját és követeli, hogy 
Francziaország az egyedüli helyes vagyis 
önző politikát kövessen. — Legrand 
nyilatkozatot kér, az stópbilan riasztó 
hirek megczáfolása czdjából. — per- 
roehet rosszalja a tvW,kellene,s politikát.
A külügyminiszter kijelenti, hogy 
a kormány a békét akarja. A hajóhadi 
tüntetés mindenkor megtartá az erköl­
csi tüntetés jellegét. Az európai 
konezert fentartása, Francziaország 
részvéte mellett, legjobb biztosíték a bé­
kére nézve. Minden igyekezet erre a czélra 
van irányozva. Angolország ragadta meg 
a kongresszus kezdeményezését, Franczia­
ország mindenkor ellenezte az erőszak alkal­
mazását. Europa kérte Görögországot, hogy 
ne bocsátkozzék harezba. A kongresszus En

. , Pfr,is’ decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv-; számtanácsosokéval 
irata.) Jules Amigues a „Figaródban közzéte- f ezeket 
szí_az elhunyt Napóién Lajos herczeg em­
lékiratát, melyet ez az 1877. évben Arenenberg- 
ben a bonaparíista államférfiak á tál tartott ta­
nácskozás után fogalmazott. — A’- h-'rczeg
ez emlékiratban kijelenti, hogy HI. Napoleon 
1870 ben parlamenti reformot szándékozott való­
sítani, miután a müveit osztályok ellenséges állást 
kezdtek elfoglalni szemben a császársággal. A csá­
szár még egy ideig tarthatta volna magát,’ de mi­
előbb magára maradt volna. A kamara mame- 
lukjai 1866-ban nem mertek a hadsereg reformja 
mellett síkra szállni. Poroszországban egész serege 
a kitűnő férfiaknak a hadsereg szervezésére fordí­
totta törekvését, Francziaországban azonban a bu­
reau kraiikus befolyások folytán a hadsereget 
békelábra alacsonyitottak s igy törtéüt, hogy 
1870-ben az erőtlennek bizonyult. A szerencsét- 
lensóg főoka azonban az erkölcsi elfajulásban rej­
lett. 1792 és 1814-ben a nemzeti erély helvette- 
sitette a katonai szervezetet: 1870-ben Franczia­
ország. .elgyengült. A szeptember 4 ikí felkelés 
a párisi rossz elemek müve volt , mely ele­
mek a császárság ellenei állal, mely császárságot 
nem támogatta senki, voltak vezetve." A bukás okai 
a fényűzés, a nemzeti és vallási szellem el­
tűnése, a kötelesség nem teljesítése ós a rosz- 
szul felfogott demokratikus eszmék voltak. A 
herezeg emlékiratában ellenséges állást foglalt 

forradalmi egyenlőség] eszmével szemben 
és a harmadik császárság feladatául tartotta a köz- 
igazgatás deczentrslizáczióját, a testületi szervezést 
és ennek képvíseltetését a kamarákban. Azon bo- 
napartisták tehát, kike programúihoz ragaszkodnak 
ellenfelei Napóleon Jeromos herezegnek? '

London, decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Salisbury beszéde még mindig foglalkoztatja 
az összes hírlapokat, a banket, melyen a beszédet 
tartotta, lord Chorchül elnöklete alatt tartatott s 
megnyitását képezte egy uj konzervatív társaság­
nak Woodstockbsn.

Páris, decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A Vatikán legut bbi tiltakozó jegyzéke 
következtésen a kormány elhatározta, Hesprez 
nagykövet visszahivatását, ki tudvalevőleg több hó­
nap óta szabadságon van, hivatalosan "tudatni az 
utód azonnali megnevezése nélkül. A kúria igy kény­
szerítve lesz a párisi nnneziust legalább szabad­
ságra utaztatni.

Lemberg, decz. 2. (az „Egyetértés“ 
távirata.) A „Dzienik Polski“ felszólítja a lengye­
leket, hogy a reichsrathban szólaljanak fel a ható­
ságok azon eljárása miatt, melyet a lengyel felke­
lési jubileummal szemben tanúsítottak. S a m o k- 
b a n nem letépetté a hatóság a gyászmisére hí­
vogató falragaszokat, hanem zsaudárokat is küldött 
ki a falragaszok szerzőinek kinyomozására.

Bócs, decz. 2. Képviselőház. Napirenden az 
t a 1 m é r ó s i adótörvény fölötti részletes vita.

Számos módositványt terjesztenek elő a kávéhá­
zaknak, éttermeknek és vendéglőknek ez illeték 
alól részben vagy egészben való felmentése tár­
gyában. Névszerinti szavazás mellett 154 sza­
vazattal 130 ellenében elvetik azt az indítványt, 
hogy valamennyi módositvány adassék ki egy bi­
zottságnak. A ház elfogadta Neymayer azon 
indítványát, hogy éttermek, kávéházak és vendég­
lők csak harmadát űzessék >z adónak. A pénz­
ügyminiszter előterjeszti az" adók ós illetékeknek 
márczius hó végéig eszközlendó behajtásáról és 
14‘A millió papirjáradék elhelyezéséről szóló ja­
vaslatot. Obratsai kérdést intéz az Oder folyam 
szabályozása ügyében Poroszörszággala megindított 
tárgyalások állásáról.

Pétervár, decz. 2. Megerősüí, hogy Char­
kow ha n t i tk o s n y o m d á t fedeztek fel. A 
„Herald“ azon jelentése azonban, hogy sikerült a 
„délorosz typography“ név alatt ismeretes forra­
dalmi nyomdát fölfedezni, összetévesztésen alap­
szik a Charkowban tett fölfedezésekkel.

Páris, decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) A „Marseillaise“ kiadóját a fenyitőbiróság 
elé idézték, mert aláírást nyitott Rochefort 
és Laisant pénzbírságának összegyűjtésére.

Páris, decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata.) Laisaut kihívta Saict-Vincent Ro­
berte! a Cissey-ügyben közzétett leveléért, melyben 
Laisant gyávasággal vádolja.

Berlin, decz. 2. (Az „Egyetértés“ táv­
irata) Diplornáczi&i körökben hírlik, hogy B is­
in a r c k herezeg, S a i n t-Va 11 i e r frsnezia nagy­
követ s Hohenlohe herezeg közt Friedrich sru- 
heban tárgyalások folytak agovögkérdésben 
követendő közös eljárás végett. Mindenesetre 
Németország nem fog rósztvenni a Gladstone-féle 
akczióban.

Róma, docz. 2. A kamarában Cavallolti fel- 
mv|i a kormány figyelmét a Boszniával ós 
Herczegovinával fennálló kereskedelmi tariffák 
megváltoztatására, mely hátrányos az olas-; keres­
kedőkre nézve. Cairoli azt válaszolja, hogy eddig 
erre vonatkozólag panasz hozzá nem érkezett;

csen kérdés tfizele-

rangra és jellegre ugyanaz, 
nem csak a törvényjavaslatban óhajtja 

rendszeresíteni, de dijazásukról is ugy gon­
doskodnék, hogy ezek az egyes szak minisztériumok 
számvevőségeinek szám tanácsosi állomásaival elő­
nyösen kiállják a versenyt, mert csak is ez által 
remélhető, hogy a számvei őszeknek mimi g ki­
tűnő szakképzett tisztvise ói lesznek. Ugyanis lő- 
alapelvül tekinti ar;t, hogy miután a szám­
vevőszék magának szakértő szám bíráló és ha­
tályosan ellenőrködni hiüó tisztviselőket nem 
nevelhet, ezeket szükségkép az egyes szakmi­
nisztériumok és hivatalok azon tisztviselői kö­
zül nyerheti, a kik hosszú évek során át a 
gyakorlati térén foglalkoztak s ott ugy a tör­
vények és a szabályrendeletek intenczióiról. 
iiiint azok inegvalósithatásainak praktikus kivi­
teli módozatáról maguknak teljes ismeretet sze­
rezlek. Csak ilyen egyének tudnak ugy künn a 
kezelő hatóságoknál & számszók tekintélyének meg­
felelő ellenőrző vizsgálatot tartani, mint a 
beérkezett kimutatások és számadások fii- 
lőtt szakértői bírálatot mondani. — itz pedig 
csak ugy érhető el ha ezes díjazása valamivel ma- 
magasabb lesz, mint a szakminisztériumok szám- 
tanácsosaié. A főbb tisztviselők száma kevesebb le­
het, minthogy nem követei hasonló phisikai mun­
kát, mint a minisztériumok miniszteri- és osztály- 
tanácsosaié. Ez utóbbiaknak ugyanis nemcsak a köz- 
igazgatási teendők feltigyelése és ellenőrzése. La­
uem annak vezetése törvények, szabályrendele­
tek és utasítások szerkesztése is képezi teendőit, 
mi többször hosszas tanulmányozással vau 
kapcsolatban ; a számszék tisztviselői pedig 
csak az ezek keretében való működésnek az ellen­
őrzését végzik. Ez pedig a főnökök figyelme alatt 
könnyebben feldolgozható s az elnök" és alelnök 
mellett 5 tanácsos végezheti.

E ezé! elérésére szükséges, hogy a titkári és 
számvizsgálói állományok, pályázat "utján töltesse­
nek be s a betöltésnél az illető szakminisztériu­
moknak e téren gyakorlatot szerzett számtanácso­
sai és illetőleg I. oszt. számtisztei eiőnynvel bír­
nának.

A számtisztek szóló szerint és csak segéd- 
személyzetnek tekintendők, s ezeknek a költség- 
vetésben való időnkénti felsorolása elég lenne sőt 
ezek teendőit esetleg 2 fries nspidij isok is végez­
hetnék, s igy legalább nyugdíj terhe, nem nehe­
zednék az államra.

Hosszabb vita után, melyben részt vettek : 
V e r h o v a y, ki a számvizsgálókat is felvétetni 
kívánja a törvénybe, Beniczky Gyula, ki két ta­
nácsosi állomás megszüntetését javasolja, Z&lay 
István, ki az eredeti szerkezetet pártolja, G a j z á g ó 
Salamon, ki a közös megállapodások figyelembe véte­
lét ajánlja, Prileszky, ki a számvizsgálókat a 
törvénybe vétetni kívánja, továbbá Piac by, To m- 
csányi és I)őry szóltak, — a bizottság’ több­
sége alibin állapodott meg, hogy a törvény­
javaslat a számvizsgáló állomásokig — eze­
ket is beleértve — az eredeti szöveg sze­
rint fogadtaíik el, a személyzet többi része a költ­
ségvetésben lesz megjelölve, s kifejezést nyer az, 
hogy a számszék személyzete a minisztérium hi- 
sonrangu tisztviselőivel rang és tiszti jeleg tekin­
tetében egyenlősi ttelik.

A 2. §. változatlanul, a 3 ik azon módosítás­
sal fogadtatott el, hogy a tisztviselők díjazására 
vonatkozó rész kih&gyalván, helyébe a bizottság 
jelentésében az indokoláshoz csatolt táblázattal pó- 
toltaíik.

A 4, 5, 6. §§. elfogadtatván, a 7. §. Sc hr ei­
lt e r F. indítványára azon módosítással" fogadtatott 
el, hogy az elnök és alelnök akadályoztatása ese­
tén a helyettesitéssel megbízott tanácsos által alá­
írva adassanak ki az ügydarabok.

Azon kérdés felett, bevétessek-e a javaslatba, 
hegy a közigazgatás ágaiban kibocsátott szabály­
rendeletek és utasítások kiildendők-o a miniszte­
rek részéről a számszákkel előzetesen és hozzájáru­
lás végett, — hosszabb vita keletkezett, mely az 
idő előhaladása miatt félbeszakkittatván, folytatása 
a holnapi illésre halasztaíott.

mindazáltal fentartja magának 
sebb megvizsgálását.

Páris, decz. 2. Jules Simon 
„Gaulois“ azt a tudósítását, hogy 
dolgozik, melynek a „május 16-ika‘

megczáfolj* a 
egy munkán 
lesz tárgya

LEGÚJABB.
képviselőház zárszámadási bizottsága ma
S z k y Tádé elnöklete alatt ülést

a mimsz- 
p. ii. mi

A
P r i I e 
tartott.

A csaknem teljes számban megjelent tago 
kon kívül jelen voltak az állami számvevőszék ré­
stérő! G a j z á g ó Salamon állami számvevőszéki
elnök, II o ssí n József főtanácsos, _
térin mól képviselte Buzeezky Pál 
niszteri osztálytanácsos.

A napirend tárgya volt „az állami szám­
vevőszék szervezetéről, ügykeze­
léséről ós az állami adósságok 
ellenőrzésére vonatkozó hatás­
köréről — kr,,:ó örvényjavaslat tárgyalása 

m törvényjavaslat átalánosságban minden vita 
nélkül elfogadtatván, elnök indítványára szaka­
szonként kezdetett meg a tárgyalás, még pedis 
az elnök által az előtt írásban tett „észrevételek“ 
s a minisztérium és számvevőszék által arra tett 
nyilatkozatotok figyelembe vétele mellett.

Az első §-nál Nagy Gábor megjegyzi, hoev 
az elnöki "d: / «_ °j __ojés alelnöki állomást (mely az 18?0. XVIII 
alaptörvényben rendszeresítve vari) nem érinti de 
a többi állományokra nézve azon meegvőződósfo-n 
van, hogy azoknál változtatást tenni lehetne fs 
kellene is. Ugyanis soknak tartja a hánm szám­
vevőségi tanácsot s a három osztálytanácsost 
az alattuk működő három titkár ós húsz szám­
vizsgálóval szemben. Ezért az egyik (4000 

fizetés és 600 forint szállásbérrel ja­
vadalmazott !) tanácsosi állomást törölné annál 
inkáim, mert most is tényleg 4 ügyosztály főnök 

0 _____ ____ végzi a számszéknél azon teendőket, melyek alen-
rópát jelölte ki közvetítőnek Törökország és ^bbiek részére terveztetnek. Ehelyett megerősítené a
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mozgása
folyton tart.

Pejaesevies 
folytán Budapeblfe ment 
zése és a földrengvsi kát okra fölveendő
kölcsön ügyében.

bán Ttfc/a feiszólitása 
a hitárőrvidék bekeble-

1

Görögország közt. A kormány politikája a 
béke fenntartására és az európai konezert 
fennállására lesz irányozva.

A kamara ezután 307 szavazattal 107 
milliós j ellenében elfogadta a kormány politikáját 

I helyeslő napirendet,

tulajdonkópeni részletes és első főmunkások osztályát 
melyhez a titkárok és számvizsgálók tartoznak Ez 
utóbbiakra nézve a számvevőszók és kormány 
megegyezett abban, hogy állásuk ne a törvényben 
rendszeresittessók, hanem csak az évenkénti költ­
ségvetésben vétessenek fel a szükséges számban • 
azonban tekintve ezeknek munkakörét, hivatását 
és állását, mely a, törvényjavaslat szerint is a

A szegedi ügyvédi kamara a kir. tábla de- 
czentralizácziójához. A szegedi ügyvédi kamara 
az igazságügyminiszter által az ügyvédi kamarákhoz 
intézett fölhívás folytán megállapította véleményét a 
kir. táblák deczenlrahzácziója tárgyában s megállapo­
dását fölterjesztésben közli az igazságflgyminisz- 
terrel. A megállapodás lényege a következő: A 
ügyvédi kamara a kir. táblák deczentralizá- 
e z i ú j a mellett föl tétlenül nem nyi­
la tk o z i k, mert mindaddig, mig a polgári i"na- 
gánjog és a büntető eljárás kodifikálva nem lesz, 
— véleménye szerint — épp a felsőbb bírósá­
gok egysége képezi a jogegységnek legnagyebb 
garanciáját. Elismer/, sőt hangsúlyozza azt, hogy 
a jogkereső közönség érdekei a deczentrálizácziót 
sürgetve követelik, s e követelés mindenesetre 
jogosult, de ez érdeknek a jogegyság érdekét 
alárendelni nem tartja ezélirányosnak. Sürgeti 
ezért a polgári jog és a büntető* eljárás előzetes 
kodifíkáczióját. A mennyiben azonban a deezentrá- 
lizáczió előfeltételek nélkül foganatba vétetnek, 
óhajtja, hogy minél több kerületi kir. tábla fölállí­
tásával a jogkereső közönség érdeke, minél nagyobb 
mérvben elégiItessék ki s erre nézve 10—15 ke­
rületi kir. tábla loláüitásál javasolja s azok szék­
helyeit kijelöli, a javasolt székhelyek között van 
természetesen Szeged is, mely mellett a kamara 
igen melegen szólal föl.

Iá Keléi Síig I íá V a !*ái toli.

ÍSf‘4*sl. ^í'téktőzsdc#
Becs, decz. 2. (Az „E g y e t é r té s“ távirati) A mai 

e I ő t o z s d e áll akta n igen tartózkodó volt mivel Parisból 
gyengébb jegyzések érkeztek és a j.rolongáczió alatt a pénz 
drágult. Az üzlet nagyon redukált volt és csak eltavőlgyi és 
(runaway részvények kerestettek élenkeliben.

A déli tőzsde kezdetben barátságosan indult, 
csakhamar azonban angoi-oszirák bankrészvények erősebben 
kináltattak, mi a- egész iizérkedési piaczra hátrányos volt.

Jegyeztetik: fíiteírészveny 286 20 angol baat 
125.25, unió bank 113.£0, bank-egyesület 142 50, magy&x 
hitelbank 258.—, állam vasút —, Károly-Lsjos vasút 

r járadék 7235-, ínnerbergi —,magy. arany járadék
138.57'/i. 20 frankos &r. 9 351/», tiszai sorsjegyek —.•_

Később az elbavölgyi vasút részvényei" is estek és já­
radékok is valamivel lanyhábbak 

Valuták nem változtak.
Jegyeztetik: HMréezvény 285.40, angol ks.sk 

12250, unió bank 112.40. magyar hitelbank 253.— bsák 
egyesület 14160, Károly-lajos vasút 277.75, gőzt!. ré=iv 
551.--, k&ssa-oderbergi 132.60, papirjáradék 72.30— kiró 
dalmi márka68.06 -, rnagy. aranyjáradék 108.40-, 20íraske; 
arany 9.36—, London 117.75, tiszai sorsjegyek — —

Délután 2 órakor jegyeztetik": Miteké** 
vény 285 90, angol bank 124 50, unió bank 11310, rnsgya 
hitelbank 258—, bankegyesiileí 14210, áilamvasui 28060 
Károly-jjajos vasat 277.75, gőzhajó réazv. 653.—, tiszai vásu1 
—. tramway 219 —, lombard 92 KI, papirjáradék 72 37— 
m. aranyjáradék 108 55-, 1864-ki sorsjegy 171.25 kézséei 
sorsjegy 117.50 ínnerbergi —, 20 frankod araa? 9 36 - 
birodalmi márka 58(6—, tiszai sorjegyek — — ’

Becs decz. 8. (Az „B g y e t é r t é ' tudósitójának 
távirata.) Déli zári at: osztrák hitel 286, papirjáradék 
72.40, magy. aranyjáradék 108.5?.. h H J

Zárlatkor a következő jegyzések törtáaiök :
Bécs decz. 2 Hitelrész fény 286.- , lvntbard 92 — 

arany ^- 86,90-- vondou 117 60. galieziai 278.-. 1864-b. 
171.—. Lói a-j j-iaukfuvt 67.40. nemzeti bank 825 --
“f*“ 280 25, Napoleond'or 9.36,
reute 72.40 mtels rsjegy 180 50. porosz pénzutalv. 58.02
SzUárd5"’3^'' tor0L I860, e*#*t j&radáí- 7330

BSe»» decz 2 5$. földtohcm. fcCtr. 97.50 erdélyi ' 
! 94lU| -oagy. tiloglevél 10075 erdély. vasút
■ Ái!i Va6kt 85.60. Magy. vorsjegy 109 75 szö-

1646niBa 94.« 6, arauy járadék 1UÖ.6Ö, magy. ni. köletótu

< 124 50. magy. hitei 258—, alföld 159 25. magy. éezak-kei. 
j vas. 147 50, kel. vasúti eisóbbs. 81.40. Usra! vmi‘. 244 50. 
: kassa-oderbergi vasút 132 75, magy. leszámítoló bank - 
j tiszavölgyi sorsjegyek. 107.10
• Béce, decz. 2. (az „Egyetértés“ tudósítójának
: távirata.) [Esti tőzsde] Párisi hírekre az esti tőzsde kedvező 
; volt. Fél hat órai árfolyamok: osztrák hitel 
j -■' > •k, papirjáradék 72.50, magyar aranyjáradék 1‘9 20 
j Az e s t i magánforgalom is szilárd volt és
j az árfolyamok emelkedtek, kilencz órai árfo- 
i 'vamot: osztrák hitel 287.80, papirjáradék 72.55. magyar 
i alanyjáradék 109 35.
I #eeas deevemher 2 (Esti torgateu:.) Uítci í?iv.
! 30, msgy. hítsl 259 25, lombard 92 60, eiag>. eraa»'!*,

1. 9 15, járadék 72 65, sagoí-osztrák 125—, ílUmvaaui 881 — 
aapölaea'der 9 86«/i. gafienW 578 50 *«tr. m-aevi 87 — 
Nagyon sziláid.

líce&I gafoiiaívzsile«
Bécs, decz. 9. (Az „Egy etetés“ távirata) Via 

ideérkezett tudósítás ezerint Amerika buzael szállj- 
tása I á nov. 27-én végződött héten következő volt : An­
gliába 713.4(0, a kontinensre 24f, f (0, összesen s£8 4 0 
hektoliter, a megelőző héten 1.168.7(0 hektoliter. Az ellen- 
őrizhető raktári készlet volt nov 27 én ■ 8 470,000 hektoliter 
b u z a és ti 300.0(0 hektoliter tengeri

A Páriából tegnap jelentett magasabb zárlati árfolya­
mok és a londoni piaezról sürgőnvzött kedvezi hangulat 
uéniileg szilárditolti az itteni irányzatot. Búza tavaszra 
12.10 írton kötte'.etl, maradt 12Ö7V3—12.10, rengeri 
máj.—júniusra 6,67V, Irton kerestetett

Jegyeztetett: Búza tavaszra 12.05— V2.1,)— 
tengeri 1883. május-juniusr* 6.57'/, - C.62l/,ft zab 
............. .. '' 10 50-11 "ao frt,

e r i ó kész nu
tavaszra ti.tiO----- 6.65 — fit, rozs magy
forest, z. a b 6 55 -645 ív-„ t e u
8 20— 8.30, uj 6.---- ti.zO

B z e s z forgalom nélkül, 35 ít) 35 frt

, Külföldi értéklőzsdék,
Berlin, dcezenber 2. .Tátékértékek kedvező pártit je- 

leutcsek folytán szilárdultak, vasutak, bankok csendesek, 
bányák, külföldi értékek emelkedők

^ ..(^árlati árfolyam.) Pap,rjáralék 62 25 magyar .«ü- 
jiuAdek 93 60, j U milliós kőíesőu 69 75. Uitelreaiven^ei 
ono baüBa-ó-lLrbcrgi 56 40, erőstsapíroens
Ä18 —, ezüstjaradek —, m. kíncst. utalv. —. 
elsóbbs. kútv. 84.85, állam-vasat 484.50 ttiiuzhú 1 te tin 
vált- romániai 53 90 Bécsié 171.20. Meglehetőseu szilárd ’ 

Fí-ausfüs-i, decz. 2. (Zárlat) Papírár 62.«/. oac\t 
uranyj.tr. 74 7L —
241 r 
folyaia

ücÁu *4 7/a, ví2ír. liiteiré^vű.iy 24f»50, obxÍv. áliaaivitoiit 
°0< lombard 78.75, magy. gitlícaial vas 124.87, váltóár- 

•» t BeííSid 1 <2 40, ezüst jávó<lek ö5.'/8, magy 
93 2lt oszt?. bMíci'ésiTősy 707.--, galieziíu 238 25, Érrsélei 
ayugaíi vasul í i-'JiP, tis-iai vas. eleőbbs — uiacv kiu-s- 
Ur! utal?. 79 25. Szilárdabb. ‘

Frankfurt, decz. 2. (Esti tör.-sde) Papirjáradék 
-, osztr. aranyjáradék 75. osztrák hite! 947 37 osz­
trák állaiíivasut 247 25, louibardok 79,1/., ezüst járadék 63 
m. aranyjáradék 9Í.06, galieziai 239.50. Nagyon szilárd" 
- ,t dfez 2-(ZárUt > 3'/, ea évjár. 85.87, tSrleeztáai
evjhntdé* 8« .60, lombard 202.—, magi . araayisradét 95.75 
r.«/,-s5 évjáradék 119.37, eeitr. áihunvaesi 613 - föld­
hitel 795, oeitx. antsyiár 75.—. Hausse.

LuSföliít ííaüiiiiiőr
, . PArls.deez 2. Búza folyó hó,a 49.'/.. frank (=- 33 
trt 80 kr), januárra 29.— frank (=-. 13 frt 57 krj 
az első 4 hónapra 28.80 frank (« 13.47), máreziusra S8' , 
frank (^13.32). --Liszt folyó hóra 64 - frank 2-' 
frt 95 kr.), januárra 62.=/, frank (= 29 frt 36 kr) 
elsó 4 hóra 61.=/, frank (= 28 frt 88 kr ), máreziusra ti-, 
frank (= 28 frt 42 kr.) -Olaj folyó hóra 76'/, frank 
(= p'1 frt 3l kr.), januári a 7G — frank (= 35 frt 54 kr >, 

76,'/, frank (= 35 Irt till kr ), májusra 7ti*/,az elsó 4 bora m.y, nans (= au m ou érj, maiusra 76», 
frank (-- 3.i frt 90 kr.) —Szesz folyó hóra 60.«/, frauk 
(— 28 irt 42 kr.), januárra 61.- frank (=. 28 frt 64 kr) 
az első 4 hóra 61. - frank (=* 28 fr; 54 kr. I ».ijiisra 
60'/, frank f= 28 frt SO kr.) 1

Búza, liszt szilárd. Változó.
Átszámítási árfolyam: 100"frank — fű trt 78 ki 
Szállítási díj Budapest-Páris 8 >4 frank — áss frt 

Bées-Páris 7.07 frank = 3.37 frt

B u z a f. hóra
„ januárra......
„ első 4 hóra 
„ máreziusra 

Liszt f. hóra ...
„ januárra.....
„ első 4 hóra 
„ máreziusra 

.0 i a j f. hóra ....
„ januarra.......
„ első 4 hóra
„ májusra......

Szesz f. hóra....
j „ januárra.......
I „ első 4 hóra I „ májusra.......

Decz, 1

13.71 
13.57 
13 45 
13.32 
29.59 
29 12 
28.C5 
28.30 
35.08 
35.44 
35.54 
35.96 
28.30 
28.42 
28.64 
28.42

l>ecz. 2.

13.80 
13 57 
13.47 
13.32 
29 95 
29.36 
29.88 
28 42 
35.31
85.54 
35.66 
35.90 
28.42
28.54 
28.54 
28 30

bú lón bőrei -f

+ 09 kr"
— — kr. 
+ 02 kr 
-- -- kr.

36 kr. 
24 kr, 
23 fcr. 
12 kr. 
23 kr, 
1U kr. 
12 ki . 
06 te. 
12 te 
12 kr. 
— kr. 
12 kr.

~r
T
+
+
+■

Berlin, deezember 2. B u s a April — májusra 216— 
(= 1“ írt 47 kr), május—jnalusra 215'/, márkt 

U- ^ in 50 kr.), — R o z s loeo 2Í3 m'rka (= 12 
frt u6 kr), deezemberre 210.«/, mrk. (=12 frt 23 kr), de- 
ezember-januárra 209'/„ mrk.(= 12 frt 16 kr), április— 
üiajtus 203.— mrk. (=11 fit 6G kr).Z a b dEczemberre KO lL 
f*. (=« ül 73 kr), április-májusra 152.— mik (« 5 

. “a kr). Olaj loeo 55. - márka (=31 frt 5ókt', 
apiil máíusia 57.—■ mrk. (= 33 frt 07 kr* májú’ — 
juniusraf,^0 marka (= 33 forint 35 b). 8iú: loca 
5ti40 márka (== >2 frt 72 kr), deezember-januárra 55 80 
mrs (== 82 frt 37 kr), április -májusra 56 í 0 mrk. (= 33 
ft:— kr), május—júniusra 57.10 márka (- 32 forint 12 k f 

átszámítási árfolyam : 10 ) márka £8 írt - kr 
Szállítási díj Budapest-Berlin 3 83 márka = 228 ‘rl 

Becs-Berlin 3.24 márka = i.38 frt.

Búza ápr.—májra 
„ máj—junra

Rozs Jooo .........
„ deezre ..........
„ (teez.—jan.-ra 
„ apr.—iiiäj.-ra

'L a h deez.-re...........
„ ápr.--máj.-: a

Olaj loeo...............
„ ápr.—máj,ra 
„ máj.—jiin.-ra

Szesz loeo .........
„ deez.~ jan.-ra 
„ ápr —máj -ra 
„ máj. jun -ra

Decz. 1.

12 47
12,50 
12 30 
32.27 
12.21 
11.69 
8.73 
8.71 

31.85 
33.06 
33 30 
32., (I 
32.37 
33.- 
33.06

Decz 2.

12.47 
12.50 
12 36 
12 23 
12.16 
IÍ.C6 
8.73 
8 82 

31.90 
(3.06
33.86 
32.72
82.87
flő

h'ü Lőni,özet 4-

----- te
------- ki„ _ k,
— 04 te
— 0.5 kr
— 03 kr
----- te
4- 11 kr 
-j- 05 kf

- - ír 
■F 05 ki 
•+ 12 k«
----- te
------ ki
+ Oti kr

Stettin, deezember 2. Búza tavaszra 214 - márka' 
(=12 fit 42 kr.) Rozs deezenberre 2(77, márka (=12

ezemberre 51.50 mrk (=31 frt 61 kr), tavaszra 65 50 mrk 
(=32 irt 19 kr )

Átszámítási árfolyam : 100 márka = 68 frt — te 
SzállUéel dij: Budapest-Stettin 4.31 márka í^. y fr i 

51 kr.), Bées-Steítis 3.62 márka (= 2.10 frt)

Áru

Búza tavaszra.......
Rozs deezemberre
Rozs tavaszra......
Olaj deezemberre 
u 1 a j ápr. - máj -ra
Szesz kér...........
Szesz deezemb.-re 
Szesz tavaszra .... 
Rep cze deez.-re ...

Deez 1. Decz 2

12.36 
11.89 
V.S7 
31 61 
33 06 
31.73
31 61
32 19

12.43 
12.04 
11.49 
3144 
3 j.77 
3: 61 
31.61 
32 1b

Különbözet

+ 06 kt 
-f 15 kr 
+ 12 kr
— 17 k-
— i9 kl
+ 12 kf... _ kr
----- te
------ kr

Köln, deezember ?. Búza márczius 22.40 méri a 
(=12.99) májnora 22.40 márka (= 12.99) — Rozs 
márezius zO 40mrk. (= 11.84) májusra 2010 mrk. (— 11.66) 
•— Olaj Ioko 50 50 mrk. (= 17.69) május 29.60 m k. 
(= 17 17.)

Átszámítási árfolyam: 1 0 márka = 58 frt — kr. 
Szállítási dij: Budapest Köln 5.95 márka = 3 frt 

46 krajezlr.

Búza máreziusra...
„ májusra.......

Rozs máreziusra...
„ májusra.......

Olaj loko ...........
„ májusra.......

Decz 1

12.97 
12 91 
11.84 
11.57 
17.69 
17 23

Decz 2.

12.99
12.99
11.84
11.66
17.69
17.17

Különbözet I

+ 02 kr 
+ 18 ki 

— kr 
+ 09 íu
-------ki-
- 06 kr

Amsterdam, deezember 2. Búza deezemberre 
. hollandi frt, (= frt — kr), ápriisra 297 h. frt (= 13 
irt — kr). Rozs deezemberre 231 h. frt (~ 9 frt 49 kr) 
áprilisra 228 h. frt (= 9 frt 21 kr.)

Átszámítást árfolyam: 100 h. fit = 9» frt -u v-



Hirdetések.
MEHNER VILMOS könyv- te műkiadó kiadásában egy felette hasznos, hézagpótló, mind n rendes háztartásban nélkülözhetetlen, a maga nemében páratlan munka jelent meg a következő ezim alatt:

Kérjük e kiadást össze nem téveszteni egy másik, 
egyidejűleg megjelent szakácskönyvvel, hanem szives 
megrendelésnél pontosan ügyelni a czimre: MEHNEB-féle

mukiadó kiadásában egy felette hasznos, hézagpótló, mind n rendes háztartásban nelkalözn eteden, a maga nemében páratlan munka jelent meg a következő ezim alatt:

Magyar-franczia szakácskönyv
nélkülözhetetlen kalauz minden háztartásban.

Irta: DOBOS C. JÓZSEF.
Mint a szerző előszavában kiemeli, főezéija volt egy jó, minden igényeknek megfelelő kifogástalan szakácskönyvet adni,

legfőbb tekintettel a jó magyar polgári konyhára,
de e mellett tekintettel a szakáesmüvészet magasabb igényeire is, szóval, hogy minden háztartás, a legegyszerűbbtől a legm-gasabbig, 
megtalálja benne s. magáét.

E mű tehát felöleli tartalmába nemcsak az összes nemzeti eledelek térés mezejét, hanem az egész finom világot uraló frauczia 
Konyhát is, smig a polgári konyhának és háztartásnak összes Igényeit szem előtt tartja, nem feledkezik meg az urasági asztalok inycnezségeiről sem.

A mű több ezer kitűnő szakács-vényt és utasítást tartalmaz — A mű tartalmából kiemeljük a kővetkezőket:
A MAGIAB-FBMdJZIA. SZAKÁCSKÖNYV 

finom papíron, a legdíszesebb kiállításban, nagy nyolczadrétü ser so füzetben -m? fog megjelenni.
Az egész müvet a szöveg közé nyomott mintegy négyszáz művészi kivitelű kép fogja díszíteni, azonkívül egy pompás szinnyomatu cziiulap, huszonnégy gyönyörű szil. nyomatú uiümelléklet adatik hozz;». Havonkint 2-3 füzet jelen meg, egy

fűzet ára csak so krajczűr. Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés és könyvkötő. Megrendelni lehet közvetlenül az alulirt kiadó hivatalnál is.
MEHIÍER V1I.9EOS könyv- és műkiadó-hivatala, Budapest, ZY. kér., kalap-uteza 6. szám.

Eloszd. — Bevezetés. — A szakács-művészet rövid története. — A konyha és konyha-edények. — 
A sültekről és sütésről általában. — Műklfejezésék a szakács-művészei ben. — A különféle konyha-e <1<- 
nyek niti-elnevezései. - Fűszerek és konyha-növények. Ennyit az elméleti és bevezető részből. Ezeken kivtil utasítás az 
étlapok összeállitásárdl. valamint 300 éllap az év minden napjára, különös tekintettel az évszakokra. — Valamennyi uta­
sításnál főleg a hazai állati és növényi terményekre van fősnly fektetve.

Megemlitendőnek tartjuk még a káté legjobb t, észitésére vonatkozó utasításokat. Mindezek eléggé tanúskodnak e könyv párat­
lan gazdag tartalmáról.

A Franklln-Társulat magyar irodalmi intését kiadásában megjelent:

A MAGYAR

KÖLTÉSZET KÉZ1KÖ1TYE
a mohácsi vésztől a jelenkorig,

vagyis
I az utóbbi negyedfél század kitündbb költői, életrajzokban és jellemző mutatványokban

feltűntetve TOIDTFEREJÍCZ által.

MÄSOBII ÄTDOL6 010TT KIADÁS.
Öt kötetben (1963 lapon) 8-rét.

Ara fűzve 10 forint, vászonba kötve 12 forint.
88F" Tartalma gazdagságának kitüntetésére felhozzuk az 5 kötet fejezeteinek teljes sorát- VHS

I. KÖTET.
XVI. Század: Bevezetés. Horváth András. A jeremiádok. Szamosmellóki névtelen. Tinódi Sebestyén, 

bzőudreí névielrn. Görgei Albert. Diványi Mehmet (renegát.) B. Balassa Bálint.
XVII. Század: Bevezetés. Szenei Molnár Albert. Bimay János. Beniezky Péter. Gr. Zrínyi Miklós.B. 

Liszíi László. Kath. egyházi költészet. Gr. Balassa Bálint. Gyöngyösi István. Gr. Kohári István. Népies 
költészet.

XVIII. Század 1772-lg: Bevezetés. Bádai Pál. B. Amadé László. Faludi Ferencz.
II. KÖTET-

XVIII. Század 1772 óta: Bevezetés. Bessenyei György. B. Orezy Lőrincz. Barcsay Ábráhám. Ányos 
Pál. Gr. Teleki József. Péczeli József. Baroti Szabó Dávid. Bévai Miklós. Bájnis József. Pálóci Horváth 
.-idam. Gr. Gvadunyi József. Gr. Báday Gedeon. Szev bi Szabó László. Dayka Gábor. Baesányi János. 
Verseghy Ferencz. Virág Benedek. Csokonai Vitéz Minaly.

UI., IV., V. KÖTET.
XIX. Század: I. Bevezetés. Kisfaludy Sándor. Kazinczy Ferencz. Kis János. Berzsenyi Dániel. Sze­

mere Pál. Szász József. Tóth László. Mtkovics Mihály. Szentmiklóssy Alajos. Döbrentei Gábor. Gr. Teleki 
Ferencz. Dukai Takács Judit. Kisfaludy Károly.

II. Katona József Horvát Endre, Fáy András. Kölcsey Ferencz. Bajza József. Székely Sándor. Czu 
czor Gergely. Vörösmarty Mihály. Debreczeni Márton, Szabó István.

III. Garay János. Erdélyi János. Vachott Sándor. B. Eötvös József, Székács József. Tárkányi Béla. 
Szigligeti i-.dvárd. Petőfi Sándor. Tompa Mihály. Arany János. Jókai Mór. Lévay József Tóth Kálmán.
Madach here. Gvnlai Pál. Szász K-lmly.

A Fraeklin-Társulat magyar irodalmi intézet kiadásában Budapesten, (egyetem-utcza 4-ik szám)
megjelent és minden könyvárusnál kapható:

RUSSIA
ÍZ OROSZ BOtOSÍLOM 8

Irta

D. MACKENZIE WALLACE.
Angolból fordította

Szentkirályi 2v£óriez.

Ä befolyó jövedelem a magyar irők segély-egylete javára fordittatik.
Ara fűzve 4 Irt,

II. kötet. A dissenterek, »zakadárok. — A pusztaság 
pásztornépei.— A tatár uralom. — A tatárok becsapásai. — Ide­
gen gyarmatosok a pusztaságban. — Szentpétervár és az euró­
pai befolyás. — Moszkva és a slavophilrk. — Egyház és állam. 
— A krimi hadjárat és következményei. — A pórok. — A pórok 
felszabadítása. — A felszabadítás következményei, a) A földbir­
tokosokra nézve, b) A parasztságra nézve. — Az uj törvényszé­
kek. — Terjeszkedés és a keleti kérdés. — A ferdítő zárszava.

Két kötet.
TARTALMA : I. kötet. A szerző előszava. — Az 

utazás Oreszhonban. — Az éjszaki erdőségekben. — Ivanofka. 
— A falusi pap. — Orvosi tanáeskozmány. — Egy régi jel­
lemű paraszt család. — Az éjszakvidéki parasztság. — A mir, 
vagy falusi község. — Miképen tartotta fenn magát a község, 
és mi hatása lesz jövőre — Finn és tatár faluk. — A városok 
és a kereskedői osztály. — Nagy-Novogorod ur. — A császári 
kormány és a tisztviselők. — Az uj helybeli önkormányzat. — 
FöTdbirtokeeek a régi iskolából. — Földbirtokosok az uj iskolá­
ból. — A nemesség. — A társadalmi osztályok. — A haereti- 
ensok. (Eretnekek.)

j&uanceai eiesies.
Irts

GRENVILLE C, B. MURRAY.
Ára fűzve

TARTALOM: Bevezetés. Oroszország történelmének j 
rövid kivonat*. Ajelenkori oroszok. 1. Földesúr a sok | 
közül. 2. Egy felszabadult falu. 3. Egy közösen dolgozó falu. 4. i 
A mértékletességi kérdés. 5. Az utczán. 6. A briskacstartin hu­
szárok. 7. Egy győzelmes tábornok. 8. Egy szerencsés kereskedő.
9. Bíróságok. 10. Hamis bankjegyek. 11. A fehér papság. 12. A 
ir-káterinoszlávi dáimoniakusok. 13. Egy könyvárus és kiadó,
I I Hírlapok és folyóiratok. 15. Lakodalmi szokások. Ifi. Szer-

Valódi szegedi rózsapaprika
500 és 250 grammos dobozokban utánvét mel­

lett küld 925

Lausevits és Stojkovits 
Szegeden. ___

Helyiségváltoztatás.

Angolból fordította

CSURGÓ GYÖRGY.
frt 4» hr.
zetesek és apáezák. 17. Társadalom. 18. Lengyelország kormány­
zata. 19. Rendjelek. 20. Utazás. 21. A czár. 22. Goresakov kor- 
látnok. 23. A tnrkesztáni hódítások. 24. A turkesztáni néptörzsek 
25. Szibéria. 26. A szabad gyarmatok és bányák. 27. Jótékony 
intézetek 28. Iskolák. 29. Katona-akadémiák és egyetemek. 30. 
Politikai ügynökök. — Nők. 31. Politikai ügynökök. — Férfiak. 
32. Ansol gyarmatosok- Oroszországban. 3:1. Franezbik Oroszor­
szágban. 3t. I>ii'!oin; tik. .ír.«,*,.

I !! Nincs többé tyúkszem és sümölcs I!
• Ní.gy-Solymo.i Koncz Ármin gyógyszerész által készített

„tyúkszem- és snmölcs-irté-szer“,
mely minden égető vagy etető szertől ment biztosan és fájdalom 
nélkül — pár nap alatt — gyógyít. Ara I egész üveggel 1 frt, fél 
üveggel 60 kr. Bárhova bérmentve Sz.-Udvarhelyről 1 frt 16 és

1 frt 59. Hatásáért kezeskedem Z
Nagy-Solymosi KOUCZ András gyógyszerész.

Kapható Török József, főraktárnok urnái Budapesten és a 
vidék minden nagyobb gyógyszertárában. 1022

Férfi gyengeség,

bécsi-utczában
Sok éven át a

a Deák-Ferencz-utcza
létezett

sarkán

porczeUán, majolika és kályha
^37-á.ri ráírt é-nem.

mától fogva

uj bécsi-utcza 3. sz. a. az Azienda házban
elentékenyen nagyobbitva létezik. Ez alkalommal bátorkodom a 

t vz közönséget tisztelettel értesíteni, hogy mától lógva élőbbén! 
zltth-lyiségemben különböző régibb formája készletek, alakok és 

majolika tárgyak

telyes végeladása
r ' igen mérsékelt árakon, melyhez tisztelettel meghívom.

Tisztelettel 1023

Fisther el., majolika- és kályhagyáros.

idegrongálás, titkos fiatalkori bűnök 
és kicsapongások.

Dr, WRUN-féle

P E R UINP 0 R
(perui füvekből készült.)

A perain-por egyes egyedül arra való, hogy a nem- 
I zö részek minden gyengeségét és ezáltal térfiakiál a te­

hetetlenséget (férfi gyengeség) nőknél a m*gt*l*m*ágot el­
távolítsa. Azoukiviii pótolhatlan gyógyszer az idegrendszer bántal- 
mainál. Nedv- és vérveszteség állal előidézett elgyengülé­
seknél reiez.etesen kicsapongások, önf« rtöztetés és 
pollutio (mint a tehetetlenség egyedüli oka) által előidézett 
férfi gyengeségnél valamint a kéz- és Iák Ideges 
réstketése ellen ezzel egy oly szer van nyújtva, melylyel ki­
marad katlan eredmény biztosítva va*. — Egy doboz ára tüze­
tes utasítással I frt 80 kr. Kaphat# Budapesten Tőrök Jó­
zsef gyég) sz,: rtarában, Pataky C. gyógyszerész Széesény- 
sétatér, Harisa Zsigmond udv. gyégyszerész Y. marokkei- 
nteza 1. — Fötigynökség AI Gisckner oki gyógyszerész 
Becs, H. Kaiserjosefstraoe 14. 988

.... ........................................................................... "

Cssik egyszer
kínálkozik ily kedvező alkalom egy 

kitűnő órát az ár
feléért megvásárolni.

N agyszerü

jpgr* végeladás.
Az európai szárazföldön beállott politikai viszonyok 

Svajezorsrágot nem hagyta érintetlenül és munkások töme­
ges kivándorlását idéztek elő, mely körülmény a gyárak to­
vábbi lennállhatását kétségessé teszi Az általunk képviselt 
első és legjelentékenyebb gyár kényszerítve van szünetelni, 
és bennünket bízott meg gyártmányai árusításával. — Az 
úgynevezett Washington órák a világ legjobb órái és 
azok igen elegánsan vésve és csiszolva amerikai rendszer 
szerint készültek.

Az összes órák pontosan szabályozva vannak és mind­
egyikért ő évi jótállást elvállalunk. A legbiztosabb kezes­
ség és a legszigorúbb szilárdság bizonyítékául kötelezzük 
magunkat minden nem tetsző órát készségesen visszavenni 
és kicserélni, 1000 db remontoir zsebóra kulcs nélkül fel­
húzható, kristály fedéllel rendkívüli pontossággal és másod­
perezre szabályozva, azonkívül egy uj eiektrogalvanikus utón 
aranyo-va, lánezczal, nyakérem stlvel, ezelőtti ár 2ö frt, 
most csak 10 frt 20 kr, 1000 db gyönyörű horgony-óra 
ezüst »Hányból J5 rubinon jár email óralappal másodpercz 
mutatóval, kr stály lapos üveg ezelőtt 21 frt, most csuk 7 
frt kr, mindez pontosan szabályozva

ll'.ÓO db hengeróra guilloenirozott ezüst álLnytokban 
kristály lapos üv ggel, 8 rubinon jár, ezenkívül elek trikus 
ulon aranyozva, pontosan szabályozva. Ezen óiák ára ezelőtt 
27 frt volt, most dbja 13 Irt 40 kr

100 1 db Washington-remontoir-zsebóra valódi 13 1. 
nehéz ezüstből a es. k. fémjelző hivatal által megvizsgálva, 
szigorú jótállás mellett a perezre szabályozva alany szerke­
zettel, úgy hogy ez órát sohasem kell javítani. Ezen óra 
ára ezelőtt 3ö frt volt és most 16 frt mesés olcsó áron 
kapható azonkívül minden órához ingyen egy óraláncz, 
nyakérem, bársonytok és érakules adatik.

lbÓ'.l db valódi arany hölgyóra 10 rubinnae ezelőtt 
40 frt, most 2i) frt.

1000 db valódi arany remontoir-óra urak vagy a 
hölgyeknek ezelőtt 100 frt, most 40 fit.

650 db fali óra íuem email keretben utcszerkezettel 
ezelőtt 6 frt, most csak ,S frt 7ö kr.

650 db keltő óra lárma készülékkel pontosan szabá­
lyozva mint íróasztali óra is alkalmazható, ezelőtt 12 frt,
» est csak 4 frt 80 kr.

6 0 db inga-óra finoman faragott nagy g th faszek­
rényben 8 napban egyszer felhúzandó, pentosan szabályozva 
igen szép. — Minthogy ezen óra rU év múlva is kettős ér 
lékkel Ur, az egy családban se hiányozzék, annál is inkább, 
minthogy egy ily remekmű minden szobának dísze. Ezen 
órák ára ezelőtt 35 frt volt, most azok 15 frt 75 kr kivételes 
mosés olcsó áron kaphatók.

Ingaóra megrendelésekhez felpénz melléklendő.
C'zim :

FROMM óragyár
óra végeladása 1045

Bécs, Rothenthurmstrasse 9. földszint.

azonkívül 
1 nyerem. 
1 nyerem. 
1 nyerem. 
1 nyerem.
1 nyerem.
2 nyerem. 
2 nyerem. 
5 nyerem. 
2 nyerem. 
12 nyer.
1 nyerem. 
24 nyer.

4 nyer. á m. 8000
250,000 3 nyer. á m, 6000
150,000 52 ■yer. á m. 8000
100,000 6 nyer. á in. 4000
60,000 108 ■yer. á m. 8000
50,000 214 nyer. á m. 2000
40,000 10 nyer. á m. 1600
60 OOO 2 nyer. á m. 1800
25,000 533 nyer. á m 1000
80,000 676 nyer. á m. 500
15,000 950 nyer. / m 800
12,000 26.345 nyer. á m, 188
10,000 stb. stb.

Részesülésrei meghívás
a Hamburg állam áltál biztosított nagy pénzsorsolás eshető­
ségeihez, melyben

8 millió 379.760 R. márkát
néhány hé alatt biztosan nyerni kell. Az uj 7 osztályban so­
rozott játékterv 9-i,600 sorsjegy közül 46,64# nyeremé­
nyeket tartalmaz, és pedig

400,000 bír. márka
pedig: 
á m 
á m. 
á m. 
á m. 
á m 
á m. 
á m. 
á m. 
á m 
á m. 
á m. 
á m.

A nyereményhuzások tervszerüleg hivatalosan

I. 1880. deczember 15. és 16-ára
állapitatott meg, és ahoz kerül

I egész ered. sorsjegynek ára csak 6 marna vagy frt 3.50 oé.
1 fel ,i it a n ^ a a 1} 1.75 „,,
I negyed „ „ „ M/2 „ „ „ —.90 „,
és ezen az állam állal biztosított tors jegyek azon­
nal az összeg beküldése vagy postai befizetés el­
lenében a legnagyobb figyelemmel eszközöltetik. — Kisebb 
összegek postabélyeggel egyenlithetők ki.

Megrendelésekhez a szükségelt hivatalos tervek, me­
lyekből úgy a nyeremények illetve osztályok beosztása, vala­
mint az illető betétek kitűnnek, ingyen mellékeltetnek.

A nyeremények kifizetése azonnal állami kezesség 
mellett történik, és közvetlen beküldése vagy megbízóink meg­
keresésére összeköttetéseink által Osztrák-Magyarorazág na­
gyobb piaezain ezt kieszközöljük.

A Steindecker ház rövid idő alatt nagy nye­
reményeket 185,000 m., 80,000 m., 80,000 in., 
80,000 márknyi összegben fizetett ki megbízóinak, és ez 
által számos család szerencséjéhez járult.

Megrendelések posta fordultával, egész bizalommal

ISTEODECKEB JÓZSEF
bank- és váltó-üzlet, Hamburg.

894 régi ezéghez intézendők.
ö. 1, a Steindccker ház — mindenütt szolidságáról éa 

megbízhatóságáról ismeretes nem szorul reelamra, erre a t. 
ez. közönség figyelmét felhívjuk.

saüer béla g szobabútor
kerepesi-ut 27. szám a régi 

dologházban
legolcsóbb ezipö árukat.

Nők számára:
Nemez házi-eztpók, melegen bé­

lelve 1 frt
Legfluom bőr ezug-topánkák igen 

elegáns kiállításban erős dupla­
talppal 340.

Legfln. posztó-topánkák 16 enit. 
magas, jó bőrrel fejelve, duppla 
talppal 3.8 l.

Legfln oroszlak-topánkák. vízmen­
tes, igen elegáns kiáliitásban 
duppla talppal 3.50 

Urak számára:
Házi ezipők, igen finom nemez­

ből I.íO.
Legfln. viehsbőr-topánkák, a kép­

zelhető legjobb minőség, erős 
dupjda-talppal és sróffal 4.60.

Igen fin. oroszlak topáukák 3-szo- 
ros talppal 5.50.

Vízmentes bagaria-böresizmák (jót­
állás mellett) kitűnő minőség 
12 frt.

Vidéki megrendelések utánvétellel 
pontosan teljesittetnek.

Kimerítő árjegyzékek ingyen.

j elegáűs és kevésszer használt egy hagyatéktól készpéuz- 
I fizetés és azonnali átvétel mellett olcsó áron eladó. —■ 
: Sugár-ut 1. sz. a váczi ut sarkán I. em. 2. ajtó szám 

Stein fele házban. 992

Nincs többé köhögés.
EGGER-féle meü-pastilláb

Legkellemesebb, legbiztosabb gyógyszer k’! Ilii -
gés, rek > dtség, torokba j és mindennemű 
nyákha j ellen. Eredeti dobozokban 25 kr, 50 
kr és I frt. Kapható Török József gyógytárá- 
ban, király-uteza 12. valamint a birodalom minden 
gyógytárában. — Vidéki megrendelések (legalább egy 
frtnyi összegben) pós aulalványon kéretnek, és a leg­
figyelmesebben eszközöltetnek. 978

Egger A. Budapest, Erzsébettér 9.

■ki : iö j*

Hirdetések
felvétetnek

kiadó-hivatalban
(himző-utcza T. sz.)
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Me Ibitegségek.
-í£u Ivilsavas m ész-szörp

Grimault és társa párisi gyógyszerésztől 
(Sirop d’Hypoptoosphite de Chaux de Grimault & Cie,)

E készítmény 12 ér óta közkedveltségü és népszerű a köhögés, náthaláz, hökhurut 
s más mellbajok ellen, különösen a tiidösorvadás ellen nyújt e szörp rendkívüli eredmé­
nyeket. Befolyása alatt csökken a kínos köhögés, az éjjeli izzadás megszűnik s a beteg bámu­
latos gyorsan nyeri vissza a jelét érzését. Egyúttal ajánljak az orvosok a kitűnő Lattich-nedv 
es borostyan-meggybol készült mellczukorkák használatát, Grimault és társ. által készítve 
melyek a rendes köhögés eltávolítására elégségesek. Hogy az utánzások kikerülhetők legyenek’ 
figyelni kell a „Grimault éa táraa“ftliratra 1 üveg 2 frt. J

wmz¥m?i
.von GRIMAV l/r & (1? Apotheker in Paris

hori,él1-h,n1!ÍrMm^,tu C?tk) m6!yek 1 folyékony alakban és koesonyaszerü
rviiln ’ r ví1, befogest, emelygeseket es gyomorbajokat okoznak. A Matieo-tokezák
M- íííhíí M»ti^ati1--ezie™ egPket, eem idézik elő, miután a sürüsite t kopaiv-balzsamot 
az aether Matico-okijai összekötve tartalmazzak. A burkolat keményített tésztából melv azt
SyS ^bejutáskor s nem a gyomorban olvad fel ToUbbálfnyegesTn^haU 

»k mmden hasonle keszUményekné! minden üdült és maka-s nyákfolyásoknál. Hogy a
kérni Ara 2 rrt Stl kr'^'1’ 5ZÍVeske<ljék minde ‘ki Grimault és társ. feliratot

A M. Tud. Akadémia

lepjabb kiadványai.
rvVlG+Álr rvoíaU UínJ/lJ---I.l'l___ /TV 1 .

eskaphatók saját kiadóhivatalában (Budapest, Akadémia-épület
minden könyvárusnál:

Ócskái László LfÄS'T,
, lanes

14mai kitüutetett e'fordítása a teljes" Aristophanest?'azaz^mind a 
magaban. A III. kötet ez év végén fog megjelenni

Kun Kodex. Si »»
6r. Széchenyi István 6&Ä fis tr" ■ «'•
Magyarország bányászatának £““;«6T”í fT‘Dr W”1 G~-
AdaiÄ !Ä“ »s tÄt
:... u-”-* —- -1- A IF T. Akadémia törlénelmi bizottsága meg

8 rét. Ára 5 frt — - bízásából irta Pesty Frigyes. Két kötetben

Irfa Peaty Frigyes. 3

eltűnt régi vármegyék.
8 rét. Ára 5 frt.

A Szörényi bánság.....
Magyar hölgyek levelei. 
Repertórium

és Szörépy vármegye története, 
tetben Ara 7 frt.

Deák Farkas. 499 db. 8-rét.

Károly, 

Ára

(1515-1709.) Kiadja 
464 lap. Ara 2 fi t.

Dacia régiség- és felirattani irodalmához. Összeállította Torma 
8-rét 191 lap. Ara 2 frt 50 kr.

Bethlen Gábor ffi6Sk?514“11111 polltik:ii líVelei Kiadu Szii4gyi S:in,ior-
Kortan íf!hrnnolArial hazai történelmünkhöz alkalmazva Irta Knauz Nándor. 
»V1 Mali ^UIU UUUlVgia; Koszorazott pályamunka. 4-rét. Ara 4 frt.

Régi magyar könyvtár. avá0,"'-SS
8-rét. 47 tv. Ára 4 frt.

Dpnnn Milrláe álofa és munkái. Jutaljnazott pályamunka, irta Dr. Bánéezi Jó- 
llCVtiy iUIMUa CICIC zsef S-r. 496 l. Ara 2 frt 60 kr. - Az akad. könyvkiadó, 

vállalat pártolói ezen munkát kedvezményi áron kapják.

Temesvári Pelbárt élete és munkái. K |? j“r ínm 8 ,61135 >-p 
Régi magyar költők tára. SiÄff’LÄ.Än,1 s

Ára 2 frt."

Régi magyar köMők tára.
Horváth András stb.) Életrajzokkal, magyarázatokkal és szémutatóval Sziládv Árontól 
• rét 499 lap. Ara 2 frt.

Budapest, nyomatott Sehlesingei és Wohlauer könyvnyomdájában, Károly-kaszárnya (rostóly-uteza 3. szám).
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A kepviselóhaz ülése deczember 2-án.
Kínok. Pécbv Tamás. Jegyzők: Horváth, 

Antal, Molnár.
A kor m á ríy részéről jsltn vannak: Tisza 

Kairuán, Szapáry Gyula gróf, Kemény Gábor báró, 
IV<:fon, Pauler. Bedekovich. Szende, Oldódj.

tinók bemutatja : Pozs.ay varos törvény hatóságának 
t- terjesztését, - Bn-lapei: Ferenozvaros polgáriágának lel- 

: a eztikor-, iáié- és sör-fogyasztási adó eilen . Gyér-
ii.cgye ‘oüvatát a tépzímüvésietek tárgyában. Előbbiek a 
p-.r ügyi, ’. többi a ker ényi tizotteágüoz atasitíatik. Bema­
ta' . • továbbá Rikiy Antal maramarosmegyei kereczkei lakos 
io. íir. pia/- győri nyugalmazott íövigyasónak kérvényét, 
nwlybe.:. a 40 évet tulnalsdó illand szolgálata után őt a fen­
éi í-j :zabal)uk élveimében megillető tizedéves pótlék ntal- 
x.'-yvzá-.ert esedezik. — Kiadatik a kérvény! bizott­
ságnak.

T>sza Kálmán ininiszíereluók beterjeszti a boszna- 
völgy i vasú,n ak ZeniczátólBzerajevóig 
v alf kiépítéséről szóló Ijavaslatét

Kemény Gábor b kereskedelmi miniszter beterjeszti 
a Spanyolországgal kötött kereskedelmi 
szer édesről szóló {javaslatot.

Hegedűs Sándor a pénzügyi bizottság előadója, beter-
a bízott rág jelentését a költségvetési (javaslatról.
A szombati ülésre tűzetik ki tárgyalás végeit.
Következik a napirend: Az állandó or­

szágház építéséről, éd a had mentességi 
dóul szóló törvényjavaslatok 3-szuri felolvasása és 
vég leges elfogadása.

Még ma átküldetnek a főrendiháznak hozzá­
járulás vegeit.

Következik a közgazdasági bizott­
ság jelentése a székesfehérvári gaz da kon­
gresszus által kiküJdötl végrehajtó bizottság 
emlékirata tárgyában.

Baross Gábor előadó felolvassa a jelentést, 
illetőleg a bizottság megállapodásait és ezek alap­
ján a határozati javaslatot, a mely szerint:

a képviselőhöz magáréi tevén mindazokat, miket a 
közgazdasági bizottság ezen kiöntésében eléje terjesztett . a 
Székesfehérvárit aegnutolt rí. fisz. gazda-kongresszus vég­
rehajtó bizottsága áltat a/ ország mizógazdasági helyzeterői I 
benyújtott kérvény: (emlékiratoti. valamint az arra vonat- I 
k ,zo tel"! kérvények és felii&tosat, az érintett bizottsági je- 
it.nlessel együtt oly felhívással rendel: • miniszterelnök út­
ja a ' kormánynuk kiadatni, hogy a közgazdasági bizottság 
e<en telentésébou fogúit j&vas.aí Lr, és taegáJlajiodásokat 
: vlembe véve. .u.uí.ra vagy a,.k egyes részleteire nézte, a 
szerint, a adat törvényhozási intézkedés válnék szükségessé, 
elöteijesztéseit tegye meg.

Máriássy Aladár elfogadja a javaslatot, de 
annak utolsó pontjához hozzá, kívánja vétetni e 
paszsznst: , . és a füidmivelési miniszter tra-
siltatik. hogy éven kint, a költségvetés tárgyalása­
kor az ország íöldfx-ivele-r állapotáról tegyen a ház 
elé jelentén!.

Baross Gábor a Máriássy javaslatát elvileg 
el fog adásra ajánlja.

Kemény G.Lbor b. kereskedelmi miniszter ki­
jelenti, hogy olyan kimerítő jelentest nem tehet a 
miniszter a költségvetési tárgyalás alkalmával, mert 
egyes ágakról az ad »tokai ép-üt akkor nem tudná 

>-izeszsrezni. J>j nem is tartja szóló ezélszerüueK 
f jelantósektíc mert a kézősség úgyis értesülve 
van a gazdasági viszonyosról a lapok utjáu. Ken 
a házat, hogy a Máriássy toldalék javaslatát fo­
gadja el.

Baross Gábor a toldáson slyláris módosítást 
kitárnia tenni, .seit nem egétz-.-u olvad igy össze 
a bizottság jsvzsiatáa&k utolsó pontjával.

Mariássy ezt nem ellenzi.
A bú/, a jelentést és a bizottság határozati 

javaslatai elfogadta, de a Máriássy javaslatát el­
vetette.

h. • tk. ik a napirend másik pontja: az 1875. 
XXIV. torvényvzikk 4. §. ló. p o n t- 
j a n a k módosítás réi szóló jsvaslat tár­
gyalása.

Hegedűs 1 axrdor előadó indokolva a javast» 
lot, ti pénzügyi bizottság álláspontját fejtegette. 
Az állandó pénzügyi bizottság ».«: eszleíte azon ano­
máliákat, melyek az 1 ff) XXIV. törvényczikk 4.
§. 10. pontjából az önsegélyző egyletek mir den 
fajára nézve keletkeztek a miatt, hogy ezek vsak 
akkor részesültek még ij százalékig menő jövedel­
mükre nézve is adómentességben, fia tagjaik törzs­
beié. e 59 Irtot meg nem haladott. Pedig az idé­
zett törvény is i trios heti betéteket vesz tekin­
tetbe és igy egy évi tőkésítést sem enged, a tör­
vény magyarázata és szövegezése, adómentesen.
E miatt egyfelől a tör zsbeié lek külön nevek alatt 
feldarabolására! a törvény kijátszása, és másfelől 
több kérvény, ('nevezetesen a győri, putnoki nép­
bankok részélői) áltat a törvény megváltoztatásának 
kieszközlése az országgyűléstől, kisértetett meg. 
isi anomáliák és e kérvények nyomása alatt hívta 
fel a kormány figyelmét a kópviselőház az előt­
tünk levő törvényjavaslatban foglalt intézkedésekre. 
Minthogy e törvényjavaslat megfelel a szegényebb 
osztály tőkegyűjtése előmozdításának az által, hogy 
a csak saját tagjaikra térj- dő működéssel bíró ön­
segély-egyleteknek megadja az adómentességet a

jövedelem 6%-ig a törzebetótek bármely összege 
után: minthogy a képviselőház határozatának is ez 
volt ezélji, ajánlja a bizottság a törvényjavaslatot 
általánosságban és részleteiben elfogadásra

A ház a törvényjavaslatot elfogadta általános­
ságban és részleteiben.

Elnök kijelenti, hogy értesülése szerint a fő­
rendiháztól üzenet fog érkezni. Addig az ülést s/4 
órára felfüggeszti.

Szűri :t után.
br. Nyáry Jenő, a főrendiház jegyzője át­

hozta a főrendiház üzenetét, a mely szerint a fő­
rendek változatlanul elfogadták a Krassó- és Szö­
rény megyék egyesítéséről szóló, s a megyei árva- 
és gyámhatóságok jövő évi költségeinek fedezéséről 
szóié tr-javaslatokat.

Szentesítés alá fognak terjesztetni.
Holnap ülés nem lesz. A szombati ülés­

ben a költségvetési törvényjavaslat 
kerül tárgyalás alá.

Élés vége 11 óra 5o perczkor.

A főrendiház ma Majláth György elnök­
lete alatt tartott ülésén mindenekelőtt, a képviselő- 
ház jegyzője, Beöthy Algernon áthozta a hau- 
mentességi adóra vonatkozó törvény módosításáról 
és az állandó országház építéséről szóló s a kép­
viselőhöz: által elfogadott törvényjavaslatokat. Áz 
állandó hármas bizottsághoz utasittattak. Következett 
ezután a n.pirend : a megyék 1381. évi közigazgatási 
sVv. kiadásainak fedezéséről, valamint a Szörény-és 
Iírassómegyék egyesítéséről szóló törvényjavaslatok 
tárgyalása: A főrendiház a hármas bizottság javas­
lata alapján mindkét törvényjavaslatot úgy általá­
nosságban, mint részleteiben elfogadta, s erről a 
képviselőházat nyomban értesíteni határozta. Végül 
az elnök tudatta, hogy miután több tag igazolás 
nélkül távol vau, tekintettel a jövő héten kezdődő 
költségvetési vitára, kénytelen lesz névsort olvas­
tatni, hogy konsíatáItassák, kik azok, kik nem 
akarnak alkotmányos joguk legszebbikével élni. Ez­
zel az ülés véget ért.

Törvényjavaslat.
a bosznavölgyi-vasutak Zeniczától 

Szerajevőig való kiépítéséről.
1 §. A magy. kir. kormány felhatalmaz Lalik, 

hogy beleegyezését adja, miszerint a bosznavölgyi 
vasútnak Zeniczától-Szarajevóig leendő kiépítésé 
uzeljából a közös aktívákból, még pedig mindenek 
előtt ezen aktíváknak eddig jelszaporodott és 
ezentúl befolyó kamataiból Bosznia cs Herezego- 
viuának a 3.831,000 forintnyi összegben előirány­
zott tényleges építő.i költségek erejéig kölcsön 
adassÓK.

Ezen kölcsönnek kamatai s tőketörlesztési 
járálékii fedezendok a bosznavölgyi vasút zeuicza- 
sz .rajevői szakaszának üzleti költség feleslegéből, 
valamint Bosznia és Herezegovina jövedelmeiből, a 
mennyiben tz utóbbiak azon országok rendes köz- 
igázgeia.' kiadásaira igénybe nem véteineir.

ál ily módon adott kölcsön, illetve az annak 
fejében időnként fennálló kamat és tőketörlesztési 
járulék tartozás Bosznia és ílzrezegoviaa ellenében 
létező követelésképen a kőiéi ön aktívák javára, 
nyilvántartandó.

2. §. a zenieze-szer&jevói szakasz keskeny vá­
gány« vasutképen kiépítendő, mind&ionáJ at oly 
aiódon, hogy az »'építmény készítésénél figyelem 
legyen arra, hogy ezen páí a rendes vágáayu vas- 
ut'.n átalakítható legyen. Ez oknál fogva minden 
műtárgy, úgymint a hidak, alagutak, stb. már 
most akíépen htvSitendök, valamint a kanyarulat! 
es emelkedési i-ionjuk úgy állapi! an dók meg 
mint a.: a rendes vágány u palya építésénél 
szükséges.

3. §. A közös aktíváknak ezen kölcsönhöz 
való igénybevétele, ezen aktívák megosztásának 
kérdését semmi irányban sem érinti.

4. §. Ezen törvény oly feltétel mellett, hogy 
az annak megfelelő liatározmanyok ő felsége ki­
rályságaiban és országaiban is törvény erejűvé vál­
nak és jelen törvénynyel egyidejűleg kihirdettet- 
nek, -- kihirdetése napjával hatályba lép s végre­
hajtásával a minisztérium bizatik meg.

Kelt Budapesten, 1380. decz. 2.
Tisza K á 1 m á n, s. k. 

m. k. miniszterelnök.

Tan agy.
A k fizukra tát? állapota lS?9-hen.
A közoktatási miniszter nr előterjesztő jelen­

tését a haz»i közoktatásnak Í8í9-ik évi állapotáról. 
Az érdekes és vaskos kötetből ez alkalommal ki- 

! emeljük az általánosabb érdekű momentumokat.
A népoktatás mind kül, mind belíerjileg örven- 

j detes fejlődésben és haladásban van — mondja a 
I miniszteri jelentés.
! Az iskolák, az iskolai külső, belső felszerelő- 
I sekkel együtt egy év alatt ismét tetemesen szapo- 
I rodtak : ámbár még most is igen sok azon közsó- 
j gek száma, hol iskolák nincsenek s nem is köny- 
1 nyeli és nem is hamar állíttathatnak. Mindamellett

Barbey dAurevilly.
(Az „Egyetértés11 saját levelezőiétől.)

Pária nov. 28.
Nem endtkszem már tisztán, mikor ás mely 

alkalomból jelent meg valamely magyar élezlapban 
egy rajz, mely Kossuth márványszobrát ábrázold 
a mint egy bakkeeskónek karikaturázott iró vagy 
politikus szarvaival föl akarja dönteni.

a Doa-Quichotteszerü vállalkozásnak az a 
vege, hogy a baxKecskének beletörik a szarva a 
nekiül, hogy a márványszobornak legparányibb 
baja is történnék.

Önkénytelenüi » karikatúrára* gondoltam, mi­
dőn Barbey d'Aurevilly ma megjelent müvét elol­
vastam. Ez is szélmalomharcz, melyben Barbey 
d’Aurevilly bakkecske kritikája szarvaival neki ró­
nán Göthe világdicsőséges szobrának.

Barbey u Aurevilly nem holmi jeti-ment a 
a franezia irodalomban. Neki van sok bámulója és 
sok ellensége. Az elöbbiék|kivá!ó helyet jelölnek ki 
jici: .jeleseink közt. áZI az egyet azonban senki 
sem tagadhatja meg tőle, hogy ő egyik mestere a 
franezia irálynak, mondhatnom tálán nagyon is 
mester, mely túlzás nála sokszor a természetesség 
rovására megy.

Mielőtt a legújabb kiadásai Don Quichotte 
hősi tettére térnénk, foglalkozzunk előbb magával 
a dán dy-iróval.

Kimondtam a szót.
Igen, Barbaj d aurevillyt e szó teljesen jel­

lemzi, mind embert és mint Írót.
Hangsúlyoznom kell, miszerint a dandy-szót 

ma leginkább elfogadott értelmében kell alkal­
mazni.

Dandynak nevezi a világ azon férfiakat, kik­
nek fő és sokszor kizárólagos foglalkozásuk öltö­
zetükkel a figyelmet magukra vonni. Mivel a va­
lódi és korrekt eleganeziát nehéz kifejteni, ők az 
öltözetben és a magaviseletben a bizarrságot hsj- 
hászszák s mindenben máskép akarnak tenni mint 
a többi közönséges halandók.

Erűmmel a dandy-király idejében e szónak 
nem volt ez elfajult értelme és az angolos hideg, 
tuiíeszes, de korrekt eleganeziát jelentette ellentét­

ben a franezia korrekt elegáncziával, melynek első 
sajátsága a szeretetieméltóság es fesztelenség.

* *w , . ❖
0 Harisnak legarisztokratább negyedében, a 

faubourg Saint-Germain, ßousselet-uteza 13-ik számú 
házban lakik.

A dandynak minden cselekedete prélencziú 
avagy affektáczió.

Prótenczióbói választhatta ő a főúri város­
részt, aflektáezióból talán a 13 ik számú házat; mert 
a közönséges halandónak a 13 szerencsétlen szám, 
és a mi a többieknek A., az neki kénysze­
rűig B.

A világnak pedig azt okvetlen tudnia kell.
Ha önt, olvasóm, meghívnám, hogy kísérjen 

el látogatásba Barbey d'Aurevillyhez, ön majd hogy 
hányát esnék a meglepetéstől azon alaknak 
láttára, kit én mint háziurat mutatnék be.

Barna, csontos, arabs erez, iszonyatos basi- 
buzuk bajusszal, magas, sugsr testét vérvörösazinü 
finom selyemből készült barát-csuklya féle hazikö- 
penyfödi, egyik niedere nagy kereszt, a másikra 
liliomok himezvék ezüstből, ezjpőjét vastag arany 
zsinór futja körül, melynek két vége hosszan 
leióg.

Bar by dAurevilly tudvalevőleg a.legdühön- 
gőbb ultramontán és legitimista iró • Ö mondta, 
hogy Luther Mártonnak nem csak iratait, de ma­
gát is meg kellett volna égetni. A saint bartholo- 
meusi mészárlásról, melynek emlékezete a legmeg- 
rögzöttek royalistáknak is a szégyenpirt hzjtja ar- 
ezukba, 5 történetünk ez örökös szégyenfoltjáról 
úgy nyilatkozott, hogy „kár volt a gyermekeket 
és csecsemőket is mind ki nem irtani, azok kiket 
megkíméltek, nem nőhették volna ki igy magukat 
nagy hugonottákká.“

Ebből önök megmagyarázhatják maguknak 
ép annyira bizarr, mint phantasztikus házi kö­
penyét.

Van neki ezekből egy egész gyűjteménye.^.
Sokszor heteken át szokott buvárolni a nem­

zeti könyvtár tamétszettárában, hogy tőrténethü 
adatokat szerezhessen bizonyos egyházi avagy lo­
vagrendek által viselt cosztumökröl, s készíttet az­
tán magának ezekhez hasonló öltönyöket, melyeket 
otthon visel.

* *
*

az iskolák fentartására szolgáló alap vagyon in­
gatlanokban és tőkepénzben meglepőleg gyara­
podott.

Szaporodott, még pedig tetemesen az iskolák 
évi fentartására szolgáló jövedelem is. Szaporod­
tak a tanítók ; emelkedett az iskolába járók 
százaléka.

Nem mutat azonban örvendetes képet az is­
métlő iskolába járásra kötelezettek tanulása. Az 
iskoláztatás ezen fontos agát még mindig elhanya­
golják a szülék. Ez irányban a közelebb múltban 
tétettek intézkedések, hogy a tanítás mind a min­
dennapi, mind az ismétlő iskolákban főleg a leg- 
fontosabb tantárgyak gyakorlására központosiltas 
sók ; adatott kt rendelet arra nézve is, hogy az 
ismétlő iskolákra minden gond í'ordittassók.

apadtak. Sziporodtak azon iskolák is, melyek­
ben két vagy három nyelven vegyesen tanítottak. 

*
Tanító volt 1879-ben 21,421, több 231 el 

1878 hoz képest. Ezek közt képesített 16S77 
tehát 426-al löb b mint 1878-ban. Nem kepc.i- 
tetl volt 4544 tehát 195-el k e v e s c b b, mint 
1878 ban.

*
A 15,715 iskola közül 14,129 saját épületé­

ben vau elhelyezve. Tanítói iák 16,352 volt, 466 tál 
több mintl878 ban. faiskola 8732, több 766-a!; 
iskolakert 5559, több 614 el, te&tgyakorió hely 
5793 több 833-al mint 1878 ban. E szerint az is­
kolák kiilvő felszerelvényei is jelentékenyen gya­
rapodtak.

1879-ben Magyarországon és Erdélyben 
15,715 népiskola volt; 1878 bau csak 15,675. — 
A népiskolák száma tehát 40-el sza­
porodott.

Az ország 12,882 községe közül 10681 köz­
ségben volt iskola. 2201 községben nem volt. Ez 
utóbbiak közül 1899 község, it szomszéd község 
iskolájába járathatta gyermekeit, de 302 község­
ből a gyermeke k'js ehovasemjárh a t nja k 
iskolába, 3u2 községben tehát még az isko'áz- 
tatás lehetősége is ki van zárva.

A 15715 iikola közül állami 251, köz­
ségi 1358, felekezeti 13688, magánis- 
k o*l a 238. Fokozat szerint pedig e 1 e m i iskola 
15.550, felsőnépiskola 71 és polgári 
iskola 94.

*

A tanköteles gyermekek száma volt 
1879-ben 2,114.864, A tankötelesek az ország la­
kosságának 15.5%-kát teszik, vagyis minden hato­
dik iélek tanköteles.

A tankötelesek közül iskolába járt 1.644.803, 
nem járt 470.061.

A mindennapi iskoláztatásra 
utalt tankötelesek közül 85%, az ismétlő is­
kolába járásra utalt tankol elesek közül pedig 
csak 55"), járt iskolába.

„A mindennapi iskolába járók százalékával 
eddigi törekvéseink után meg lehetünk elégedve 

mondja a miniszter jelentése — azonban itt 
is előre kell még egész erővel tőre- 
k ed ni. Ellenben az ismétlő iskoláztatás nagyon 
gyenge, minél fogva mind a tanfelügyelők ■ mind 
az fokoiai és törvényhatóságok e téren az eddigi­
nél sokkal több munkásság kifejtésére utaltatlak.11

14 megyében a tankötelesek 96—90%-a, 21 
megyében 89 —81Va, fő megyében 79—71° 0-a,
6 megyében 68—61%-a, 7 megyében 59— 53%-a 
1 megyében 44%-a, 1 megyében 86%-a járt
iskolába. E tekintetben elsők Mosony, Torna, 
Treaesén, Fejér, utolsók Alsó fehér, hol általá­
ban a népoktatás*igen elhanyagolt állapotban van 
s a tanköteles! gyermekeknek csak fele járt is­
kolába, S z o 1 n o k-1) o b o k a, hol 44*'*0, M ára m a- 
r o s, hol 36% járt iskolába.

A11 a m’i elemi népiskola volt 1878- 
b&n 172. 1879 ben 230. tehát 58-*! több, miután 
több községi és felekezeti iskolát az állam vett ál.

Magániskola volt 238. Ezenkívül z u g- 
iukoU 379, Szabolcs. Szatmár, rng, Kontárom, 
Hajdú, Barsm egy ékben, melyeket többnyire izrae­
lita c.alá dók tartanak fenn s sakter vezetése 
•alatt, ki rendszerint a tanítóságra semmi készült­
séggel nem bir. Számos „kártékony1 zugiskola a 
törvényhatóságok által mér bezáratott, a többiek 
is vagy „egészen bezáratni“ fogr.sk, vsgy rendes 
magániskolává fognak átalakíttatni.

Az 1879-l)en iskolába járt gyermekek közül 
volt 862.808 római katholikus, 133.634 gör. kalb. 
170,728 gör. keleti, 238.7S7 helvét, 156.789 ágostai, 
6630 unitárius, 75421 mózeshitvaliásu. Nemze­
tiség szerint 794.915 magyar. 27L.5J3 német, 
205.374 román, 236.624 tót, 36710 szerb 27.070 
hvrvát, 45.591 miien. Összesen 1.644,803.

Egybevetve az 1878-iki adatokkal a magyar, 
román, tót, szerb ét- horvát ajkú gyermekek na­
gyobb szám mai,|a német s r u t h é n ajkúak kö­
zül kevesebben jártak iskolába.

Tólen-nyáron iskolába járt 1.346.715. Usak 
télen járt iskolába 298.088. Áz egész éven át is­
kolába járók száma 1878-hoz képest szsporo- 
1 o t t, a mi kedvező eredmény.

Nem volt tankönyve 202.606 gyermeknek : 
1878-hoz képes a tankönyvvel birók száma 48 
ezer 244-el szaporodott.

A 15715 iskola közül 7,197 iskolában ma­
gyar nyelven, 953-ban németül, 2848-ban romá­
nul, 1837-ben tótul, 260-ban szerbül. 66 bari hor­
vátul, 471-ben rőtben nyelven, 1069-ben vegye­
sen két nyelven, 114-ben vegyesen 3 nyelven 
tanítottak.

1878-hoz képest a magyar iskolák 26-s! 
szaporodtak, a német iskolák 64-el apad­
tak, a roman iskolák 4-el, a lót iskolák 37-el

Az iskolák évi jövedelme tett 9.539.818 frtot. 
Ezen jövedelem következő forrásokból származott: 
Az iskolák ingatlanvagyona ( mely 12.259,564 
irt értéket képvisel ) jövedelmezett 716.452jfrtot,az is­
kolák tőkepénzei (melyeknek érteke4.340,033 
irt) 284,046 irtot, t and ij a k b ó 1 befolyt 1318.513 
írt, állami segélyből 637.313 irt, községi se­
gélyekből 3.516,873 forint, egyházi segélyekből 
2 523,975 irt, különféle forrásokból 542 646 Irt.

A tandijjövedeimet szétosztva a tandíj kö­
telezett gyermekek közt, esett egy egy tanulóra 
82 kr.

A lenti összegek alapján került eg) gyermek 
iskoláztatása 5 frt 80 krba

— á „Népnevelők budapesti 
egyesülete“ által kiadott „Népnevelők 'Lapja.-1 
czimü heti szaklappal azt, tervezik, hogy csak min­
den két hétben jelenjék meg. Ezzel nem liiszszük, 
hogy az ügynek, hol még most is annyi megol­
datlan kérdés van, használnának valamit. A vallás- 
kérdés, a szövetség, az iskola takarékpénztár, az 
állatvédelem, a népnevelési egyletek meg most is 
úgy állnak, hogy se ki, se be, még most sem tu­
dóit Magyarország tanítósága tisztába jönni e kér­
désekkel. A tanítóság művelődése, a tanítók érde­
kei és azon körülmény, hogy e fiatal tudomány 
ápolása és bő tanulmányozásra szorul nem enged­
hetik meg azt, hogy már egy meglevő és virág­
zásnak örvendő tanügyi lapot lényeges okok nél­
kül rövidebbre szabjanak, holott épen az ellenkező 
eljárás szükségessége forog fenn.

t j iskolai takarékpénztár a k. Vtolso 
kimutatásom eta a következő iskolai takwrékpénztáiak léptek 
életbe: oláh Laposba nya (Eniély), tiicz, Batbaya (kzs. ej. 
felsó.), Tállya, ui 4, a reform, a kö/,s. az evang. iskola és 
ái óvodában, — Szegeden uj 3, Aranyos-Marótbon az hr. 
isk Puszta-Gyinótkon, Holieson az ev. isk. Soók-Szelőczén a 

j t. Hath. isk. lardoske-ten a r. katb. ó k V»g Ujhelyen az ev. 
isk. Zentáu a kzs. isk. boy. 30-ig Magyarországon "l73 isko­
lai takarékpénztár létezik, alakulóban van 20. Közli Weiss 
Be :nst Ferenc*.

— K ö s z ö n e t fi y ) i v á n i t á s. A bicssei evang 
ref. iskola részére, a hitközség anyagi erején l-foOOG tit 
költséggel egy emeletes épület építtetett", mely a tanítói la­
kásokon kívül a tantermek, tin-zeikcszlet és az iskolai 
könyvtár elhelyezésére is ezélszerü helyiségeket foglal magá­
ban. Az építési költség biztosítása és sz épület helyes kivi­
tele sóiul a felekezeti iskolaszék, s különösen annak buzgó 
elnöke Balog h tijörgr lelkész szerzettek kiváló érde­
meket-. Mi is azzal hozstik köztadomásra, hogy a vallás- és 
közoktatásügyi m. Mr. minis:,‘er, nevezett iskolaszéknek s 
különösen Balogh György elnöknek, % fentebbi érdemikért 
elismerését nyilvánította

iÜHY-
— A népszínház statisztikája. A 

4 — 5 nap múlván megjelenendő „Statisztikai havi 
füzetek“ október havi szamából a. következőkben 
állítjuk össze a népszínház statisztikáját az 1879 — 80 
színházi évről, khinházi estély volt a népszín­
házban ez év alatt 359 fa népszínház ré­
szint norma-napok, részint előkészületek miatt 
zárva volt 7 estén át.) -- Ezen idő alatt 
15 magyar eredeti népszínmű 116 elő­
adást ért. Előadstott 17 Operette 183 előadási 
estén át; köztük 2 magyar, 44 este, 12 íran- 
e i i a 84 este, 3 n é in t 55 este. ij o h 6 z a t 5 
adatott elő 10 estén át: köztük 1 magyar 2,
3 f r a n e z ía 17 , 4 neme f 18 előadás­
sá'. — Egyéb s z i n m ü előadatott 3. 
db 38 előadással; koztuk franezia 2 db 35, 1 
német 3 előadássá!. Összesen tehát előadásra ke­
rült ezen évben 40 db 357 estén át; közlök 18 
darab magyar 162, franezia 17 darab 
136, és n emel 5 darab 59 előadással. — 
Megjegyezzük, hogy a felsoroli darabokon kí­
vül két olasz eredeti d a I m ü került 
színre két szinnází estén ál. — Visszapillantván

i a népszínháznak az utolsó 4 >v alatt kifejtett mn- 
k ódét ói e, úgy találjuk, hegy 100 előadás 'közt volt 
1875:70-ban magyar eredetű 54 7, franezia 39.0, 
német 5,7, 1876 77-ben 40.U magyar, 41.7 han­
em 18 3 német, 1877/78 ban magy. 56.7, i'ran- 
ezia 38.9, német 6 4. .1878/79 btu magyar 33.7 
franezia 55.1, német 11.2 1879/80-ban magyar
45 1, franca. 37 9, nőm. 16.4 és olasz 0.6. — á 
tiilajdonkepeni népszínmű vekre az ősíz s népszín­
házi e őadások harmadrésze (32-3) jutott, 
opereíte előadásokra azoknak majdnem 5i% a, 
míg a többit egyéb szavalati müvek egéezitk ki.

< — Tíznél több előadást ezen évben 15 műéit,
MMnnMiaiiSSHeMaemmeBaBeaögaeeeaBnaBBEgFEssHHHamaeaD

Koráról nem tudni semmi bizonyosat, mert 
leplező mint egy hiú vénasszony, valószinti azon­
ban, hogy 5 e századnak második, avagy épen első 
évtizedében látott napvilágot.

En biztos forrásból tudom, miszerint ő fiatal 
korában több éven át, mint barát, kolostor­
ban volt.

Hogy mily körülmények indították őt az egy­
házi rendbe való belépésre és majd a kilépésre, 
arra nézve nem nyelhettem semminemű fölvilá- 
gvsitást.

A ezirkusz tudvalevőleg minden szombat es'e 
találkája az elegáns Parisnak.

Barbey d Aurevilly a legpontosabb szombat- 
látogató.

Lehetetlen e különös jelenségre nem nézni, 
a közönség egy részének tekintete rajta csügg. 
Valódi konkurrenczia a lovarda „művészeinek“.

Midőn Barbey d’Aurevilly közhelyekre, vagy 
az uiczára megyen, öltözetét illetőleg nem csaphat 
olyan phantastikus orgiát, mint otthon, de bizarr­
sag dolgában túl teszen a mult, a jelen s a jövő 
valamennyi dandyjén.

Midőn a czirkuszban utoljára találkoztam 
vr!e, pi pi-piros nyakkendőt viselt aranynyal hí­
mezve, oly szorosan a testéhez simuló kabátot, hogy 
az ember kisértetbe jött hinni, miszerint „korset“ 
van rajta, a ezombokhoz simuló szűk nadrágot fe­
hér trikóiból, a két oldalon sötétzöld szeles se­
lyemszalag fölvarrva, poppenheimi lovagcsizmákat.

Egyik kezében lovagostor, a másikban rémitő 
nagy távcső, mely utóbbi inkább arra látszik ké­
szítve lenni, hogy az ember buvárolja vele, váj­
jon a holdban laknak-e emberek, semhogy a lo 
varda hölgyek lorgnetirozására.

Mondtam már, miszerint lehetetlen, hogy a 
körülötte levő két-háromszáz nézőközönség az elő­
adás helyett folyton őt ne nézze.

Bizarr külsején kívül ő még inkább magára 
•vonja a közfigyelmet hangos társalgásával. Setéjé­
ben van mindig nehány hív szatelitája.

És az, ki a helyett, hogy az előadást nézné, 
őt hallgatja, bizonyára nem dobta ki az ablakon a 
beléptidijat.

Nem mindennapi élvezet az, a remek fran­
ezia nyelv pittoreszk genrejának e páratlan nagy­
mesterét meglesni csevegéseiben. Mindig korrekt

phrázisai rövidek, különösen ióabetágáskor, hol 
kecsesek, hol csípősek, és mindég szellemesek, 
még akkor is, ha bujaságot mond (szeileaieseu 
huninak lenni! bogy lebet olyan abszurdumot 
mondani? — Barbey d Aurevidynek Göthéről irt 
Kritikája tz, melylyel mindjárt foglalkozunk, egy 
ilyen abszurdum). Szavai majd virághoz ha- 
tionlitatiak, mely kellemes illatot áraszt, majd 
nyílhoz, mely bizton talál és sebez, ha sebc-zhellen 
éreznek nem iöve'ii.

Múltkor, midőn iszonyatos távcsövével, me­
lyet ő „Krupp ágyújának“ nevez, nézte Oezéana 
lovardabölgynek egy hajmeresztőén merész bra- 
vour ngiását, azt mondta a mellette üllő Biche- 
pinnek : „mi írók csak azt csináljak phiázisaink-
kal. a mit Uczéanu testéve!.“

*

Kritikai müveit ő „lelke köpőiádáján&k“ 
mondja. E szerencsés szó igen találó, mert csak­
ugyan 5 minden nagy embert Viktor Hugót 
sem véve ki, ha nem jezsuita és legitimista, 
leköp.

Enyhítő körültuéuy gyanánt számíthatjuk be 
neki, hogy ő szellemesen köpi le a nagy embe­
reket és a nélkül, hogy nekik ártana.

Kritikai müveinek csakugyan az az eredmé­
nye, hogy az olvasó jót nevet szellemes kop­
pé d e 1 m e i n.

Dumas azt mondta „keresd az asszonyt “ én 
itt Barbey d’Aurevillyről beszélve mint íróról azt 
mondom: „Keresd a dandyt.“

A dandy a bizarrságot úgy hajhászsza, hogy 
máskép teszen mint az egész világ.

Az egész világ bámulja Viktor Hugo, Göthe, 
Shakespeare ás más /nagy emberek Iángeszét 
és ez elég ok arra, hogy ő a dandy le­
köpje őket.

Kritikai^ dolgozatai összehasonlíthatók a bo­
szorkányok főzelékével, mely virágokból, kígyók- és 
békákból, tigrisvór és mézből készíttetik.

Kinek vélte ő e keveréket hatással be­
adhatni ?

Az ember méltán fájlalhatja, hogy a kitűnő 
tehetség és fenséges toll ilyen bizarr útra tévedt.

A Constitutionnel hoz tőle időnként 
politikai ezikkeket.

F téren valóságos őrjöngővei van dolgunk.

köztök Suppé „Boccaccio“ 40, Erkel „Szé­
kely Katalin“-ja 24, P la n q u e t „Korneviih ha­
rangok “-jí 22 , Puks „Titilia hadnagy “-ja 20., 
Makróczy „Becsület szegénye“ 16 előadással 
stb A legtöbb előadást ért rnu közt magyart 8-at 
találunk, a többi 7 franezia A legnagyobb napi 
bevételi eredményezett 10 színmű előadás mind 
magyar szerző müvével éretett el. Ezen mü­
vek a következők voltak: „Piros bugyellá- 
iG.“ „Nótás Kata,“ „Szomszéd uram kakasa“, 
„L geny bolondja“, „Nagyapó“, „Becsület sze­
génye“, „Borzáné Marcsája“, „Vereshaju“ stb.
A iegnagjobb napi bevételt eredményezett tiz 
dalmű előadás (koztok kettő magyar) a következő 
volt: „Li Traviata“, „Sevillai borbély“, „Koruevilii 
harangok“, „Boccaccio“, „Titiliahadnagy“, „Szép 
perzsalány“ slb. — Előadási jutalék gyanánt ma­
gyar szerzőknek 10,656 forint, idegen szerzők­
nek 6948 forint, összesen 17,607 forint fizette­
tett ki.

— A képzőművészeti társulat 
őszi kiállítása (11. sorozat) f. hó 4-én rekesztel ik 
be; de a műcsarnok csak rövid ideig marad zár­
va, mert 10-én már megnyílik a karácsonyi 
kiállítás, mely tz idén kiválóan érdekesnek 
Ígérkezik, miután Mészöly Géza, Greguss Imre, 
Brodszky, Telepy, Molnár Józsel, Kratz- 
man Ede s számos jeles művészünk jelen­
tette be, hogy müveiket ki fogják állítani. A be­
lépti d'j csak 20 kr lesz, melynek lefizetése mel­
lett ugyar akkor egy külön teremben azon képek 
is megnézhetők lesznek, melyeket a társulat kisor­
solni fog. A sor olásban díjmentesen részt vésznek 
a társulat tagjai és azok, kik e sorsolásra 1 frt je­
gyet vásárolnak. Ezen jegy egyszersmind feljogo­
sítja birtokosát arra, hogy a sorsolás alá kerülő s 
kiállítandó nyeremény tárgyakat a csarnokban 
megnézhesse. A nyeremény tárgyak közt van 
Munkácsi Mihálynak 5000 frt értékű „A műtő­
teremben“ czimü, Wagner Sandoaiak 2000 frt ér­
tékű „Debreezeni ménes“ czimü olajfestménye, 
Zichy Mihálynak 1500 frt értékű „Fauet“-ja (szí­
nes szénrajz), Orlay Somának 1200 írt értékű 
„III. Endre leánya zárdába lép“ czimü olajfest­
ménye, L o t z Károlynak 1200 forint ér­
tékű „H aj v vontatók“ czimü olajfestménye, 
ezenkívül még 75 kép hírneves festőinktől, mely 
képeknek értéke 1000, 900, 500, 409, 100, 50 és 
25 forint között váltakozik : továbbá még 700 db. 
kisebb nyeremény. Sorsjegyek vásárolhatók a csar­
nokban, Szemek és May érnél. Kertész Lujza szi­
várog boltjában s minden lottuhivatalb&n. A húzás 
f. hó 15-én lesz.

— A kolozsvári színház köréből. 
A kolozsvári színház igazgatóságának viselt dolgai­
ról az Ellenzék a következőket úja • I. Afozeghy 
1 kisasszonyt szerződtetik kél vendégjátékra a k. 
a. föllép Fatititeeá-ban, mondják, hogy énekeit is. 
Kúriák & próbál a második vendégjátékból: Boc- 
eredőből is. Este megjelennek a lapok, persze kri­
tika is van bencök. Ä Boccaccio próba erre visz- 
szavonatik. AJszeghy k. a. pedig ma — elutazott. 
11. Honií Violetta kisasszonyt, ki meg soha sem 
járt színpadon, szerződtetik 120 frt gázsival s egy 
kis toilette-pÁnzzel. .íakobi karnagy három hétig 
szorgalmasan tanítja a kisasszony t, ki három szereppel 
is megpróbálkozik: egyik igen mély, a másik igen 
magas, a harmadik igen komplikáltoperette-szerep. 
Föllép hát egy népszínmű harmadik felvonásának 
végén, elénekel egy betett dali és — jönnek a la­
pok, a kisasszony pedig úti pénzt kap az igazga­
tóságtól és ma vagy holnap — elutazik Kolozs­
várról. 111. Zajonghi urat szerződtetik operette-te­
nornak : gázsi 209 frt, el, leg 600 forint/ Zijonghi 
ur 2 és íó! hónap alatt föllép ö'szőr. Kiosztják 
neki Beákéi a B iccaeetóhói. E miatt összeperel az 
inteiidaturavai, ezitra levelet irogat anoak s mikor 
emiatt a tziuházi bíróság elitéli Zsjongbi urat : 
megszökik Szabadkára Molnárhoz, kit az ottani 
hp dicsérettel halmaz el Zajongbi szerződtetése- 
ért. Zajongbi ur pedig „barátságos,“ levélben érte­
síti az intendaturát, hogy „eltávozott“ veniégsze- 
repelni. természetesen magával vivén a még tór- 
iesztetlen 340 itt előleget. K-'ll-e ezekhez a histó­
riákhoz kommentár?

Fővárosi ügyek.
— a f v városi három m 1111 ó s k ö 1- 

esöü XXI. részletének visszafizetése végett a leg­
közelebbi sorsolás 1881. évi j-.nuar 3 án d. e.
10 órakor les,-, a régi városház tanácstermében. 
Kisorsolandó lesz 11 db. 100 frtos, 2 db. 500 
iríos és 25 db. I0v0 Jrtos kötvény, összesen 
27100 frt értékben.

— Egyházi segély. A pesti református 
hitközség részére a 2000 Írtban megszavazott évi 
segély második léiét 1000 írtban a tauáes Török 
Fai lelkész körtére kiiitaiványozta.

— Közel ezer hold földet adott bérbe 
az elmúlt hetikben a főváros. E többnyire kis 
parczelíákban levő szántók a következők : á sorok­
sári ut jobboldali „báránylegelőu“, a kerepesi te­
mető és pekerdő közt, a kerepesi ut északi olda­
lán, a barak kórháznál, a nagy-szugión, a kő-
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Jellemzésére elég lesz azt az egy dolgot föl­
említeni, hogy ő a (heosratikus államformát talaija 
az ország kormányzás tökélyének, szerinte a törvé­
nyeket a püspököknek a király elnöklete alatt kel­
lene megállapítani s a iőnemesek közül neLanyan 
tanácskozási joggal bírnának, de nem szavazhat­
nának.

Az ily módon létesítendő törvényeket ő „is­
ten szavának“ kereszteli s azt, ki ellene szót 
merne emelni, „lóse-socióte“ ezimen halálra kell 
Ítélni.

8zép és festői irályáért baiáljai megbocsátják 
neki az absurdumokat, ellenségei pedig jót nevet­
nek rajta

Eszembe jut itt Lvuvier, ki ellen Barbey- 
d Aurevilly egy épannyíra sérelmes, mint dühös 
czikkel irt.

Laurier nem olvasta e ezikket s csak bárdi­
jainak szóbeli közlései után tudta meg, hogy ilyen 
meg olyan vádakkal és rágalmakkal lett illetve."

Lautier e miatti felháborodásában küldőit 
iög(ön két segédet Barbey d Aureviílvhez azzal a 
megbízással, hogy kihívják párbajra. *

Alig távoztak ezek, egy ujsbbi látogató hozza 
a kérdéses ezikket.

Lautier majd hogy meg nem pukkadt a ne­
vetéstől az eredetinél eredetibb gondolatok és ki­
fejezések olvasására, a melyekbe az ellene szórt 
rágalmak burkolva Írattak; tollat vett kezébe s 
köszönetiratot intézett d Aurevillyhez „a mulatsá­
gos negyedóráért“, melyet neki szerzett.

A segédek és a futár a köszönőirattal egy­
szerre érkeztek d’Aurevillyhez,

A regényirodalomban ő kéíségbevonhatianul 
kitűnő helyet foglal el, la Vicille Mai tréssé 
czimü regénye, korunk e nemű leghíresebb remek­
művei mellé sorozható.

Már ismételten kiemelt irálya mellett ő sike­
rét a geurenak is köszöni, melyet müvei.

Nem jellemezhetem jobban e gonret, mintha 
azon étkekhez hasonlítom, melyeket az olyan 
inyenczek készíttetnek maguknak, kiknek szájpad­
lásuk már blazirt s kiknek étkükhöz erősen fűsze­
rezett szószokra, van szükségük elkoptatott izük 
fölgerjesztésére/

Begónyirodalmi konyhájában Barbey d’Aure- 
villy kiváló előszeretettel ilyen fűszeres szószokat



ba- vaLi ó-hegy ék jáeíberoiiyi ut közt, a ionon* 
C£i vaspálya és rákosi rétek közt fekvő föl­
dek, továbbá az ó budai irtvány-földek, az országúti 
kereszt földek, s a sz. endrei úti szántók. Ezek az 
elöljáróságok áiial 1880. nov. hó 1-től 6 évre, szept. 
13-ea és ott. 6-ika közt adattak bérbe, mindössze 
(979 hold, 585 négyszögöl) 20,010 írt évi bérösz- 
H^egért. ezen eredmény az eddigi 17,518 frt évi 
bérűéi 7 95 százalékkal jobb. tehát a tanács jóvá 
hagyás végett a közgyűlés elé terjeszti.

— a feltételesen szabadlábra he­
lyezett bűntettesek feletti felügyeletet a 
fővárosban a belügyminiszter f. ó. 38 992. sz. ren­
deletével a kerületi elöljáróságokra ruházna. Mint­
hogy azonban a rendőri eljárást itt a rendőrség 
gyakorolja s sz elöljáróságoknak számos más dol­
guk van, a tanács mai üléséből feliratot intézett 
a belügyminiszterhez, hogy ez a feltételesen sza­
bad ábra helyezett bűntettesek felügyelőiét a rend­
őrségre ruházni szíveskedjék.

Egyletek, társulatok.
— A hírlapírók egyletének igazg. 

válasz?iL-ánya 1. hó 3 áu d. u. 4 órakor az írói es 
Lili .’ész; kér helyiségében (üjviiág-uteza 1. sz.) 
ülés-, teit. Az elnökség.

— A magyar jogászegylet legkö­
zelebbi ülésén dr. Nagy Dezső tartott érdekes 
felolvasást a franc zia ügyvédségről, a mi 
részint korszerűségénél, részint annálfogva, hogy 
a szerző huzamosabb ideig tartózkodott Franziaur- 
szágban a jogi élet tanulmányozása végett, igen 
szép és válogatott közönséget vonzott az ügyvédi 
kamara helyiségébe. Igen nagy figyelemniri hall­
gatták az előadás azon részét, melyben a franezia 
ügyvéd életéből egyes jellemvonásokat matatott 
be. Előadó a francziaországi ügyvédi statisztikával is 
íoglalkozott, s kimutatta azon nagy tévedéseket, 
melyeket némelyek az összehasonlításnál elkövet­
nek Itt tekintetbe kell venni mindazokat, kik 
Franciaországban, kik egymás közt felosztva, kü­
lönböző nevek alatt mindazon foglalkozásokat űzik, 
melyeit nálunk egy ügyvéd kezeiben rendsze­
rint egyesit, u. ni. avocat, avoeat stagiaire,
első- és m sód folyamodása avoué, semmitő- 
széki ügyvéd, agréé, kiknek száma Fárishan 
1919. a vidéken 7066, összesen 8987 fkerrk számban 
9UÖ0). Az a?', uék irodáiban dolgozó ügyvedek s az 
„agent d"affaire"-ek száma — az úgynevezett ar­
mes irregaiiére — franc;iá szakemberek számítása 
szerin legalább 10 ezer. Tehát ügyvédséggé! f-z 
1 alkotó rgy ü 19-29 ezer van Francziiországban. 
E szerint a magyarországi ügyvédek számát hat 
ezerre téve, a nálunk elterjedt felfogás értelmében 
mi sokká! szerencsésebb helyzetben volnánk Az 
e ősd- s v égével a jelen voltak (köztük üaecaegi, 
Maroilovich, Czorda. Hodos.y s;b) melegen mag- 
»’•Ijeüezfék a fhtal idol vasét.

— A „Pesti nemzeti dalkör“ deuzemtier7-éu 
a „Huiiáiia stófioda- di z termében , IS obi Leu, Einer Jó 
»ef, Bioíh József és Banc-zonberger Agostoa közremtiködese 
mellett a foldreugéa által karosait zágráriak javára, titez- 
ezai egytekö öit jótékouyezéiu dal és zeue-esiélyt rendez.

— A magyarországi K árpát-e g y- 
1 e t buoapesti osztálya a napokban választmányi 
ü ést tartott, melyen dr. Téry Ödön Vilmos tit­
kár. — mivel Selmeczbányára báuyász orvossá ne­
veztetett ki — állásáról leköszönt. A választmány 
sajnálatát fejezte ki a titkár távozása felett s eddigi 
buzgó fáradozásaiért jegyzőkönyvileg köszönetét 
szavazott neki; helyettesítésével a jövő közgyűlésig 
egyik fiatat ügybuzgó tagot. Eomy Béla. m. kir. 
min. elnökségi fogalmazót bízta meg. Ezenkívül 
elhatározta, hogy az osztály tervezett népszerű fel­
olvasásait már tieezember hóban megkezdi; a nyár 
folyamán pedig életbeléptét! a Francziacrszágban 
aunyira divatozó iskolai karavánokat, t. i. hogy 
egy-egy intézet tanulói tanáruk vezetése alatt az 
ország nevezetesebb tájaira kirándulást tesznek. Így 
már kilátásba van helyezve, hogy a főváros egyik 
tanintézetetek növendékei derék tanáruk vezetése 
alatt jövő évi pünkösdkor Selmeczbányát és kör­
nyékét meg fogják látogatni. Dr. Téryuek azon 
indítványa, hegy a legkitűnőbb tourist« munkák 
az osztály könyvtára számira beszereztessenek — 
a vagyoni állapottól tétetett függővé.

- A tudomány- és műegyetemi 
o i v a s j í ö r-hen a YIIi-ik Írod. nyelvész- tuuományj szak­
osztály által deezemter n éa délután 6 órakor, e kérdésben ;
A kö téstít önezél, különös tekintettel a regényre, tudom, 
vitatkozás tanai:£. Meghívott szak'anár dr. Gyulai Pál. 
Bléadó Margicsv Béla 1. é. b. h.

— A budapesti kereskedő- ifjak 
társulatának negyedik „Évkönyve" most 
jelent meg, s az 1876—79 iki évekről hozza nyil­
vánosságra az egyleti élet mozzanatait. Nem lehet 
mondani, hogy örvendetes adatok volnának. Az 
egylet nem részesült a kellő pártolásban, úgy hogy 
három éven át (1876- 78) mindig nagy defiezitök­
kel záródott be az évi számadás, még pedig jelenté­
keny deficittel, mert 1876 ban 2-082 irt volt, a 
következő évben 1918 frt, 1878-banpedig 1413írt. 
Szerencsére az 1879 iki évben már nagyot fordul­
tak e zilált viszonyok, a társulat t-gjainak száma 
ez évben 250 rcl 432 re emelkedett, a kiadások 
apssi'ábán az is se iteti hogy a házbér költségei

preparál, melyek a bíazirt szerbiemnek izet egyedül 
képesek csiklandozni.

Begenyei olvasásánál az ember ügy érzi ma­
gát, mintha a templom tömjénsfüstjének és egy 
boudoir parfümjének szaga egyszerre csapná meg 
orrát.

*
* *

Ez tehát a legújabb kiadású Don Quichotte, 
ki kritikája szavaival neki rohant Gőthe dicsősége 
márvány szobrának.

Habár én csak e szélmalomharczct akartam 
ismertein?, ügy gondolom, hogy nincs mit sajnál­
nom a fölött, hogy a iranczia irodalom és a párisi 
társadalom e bízatr alakjának ismertetésével betöl­
töttem egész czikkemet: a legközelebbi alkalomra 
halaszthatc-m így a tulajdonképem tárgyra való 
visszatérést. B a r i e h e.

S szépen mosolygó hölgy.
BOUYIEB ELEK REQÉHYE 4»

NEGYEDIK BÉSZ.
A bttnhtdéi.

m.
A szabadság útja.

(Folytatás.)
Johanna lesújtva állott a küszöbön; midón 

megismerte Hollandot kővé vált. Hogy jutott ki a 
börtönből ? Oh! 6 hamar eltalálta, hogy mit kere­
sett a szobában. 0 látta a tárczát, sőt most csakis 
ezt látta. A két férfi küzdött, megütlegelte egymást; 
5 csak a kis tárczát látta, melyet Holland fel tar­
tott a levegőbe, hogy el ne ragadják tőle. Midőn 
Febezián ügyesen a földre terítette ellenfelét; mi­
dőn esés közben a táreza kieseti kezéből, a nő 
meglátta, gyorsan egy lépést tett és lábával a szo­
bába lökte. Holland meglátta és félig megfojtva 
kiáttá:

— Hagyjon engem, ereszszen el, én nem fo­
gok védekezői ... De ö elrabolja irataimat. Nyo­
morult tolvaj . . -

Febezián semmit sem értett; ő azt hitte, 
hogy a nyomorult csak azért jött, hogy tyra űzőbe 
vegye áldozatát, és innen eredt dühe, midőn meg­
pillantotta; most még erősebben tsrtotta, mert 
Bolhád is erősebben védekezett

is alább száltak. Az 1879-iki év végén a 4.920 
Irinyi kiadással a bevételek már arányban állottak, 
s a folyó évre 8000 frton felül leheteti számítani 
a bevételeket. Feltűnő is volna, ha Budapesten 
a kereskedő itjek társulata nem tudna prospe­
rálni.

— A marosvásárhelyi Kemény 
Zsigmond-t ár saság no?. 28-án tartotta havi 
ülését. Az ülésen Bihari Sándor olvasta fel Molnár 
Zsigmond értekezését a Gecse-alapítványról. Ez alapít­
ványt Gec.-e Dániel volt maros vásárhelyi orvos tette 
1824-ben 2000 írttal, azon kikötés mellett, hogy 
az összeg mindaddig kamatozzék, mig egy miüió 
írtra nem növekszik, az alapitó 100 óv alatt hitte ezt 
elérhetőnek, közbejött akadályok miatt azonban ez idő 
kevés lesz az említett czélra. Mind a mellett is a Gecse- 
alapítvány most 110,711 frts jótékonyságát eddig is 
számos közintézet és egylet élvezi. Az ülés to­
vábbi folyamán Koncz József tanár bemutatott egy 
Lupuj vajdáról szóló éneket, melyet tavaly Szamcs- 
Ujvárt a Fereneziek könyvtárában találtak. Az 
egyesület tisztikara változás nélkül újra megvá­
lasztatott, uj tagoknak b. Kemény Endre, Szath- 
máry György és Aj'ay Gyula választattak.

— A honvédegyletek központi vá­
lasztmánya Krivácsy József elnöklete alatt ma 
este gyűlést tartóit az Arany sasban. A gyűlés 
elhatározta, hogy Ivánka Imre országos kép­
viselőt a honvéd-egylet ügyében tett nyilat­
kozataiért a választmány kebeléből 
kizárta, s erről őt jegyzőkönyvileg értesí­
teni fogja. Novák Gusztáv orsz. képviselőnek a 
választmány érdekében tanúsított magatartásáért 
köszönetét szavaztak. Novák indítványozta, hogy a 
május havában tartandó országos összejövetelt meg­
előzőleg hívjon össze a választmány rendkívüli or­
szágos honvédgyülést, s az indítvány elfogadása eseté­
ben azelőmunkálatok készítésére küldjön ki öttagú 
bizottságot. Az indítvány egjtiangulag elfogadtatott s 
az előkészítő bizottságba Kovácsi, Novák főjegyző, 
Bertiácsky. Pilich, és Budán Endre közp. tagok kül­
dettek ki azon megbízással, hogy két hét alatt 
munkálataikat terjeszszék be az egybehívandó ülésre. 
E'iiök indítványozza, Logy a közp. áltál a kópvise- 
lóházhoz múlt évben beterjesztett 10000 forintos 
kérvény vonattassék vissza, miután az az óta mes­
terségesén megindított lösz irányú mozgalom sokka! 
több kárt tett mint s mekkora a kérvényezett ősz- 
szeg. Ho.-szaib vita után egyhangúlag fogadtatott 
el Baranyai Péternek azoa indít lánya, hogy 
bizattaísók nis-g Novák Gusztáv főjegyző orsz. képv. 
a térvény visszavételét kieszközölni. Élnők Szsunáry 
Mihály honvédezredesnek f. hó 20-án történt halálát 
sajnálattal bejelenti. Emlékejköítyviieg megerősit- 
trtií. Elovk közérdeklődés körött tudatja, hogy 
Emieh Gusztáv s Szokoly Viktor 1868 ban az 
1848 — 49. honvéd’ k emlékének megörökítése
czéljábói felállítandó szoborra gyűjtést rendezvén, 
annak eredményeként ma is kezdtetik a főváros ható­
ságánál 2120 frt 40 kr. E tárgyban azon hatá­
rozat hoza ott, hogy a főváros hatósága megkeresendő, 
£.z összeg átruházása és » rendelkezési jog meg­
adása iránt azon megjegyzéssel, hogy a tőkét a 
feíbazaáiás idejéig a tőváros továbbra is msga 
kezelje. Az _elhalálozott Hzatmáry s a választmány 
kebeléből kizárt Ivánsa helyébe Brit"ácsion Karoly 
éi Glatz macii maghivárni h&tároztattak, mire az 
ülés véget ért.

— A magyar történelmi társulat 
ma délután 5 órakor Ipolyi Arnold püspök el­
nöklete alatt ülést tartott, amelyben a nagyszámmal 
megjelent díszes közönség figyelemmel haliga;tó 
végig a változatos es érdekes íelolvasások at. Legelő­
ször Szilágy i Sándor titkár mutatta be az esz­
tergomi prímás által készíttetett s az eszter­
gomi prímád kincstári tárgyaknak leírását tar­
talmazó terjedelmes munkát, mely — mint az 
ülés végén elhatározták —• az egyetemi könyvtár- 
ben tétetik le. A ekő felolvasást Hun fal vy Pál 
tartott», a i; értekezést ben a székely kérdés­
hez szólott, A székelyek legelőször nem Erdély­
ben. de Magyarországban, Pozsony környékén 
tűntek fel. — Mivel a székelyek gyakran emlí­
tetnek a beesettjükkel együtt, kérdés támad, vaj 
jón nem ugyanegy faj voltak é? Szabó Karoly 
azon állítását, hogy a székelyek nun-seyíha erede­
tűek s Erdélyből származtak volna át Magyaréi- 
szágba, Huniaivy imihatlannak mondja, állítva, 
nogy — ehetikczóieg — MagyÍrországból szár­
maztak át Erdélybe. Azon eddig máris nagyon el- 
feijedt s sokak által ellog&dott nézetet, mely Attilát 
félvilág által rettegett, borzadíimss „Isten ustorá“- 
tuk vallja, megdőnteni igyekszik; Attila története 
nem egyéb költeménynél, és peoig nem is ma­
gyar, de gennán költeménynél, a hun-magyar ro­
konságról sem Constantinus, sem bölcs Leó nem 
tesznek említési, valamint a német krónikások sem.
A második felolvasás dr. Fejérpataky Jáuosó 
volt, ki a muit nyáron Dalmáczia levéltáraiban 
(Zára, Bagusa, Spal&to) tett kutatásainak eredmé­
nyeiről értekezett! Egy kis bevezetésben az ezen 
levéltárakban talált okmányok külalakjával foglal­
kozik. Az általa felfedezett okmányuk száma nem 
igen nagy, de ránk nézve érdekesek 68 becsesek. 
Felolvasó egy kitérésűéi, figyelmét a magyar

történelemben, akkoriban előfordult kérdések 
fejtegetési ro fordítja. — Az oklevelek közül a 
Spalatából Bécsbe került öt oklevelet ismertet, 
melyek annál is inkább fontosak ránk nézve, mi­
vel közülök négy a zárt királyi okleveleknek mu­
tatja fel példáit; s egy II. Géza király oklevele. 
Ismertette továbbá a zárai levéltárnak Poficorion 
nevű — a XIV. századból származott 50 oklevelet 
tartalmazó — chartáimé mát. Felemlíti III. Bélá­
nak (1188) és Endre (1200) oklevelét. — 
a harmadik felolvasó Csontos János volt, a ki 
több németalföldi levéltárban tett kutatásainak 
eredményeit terjesztő elő. A legelső a mit be­
mutat, Beatrix királynő (Mátyás király második 
neje) imakönyve, melyet felolvasó a m ö 1 k i 
benezések könyvtárában talált, az imakönyv 
rendkívül díszes kiállitá-u, 16 od rét alakú, 176 
pergament lapból ál! s dús aranyozásé?! »- » ellátva. 
Czirne: „Psakerium Beatae Marii e Virginia." 
Utolsó levelén érdekes jegyzés van, mely szerint 
csábrághi Kohárv Péter báró i 605 bt a kapta volna 
ajándékba erdőd! br. Pálfl'y Miklóstól A sok érdekes le­
let között felemlitjükmég: Antonius Constantins olasz 
költőnek 1464-ben, Mátyásnak ajánlott költeményét, 
melyben Magyarországot, mint a hit és keresztyén 
ség védbástyaját tünteti fel, kruhuztatva egyszersmind 
a közönyt, melyet a többi országok tanúsítanak, a 
növekedő vészszel szemben, végül Iíuny&dy Jánost 
is dicsőíti e költeményben. Még egy, Mátyás ki­
rály tudornányszeretét" dicsőítő költeményt, egy 
Corvinus Jánosra vonatkozó kedvező jóslatokat tar­
talmazó, latin nyelven irt, négy lapból álló, 8 ad 
retü könyvet („Corvinus János Horoskopja“) mu­
tatott be felolvasó, mire a gyűlés több folyó ügy 
elvégzése után fél 8 órakor véget órí.

— A magyar földrajzi társaság 
ma, délután G er vaj Mihály alelnök elnöklete alatt 
felolvasó ürist tartott. H u a f a 1 v y János vízi ut&ink- 
ról s különösen a Dunáról értekezett Lanírsnconi 
Enea munkája nyomait. Vannak — így kezdi elő­
adását, — kik némi dicsekvéssel mondogatják, hogy 
Magyarország föMmivdő állam s úgy látszik sejtel­
mük sincs arról, hogy Európában a tisztán földrni- 
velesi aliam csak szánalomra méltó koldus ország, 
nnly a czivilizált ái’aüs intézményeit és költségeit 
fi nem bírja. Föidmive'ő állam csak oly viszonyok 
kőzett boldogulhat, mint sz északamerikai viszo­
nyok, ho! a gobnatericesztós végtelenül terjeszkedhe 
fik s hol nyereménynek tekintik, ha a búzáért hek- 
tolirereckint 5 frt 40 krt kaphatnak. Máday 
Izidor az onz. gazd. egyesült t jelentésében bi­
zonyítja, hogy 1820—78 ig a gabonaárak na­
gyon emelkedtek, de megfeledkezik arról, hogy 
a pénz belső értéke is legalább 250 %-kal 
csökkent, az adók és termelési költségek nö­
vekedtek. Rossz politikát követtünk, hogy min­
den gondot vasútépítésre fordítottunk s a vasút 
irányításában csakis a g bonakivitelre gonddiunk, 
az iparral nem törődünk pedig ennek felvirágzása s 
s a belső fogy aszta» emtóese az eszi. öz a gazd. ter­
melés fokozása és jövedelmező tétekre, Amerika 
már Angol* *, Franezia- Németországból és Svájci­
ból is kiszorította terményeinket, már itthon is 
versenyt üt. Ha versenyezni akaiunk, olcsó n’ak, 
viziutakról keÜ gondoskodni. Fő viziutunk a 
Duna, ebben kei! mindenekelőtt a hajózási 
akadályokat el távolitól. Értekező ezufán Lantra u- 
coni munkáját ismerteti részletesen. Lanfran- 
coni különösért a Dévény és Gönyő közötti 
Dunaezakasz szabályozásáról készített részletes ter­
vezetet sok pontos vizsgálat alapján s a magyar 
kormány által megbízott mérnökök annak jó hasz­
nál vehetik. Ezután Királyi Pál rendes tig tar­
tott felolvasást a*. Isé;c völgyéről s azt bebatóin 
ismertette. Az ülésen nagy közönség volt jelen, 
mely csaknem megtöltötte a posta palota ülés­
termét.

— A budapesti tornaegylet decz. 
6-án az I. kér. Krisztina város Atilla ulcza 52. 
szám aluli levő csarnokában distort)ázást rendez. 
Kezdete esti 7 órakor.

— Az ungvári kereskedő é 8 iparuf 
ifiuk » a k é p z á és segélyegylete nor. 27-én 
raját helyiségében rendkivúli közgyűlést tartott, melyen be- 
jelenteitek, hogy az alapszabályok a minisztériumtól a tör­
vényes záradékkal ellátva visszajöttél. Elnök továbbá je 
lenté, h'gy az egylet védnöke Kovács Pásvtéiyi János püs­
pök az egylet helyiségét közvetteo a gyűlés előtt megláto­
gatta és ez alkalommal ?0 irtot hagyott Látra a kezdetben 
nagyobb mértékben igényelt napi szükségletek fedezésére,

nélkül tanítani. Ezek uúu választásra került a sor. melynea 
eredménye a következő Megválasztattak ; Alelnőknek Pel- 
teárszky Béla, titkárnak . risch Jakab és pénztávnoknak 
Klein Ignácz egyhangúlag. Titkos szavazás által választ­
mányi rendes tagokul: Eélegybázi Sámuel, (szarta József, 
Jäger Bertalan, Varga József, Moceáry Mihály, Grün berget 
Mór, Schneider Ív, Brody Jakab Köröshényl Bertalan, 
T'.zsy i- . Mo’.sz Input é» Biei-y Mihály Bóttagokul válasz­
tattak : Kaulntan Lajos, fekete Mihály, Fekete Ferencz és 
Stem Ferenez. Az egylet rendes tagj -i szama mar ed­
dig is &/.

— A gyöngyöei jótékony n ő e g y- 
1 e t nov. hó 27-ón a zágrábi iöldrengds károsult­
jai javára tánczmulatságot red deret t. Aí eredmény 
37 frt 76 br. A mulatság páratlan kedély ességgel 
reggel 4 óráig tartott. Bunkó újra szervezeti Iri-

ordiiá.
Oh o nem lógja elrabolni tőlem I

Az egész háznép félig felöltözve megjelent az 
ajtókban; a nők rémülten fekikokottak. a férfiak 
Duhamel Feiiczián segélyére siettek.

Holland dühében végső erejét is megfeszítő, 
hogy megmeneküljön és Johannára rohanhasson; 
félretaszitá Felicziánt. — Mindenki reá kiáltott 
Johainára :

— Menjen be szobájába, zárja be az ajtót.
Johanna halálsápadt volt, remegett a féle­

lemtől.
— Kötözzék meg I ő gyilkos I — kiáltott.
Megrohanták Hollandot, ki már felkelt. Jo­

hanna szobájába zárkózott és hamar, lázasan remegő 
kézzel felnyitotta a tárczát és kikereste rétegeit... 
a levelet. Sünden iratot szóthányt; végre meg­
látta, A borítékon olvasá: Cordier Adél leányom­
nak, halálom után felbontandó! A levél megvolt ; 
a tárczát elvetette. Egy pillanatig írtóziatóau félt, 
mert úgy rémlett előtte, mintha az ajtó egy erős 
lökésre engedett volna, és e szavakat hallá:

— Annál rosszabb reád nézve, te nem fogsz 
megakadályozni, hogy vissza vegyem tőle ; inkább 
megöllek titeket.

Midőn Holland látta, hogy a nő a tárczával 
eltűnt, midőn mindnyájan megrohanták, hogy kéz­
hez kerítsék: szórni midőn észrevette, hogy el 
van veszve, végső erőlködést tett, hogy legalább 
visszakapja azt, a miért jött. Ez nem sikerült. Ek­
kor úgy látszott mintha lemondott volna a véde­
kezésről, egyik kezét keblébe csusztatá, és azon 
pillanatban, midőn az emberek lehajoltak, hogy fel­
vegyék és megragadják, egyszerre felegyenesedett; 
és félre lökte Felicziánt, ki fájdalmasan felsikoltva 
összeesett. Holland fenyegetően felemelte a tőrt, 
melylyel Duhamel Felicziánt megsebzé. Az embe­
rek félre léptek; erre egy erős lökéssel beíaszitá 
Johanna szobája ajtaját; a zár felpattant; már meg­
akarta rohanni a rémült szerencsétlent, Feliczián 
kiáltó :

— Mentsék meg! különben megöli.
Tíz ember megrohanta, a földre terítette és 

lefegyverezte; ideje volt.
A rendőrök megérkeztek. A dühöngőt elve­

zették ; ő tárczáját követelte ; felvették, és az egyik 
rendőr magához vette.

Rolland mindig védekezett és kiáltó:
— Yigtók el őt is ! hisz mondtam már, hogy 

szövetségesem. Mindennek ő az oka . . . ezen 
semmirekellő kedvese. És e szavakat temérdek 
átokkal kisérte.

Miután folytonosan kiabált, rendőrök betöm­
ték szájat, megkötözték és levouszoliák.

Johanna elrémüíve a szoba szegletében ma­
radt, nem mert megmozdulni, minden pillanatban 
attól tartott, hogy a nyomorult nyilatkozatára majd 
elveszik tőle a borzasztó levelet, melyet osszeszo- 
ritolt kezében tartott. Csak akkor eszmélt fel, mi­
dőn minden csendes lett; midőn a fogadó sze­
mélyzete és az olt lukó utasok Feliczián körül 
csoportosultak. Johanna nem igen tudta, hogy 
mi történt és nem mert kimenni. Egyszerre 
hattá:

-- A nyomorult, meggyilkolta.
Megyiikolta kit ? Felicziánt ? de hisz ez le­

hetetlen volt.
Azonban ő mégis jajgatást hallott. Az atjó- 

hoz futott, és látta, hogy a fogadó lakói Feliczián 
testére hajolnak.

Felsikoltott és kirohant. Feliczián kezével
intett.

— Meg vagyok sebesitve, de nem komo­
lyan, asszonyom, ne aggódjék. Midőn hallottam, 
hogy egy ajtót akarnak betörni, és midőn ön se­
gélyért kiáltott, kijöttem szobámból.

A nő megérté Feliczián szavait; megfogta 
kezét, megrázta, és így felelt:

— Oh! Istenem, uram, ön miattam kocz- 
káztatta életét, mi ittam, kit nem is ismer!

Eögtön orvosért küldöttek ez mégis érkezeti. 
A sebesültet szobájába vitték, és Johanna kérte, 
hogy azt ápolhassa, ki miatta feláldozta magát.

Az orvos a sebre vonatkozólag nem nyilat­
kozhatott rögtön, de egyelőre megparancsolá, hogy 
a sebesült korül csend és nyugalom legyen, és 
Johanna beállva betegápolónőnek, kijelentette, 
hogy a szobába senkit sem bocsájt be. Egy órá­
val később a fogadó ismét visszanyerte csendes 
színezetét.

Duhamel Feliczián jól bekötözve aludt; Jo­
hanna őrködött nála. Hollandot a szó teljes értel­
mében a börtönig huiczolták, hol még nem vették 
észre szökését; mint egy dühös őrült folytonosan

tűnő zenekarának tüzes nótái mellett, az első 
gyest 24 pár tánc<olta.

né-

KÖZGAZDASÁG.
Az államjószágok eladása.

A vagyon mindig hatalom, sz állam kezében 
kétszeresen is az. Azért, ha a vagyon értékének 
megítélésénél egyáltalában sem szabad egyedüli 
szempontnak tekinteni a jövedelmezőséget, a puszta 
kamatozást, hanem tekintetbe kell venni minden 
előnyt, a melyet nyújt, p. o. a polgári jogokat, 
v gy a fekvő birtokok okozta kényelmeit az élet­
nek: mindez sokkal inkább tekintetbe veendő ak­
kor, midőn az államról van szó. Az állam kezében 
a gyár nemcsak arra való, hogy a befektetett tőke 
meghozza gyümölcseit, hanem arra is, hogy az 
ipar fejlődésének szolgálat tétethessék, a vasú: nem 
csak arra való, hogy busásan kamatozzék, nem 
csak arra vezetendő, merre ez biztosan elérhető, 
hanem arra is való, hogy a nemzet vagy egyes 
vidékek anyagi jóléte, kereskedelme általa emel­
tessék.

Az államjószágokat sem szabad pusztán a 
jövedelmezőség szempontjából Ítélni meg. ti szem­
pontból el kell Ítélnünk elvileg is, hogy az állam 
földműveléssel foglalkozik, a mi viszonyainkra való 
tekintettel pedig egyenesen kárhoztatnunk keli. 
Mert mialatt az állam, adósságai után 7—8 per- 
czeníes kamatot fizet, m m szabad megtartania 
kezén azon vagyont, melynek értéke megér leg­
alább is 60 millió forintot, a kormány számításai 
szerint pedig SO-at is, és nem jövedelmez többet 
egyre - másra 3 millió forintnál, vagy nagyon 
keveset azon felül. — a tavalyi meglehetős 
esztendőben p. o. tisztán 3.198 378 forintot. De 
hát ennek nem szabad egyedüli szempontnak len­
nie a megítélésnél. Tekintetbe keit venni azt a ha­
talmat is, melyet sz képvisel. Tekintetbe kell venni 
a befolyást, melyet a jószág birtokában levő állam­
hatalom sz egész vidékre gyakorol. Nem értjük itt 
a korteskedéseket, melyekre a kormány a múltban 
felhasználta a kézen levő birtokokat, hsaem 
értjük azon egészséges befolyást, melyet a maga 
szárnál a biztosítani tartozik kivált nálunk, hol 
a magyar nemzetiség fölényét egyes vidéke­
ken mindenkép fenn kell tartania azon esetben, 
ha egyes nemzetiségek lelkiismeretien agitátorok 
által félre vezetve oly nemű követelésekkel állami­
nak elő, melyek magára az állainegyeégére és ép­
ségére veszélyesekké válhatnának. És ily tekintet­
ből nagyon nevezetes és nagyon figyelemre méltó 
körülmény az. hogy a magyar' aii.-.mjódzágok 
egy része (• p azokon a vidékeken fekszik, melyek 
nekünk ellenséges agiiáczióknak gyakrabban voltak 
koltófószkei.

Mielőtt tehát az áilaaijósságok eladásának 
módja megátlapittafnék : tekintetbe veendő az a 
körülmény is, hogy & kormány befolyása eme vi­
dékeken megmaradhasson. Megmaradhasson pedig 
ne oly módon, hogy egy nehány kormánykortes 
0‘csó pénzen, v*gy eddig tett fáradozásai le­
jében.. sógoreág komaság utján féiingyen jus­
son a földhöz, s aztán hálából kortesked­
jék továbbra is. ily eljárás a morál szem­
pontján kívül hasznossági és közgazdasági 
tekintetben is elítélendő. Mert e módon az állam 
a jószágokéit sokkal kevesebbet kap, minta meny­
nyit érnek, mindenesetre kevesebbet pedig, mini 
a mennyit máskent sapua, ts egy szí remind a nem­
zet azon része fog a birtokba beleülni, mely leg­
kevésbé életképes, s a vagyont olyanul összetartani 
nem tudja Bukott, bérlők, tönkre ment földes urak 
„végzett birtokosok," mi at a nép satyrája mondja, 
fognak e bit tokok hoz jutni, kiknek kezéről elveszi 
azokat nem soká a roesz gazdálkodás, a pazarló 
életmód, sz uzsora, es az adó. Főbb szempontokul 
kell itt tekintetniük, hogy az eudásbol hhetőleg 
sok hsszca legyen az államnak ; hogy mentői töb - 
ben részesüljenek benne; hogy oly kezekbe jussa­
nak a birtokok, melyek össze buják azokat tartani, 
8 hogy sz állam ne ejtse ki kezéből azon hatalmat 
sem, melyet bennük bir. Valamennyi szempont te­
kintetbe veendő, és nemcsak egy ezek közül.

Valamennyi szempontot azonban csak egyet 
len egy módón lehet kellőleg tekintetbe venni, 
ha eme birtokok telepit vény esek kö­
zött osztatnak lel. Uj falvakat, községeket 
lehet ezen az utón alapítani, a nemzet szaporodá­
sát és anyagi jólétet egyszerre elősegíteni, a ma­
gyarságot eme vidékeken meggyökereztetni, sem­
mivel .bitó embereket jómódú gazdákká tenni 
stb. Erezzük azonban, hogy itt sok ellenvetés 
tehető, azért meg kait államink egy pillanatra, 
hogy szokat íj meghallgassuk. Tehetik azt az el­
lenvetést, hogy fotóét Cáaát az vásárolhat, a kinek 
pénze van. az pedig a kinek van, nem lesz min 
dig hajlandó ott vásárolni és úgy vásárolni, a 
hol ás a hogy az az állam szempontjából kivá 
patos lenit-'. Ha pedig az állam oly módon adná 
is el eme földeket, hogy sz illetők magából a 
föld jövedelméből törlesztették le évről övre a vé­
telárt, akkor sz állam esztendőkön keresztül nem 
deponálhatna a vételárból befolyandó pénzek fe­

lett s nem fordíthatná azokat a saját ezéljaíi*. 
Mindemez ellenvetések azonban csak látszólagosak. 

"Mert van a kérdés megoldásának egy módja, me­
lyen mindeme nehézségeken segíteni lehet, vagy 
inkább, mely mod szerint eljárva e nehézségek 
fel nem merülhetnek.

Mikor az űrben terhek megvásárlásáról volt 
szó, akkor is szegény, fekvő vagyonnal nem bíró 
emberek jutottik kisebb-nagy óbb parczellák birto­
kába és az illető földtulajdonos is megkapta a 
maga rekompenzáczioját, a veszteti birtoknak job­
ban Tcgy kevósbbó megfelelő összeget. A mód, 
melyet akkor követtek, — sok útbaigazítót ad 
arra nézve is, hogy mily eljárás követtessók, 
mily eljárást követni legczéíszerübö az államjószá­
gok jelen eladásánál. A íöldtehermentesitési alap. 
és annak évenkinti lassú törlesztése a birtok saját 
jövedelméből azok által, a kik birtokba léptek: 
megad minden további értesítést. Afféle papíro­
kat, zálogleveleket, kötvényeket vagy hogy nevez­
zük őket hamarosan, lehet kibocsátani, minők a 
íöldtehermentesitési kötvények, melyek aztán 
eladhatók lennének évenkint bizonyos meghatá­
rozott mennyiségben, mi által az állam a pénzhez 
jut, s azt saját ezéljai és szükséglétéi szerint fel­
használhatja. Másrészt pedig eme kötvényeknek 
év-ni ént csak egy kisebb része lenne kisorsolandó, 
a birtokba lépők évi járuléka képezvén erre a szük­
séges fedezetet. A mely járulék sok évre lévén 
elosztható, s az európai pénzpiaca jelen kedvező 
helyzete mellett a pénz is olcsó kamatra lévén 
szerezhető, évente oly csekély lehet, hegy a birtok 
jövedelme által fedeztetik.

Ezen a módon mindazon kitételeknek elég 
van téve, melyeket imént irányadók gyanánt jelöl­
tünk. Az állam nagyobb árt kap igy' mint akár­
micsoda más módon, egyrészt azért, mert az ár 
nem eg* szerre fizetendő," másrészt mert az eladás 
kis részletekben történik, s a saját keze munkáját 
értékesítő kisebb parasztgazda többet adhat és ad mint 
a nagybirtokos, a vidékek jobban benépesithetők mint 
minden más módon, s az állam még oly helyeken 
is nevezete támaszt leihet, hoi másként egyáltalá­
ban nem. Továbbá ily módon a föld jobbén is 
meg fog művelteim — sok kézre jutván — mint 
ha nagyobb complex .írnokban marad, s belőle na­
gyobb jövedelem vonható, mint minden más 
módon. — Végül ily módon nemcsak lehető­
leg sokan részesülnek a kedvezményben, de 
ép azok az osztályok jutnak birtokhoz, ’ me­
lyek másként vásárolni képesek egyáltaiá- 
iiatt nem volnának, s melyek bizonyára' össze 
fogják azt annyira tudni tartani, hogy idegen 
kézbe nem jut, s egyhamar az uzsora sem teeudi 
ra kezét.

A kormánynak eme birtokok eladásánál al­
kalma van valamit a magyar nemzet érdekében is 
tehetni, kiváncsiak vagyunk tudni megteszi-# vagy 

u tó.rtúafaáutóc.-» » saját uralmánakfelhasználja e korteskedésre a 
övökké való tételére. fi. P.

Vegyes közlemények
» A csongrádi védgáíak. A kormány kép­

viselői és Csongrád város hatósága közt a nagy 
árvíz veszély ellen teendő védópitkezések tárgyá­
ban íolyíatod alkudozások kövessel ehetőit befeje­
zést értek, s s közlekedésügyi minisztérium intéz­
kedett az iránt, hogy az említett munkálatok mi­
nél előbb foganatba vetessenek. — A P. Corr.-nek 
Csongrádból tegnapi kelettel a következőket ír­
ják . a védgáíak emelésére czélzó munkálatok, mi­
után az összes építő anyag már ideszáílitiatott, ma 
a lakosság elénk részvéte mellett megkezdettek. 
Az összes papság templomi díszben, a polgár es 
katonai hatóságok gyűltek együvé a Tisza partján 
a lakosság lobogókkal s harangzúgások mellett vo­
nult ki ugyanoda. Az alapkő letevése, & &l 
első földleszurás t&raczk-durrogások mellett törtéin. 
A hangulat igen emelkedett.

$ A ..Magyar Föld' szeritesztösógóhől vesz- 
szük a következő sorokat. Az orsz. gazd. egyesü­
let legközelebbi vá’aszimányi ülésén felmerült"azon 
indítványról, hogy a „Magyar Föld- es a „Gazda­
sági Lapok * jövőre egy esi tessenek, as „Egyet­
értés", mai számában rgy valaki azuu állítási 
kocz-kaztatja, hogy „nem szertv:d kétséget, luiszo- 
rsiit a gróf Széchenyi Pál által említett 1200 pél­
dánynak legalább i - tele tűzlektpéldány.“ Az il-

.ö a ,. Magyar Fúld' _ előfizetési főkönyvéből meg­
győződhetik, bogy állítása mennyire távol áll*» 
valóságtól, éi hogy a lap tiszieletpeldánjai nem a 
jelzett 1200 példány szambán foglaltatnak, és hogy 
ha e lapnak van is meg ma a jövő évre tett költ- 
ségyetés szerint Dián 3-3000 forintnyi defi- 
cxitje, a mi így közgazdasági napi Rpnak 
az eisi évnek be sem végezte előtt bizonyára csak 
csekélysége miatt csodálható, de viszont as előfize­
tőknek eddigi arányú emelkedése mellett ez sem 
tekinthető a jövő év első negyedénél továbbra ter­
jedőnek, iM hogy ily csekély defieztt egy napilap 
költségvetésénél könnyen el m tüntethető, ha na­
gyobb takarékoséig alkalmast tátik, azt minden a 
dologhoz értő józan eszű ember beláthatja. A 
!0 15 éves detiezít tehát ccas a közlő képzeleté­
ben leltet.

védekezett és a legborzasztóbb szitkokat szórta. Jól 
megkötözve, egy fülkébe kellett zárni.

Hajnalban Johanna a félig nyitott ablaknál 
állott és kitekintett a harmatos mezőkre. Meggyő­
ződött, vájjon a sebesült alszik-e és remegve ol­
vasni kezdé a borzasztó levelet.

Végre e levél kezei közt volt; most már nem 
tarthatott semmitől; a nyomorult már nem fog 
eljönni őt gyötörni; akár él, akár meghal, most 
már nem félt tőle. Oldalánál egy férfi volt, ki sze­
rette őt, ki érette életét koczkáztatta. Ezen em­
ber szerelmét elveszítette volna, ha e levél ké­
zéibe kerül, es e levelet most örömmel össze­
gyűrte,

Mi tevő legyen ? ... Megtartsa e ezen levelet, 
hogy azon szerény öröme legyen, hogy kezei közt 
van, és hogy néha elolvashassa ! Oh! nem.

Midőn felbontotta, szinte szédült; úgy tetszett 
neki, mintha e sorok lángbetükkel lennének írva 
és ezen vád, mely a sir mélyéből jött és mely 
kétszeresen vádolta, mint házasságtörőt és mint 
gyilkost, nagyon elrómitette; de e szobában zavar­
ban volt, úgy érezte magát, mintha szemmel tar­
tanák mozdulatait és ügyelnének reá.

Az ágy felé fordult, Felieziánra nézett; úgy 
látszott, hogy egy kissé izgatottan alszik, de aludt, 
Keresgélt a szobában, tüzet atart találni; egy gyu­
fát vehetett, gyertyát gyújthatott és elégethette a 
levelet; de akkor az elégett papírnak foszlányai 
maradhatnának és ezek elárulnák. Ha Holland ki­
jelenti, hogy a levél elveszett tározójából, a szobá­
ban kuttatásokat fognak tenni; ez esztelenség volt 
de megtörténhetett és Johanna, ki félt, nagyon 
óvatos volt. Mit tegyen ?... ®

Nem akarta, hogy e levélből egy morzsa 
maradjon.

Miután hosszasan elmélkedett, mert ez el­
méjében nagy munka volt, hisz négy hónap óta 
betöltötte életét, halkan felnyitotta az ajtót, hogy 
fel ne költse Felicziánt, és lement egy szolgálót 
vagy egy szolgát keresni, ő nem akart kiáltani, 
hogy egyet beszolitson, már említettük, hogy haj­
nal volt. 6J J

Ez órában keltek fel a fogadóban, egy szol­
gálót látott, és megszólitá, hogy hozzon fel fát, 
hogy a szobában belehessen fűteni, mert úgy lát­

szik, hogy a sebesült fázik, de figyelmeztette, 
hogy tis üssön zajt, műt a beteg alszik.

Ezzel fölment, néhány pillanattól később 
a szolgáló egy nyaláb iát hozott és a kandallóba 
dobta.

Most kiküldötte, a midőn egyedül volt alá- 
gyujtott.

Midőn a fa meggyulladt, ismét visszament 
az agyhoz és Felieziánra nézett, ő aludt.

Ekkor nyugodtan elhagyta, türelmesen be­
várta, mig a laelégett, ezután az utolsó lángnál 
mely a hamuból felcsapott elégette a levelet, má­
sik kezében a tűz lapátot tartó és ezzel a levél 
foszlányait a hamu közé keverte.

Készen volt, a levél elégett, folytonosan la­
pátolt az izzó hamuban és igy elmélkedett:

-- Valahára vége, most már nem maradt 
semmi, epen semmi . . . Most már senkitől 
sem felek.

Egy kiáltást hallott; hirtelen visszafordult és 
rémületére az ágyon felegyenesedve Feliczián vérző 
kenet latta; a fiatal ember kimeredt szemekkel 
görcsösen összeszoritott kezekkel Jciáitá:

— Gyilkos ! gyilkos! ... Ah ' ón tudom... 
én mindent tudok, nem, nem . . . engem nem 
fogtok megölni, mint a többieket . . . nem . . .

Ezzel a szerencsétlen lerántotta a seben levő 
tapaszt.

Johanna fél őrülten, elrémülve nem mert 
mozogni; tetten kapatott; kétségkívül látta 
hogy megsemmisítette a levelet, e levelet, mely­
nek létezését tagadta; most tudta, hogy ő bűnös 
és ezen kitörések neki szólották. Annyira félt, hogy 
félőrülten felemelkedett, kérőén kinyújtotta ke­
zét és igy szólt:

-Hallgass, hallgass, esdve kérlek hallgass 
. . . hallgass szerencsétlen ...

Ezzel az ágyhoz rohant.
A fiatal ember egy kissé előre hajolt, ne-

ÍS nf8°fPem\g xneá nézett- mintha nem jól 
látná azt, ki előtte áll; ezután, midőn megis­
merte arcza egyszerre megváltozott, mosolygott reá 
és így szólt:

— Ah! te vagy Johanna! Oh, Johanna! 
őrülök?* nC hagJJ e1, jőjj ide • • • oh! ón meg- 
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* Méhészeti estély. Az orsz. magyar gazda-
rág! fgyeni'i t mthéezeii szakosztály a lua d. u. 5 
érakor Dr. Krisch Janos elnöklete alatt ülést 
tartótt, melyen első sóiban Móhely Lajos érte­
kezett „A méhek táplálékáról.“ A méhek táplálékát 
két anyag, a rvéz és a wá«>p<-r i - ;> ,ik, a mézet 
sokan, ka j.gvtz. .e vas, <ükaiiUíU«.i.Lak tartják a 
in jh táplálására, holott^ épen ez fölényriyel bír 
a t’ris méz felelt, melytől a fiatal köpük lakói vér­
it ast kapnak és elhullanak. A virágporról edd g 
8it hitték, hegy a méh külsőleg dolgozza fel. de 
m--sí már számos boncz és górcsövi vizsgálat 
ai-ipjáu be van bizonyítva, hogy a méh a virág- 
pvi t külön szervezet utján gy omraba viszi s innen hasz- 
i-iiija fel tehérnye képzésre és viaszkészitésre, s így ez 
11- oly szükséges a mán fentartására, mint a méz. 
A h te és királyné tiszta ezinmézzel etetendök, s 
inig a heréknek az ondó kiválasztásra kevés, a ki­
látóénak a peterakásra nagy mennyiségű virág­
porra van szüksége, melyet ennek a dolgozók szol­
gáltainak. — Titkár T a n o s Pál érteke­
zését mutatta be „A királyné elkorcsosodásá“- 
ról. Végül Krisch János, G ö n d ö c s 
Ifenedük apát kettős gyékény és átmeneti kaptá­
iéi mutatta be, melynek azon előnye van, hogy 
belőle a méhek leölése nélkül tiszta szüzsejtet 
nyerhetünk. Megemlítjük még, hogy a „Méhészeti 
Lapok “-ban a hazai méztermelőkhöz közzétett felhí­
vásra csakis 150 mm. méz jelentetett be eladásra, 
s az osztály legközelebb egyik legkiválóbb alapitó 
tagját vesztette el dr. Gesz tér Mihályban.

$ Az országos magyar gazdasági egyesü­
let deezember hó 6-ik napján délután 4 órakor a 
„Köztelken“ rendkívüli választmányi ütést tart. A 
több tárgy az egyesületi közlöny 
ü g y e.

* $ A k leli marhavész állása nov. hó 22—SO-ig. 1. 
Magyarország területe vészmentes. 2. Horvát-Szlavonország- 
hau maihavész van a. belővén alispánság területén S esve te 
községben, ü. A bor. át-szlavon végvidéken luegszünt a mar- 
Li.u esz Lj ipina közcégben és a Mai* nevezetű marhaállésban 
uralg még sviaj.ir községében. 4. bilimé és vldésc teljesen 
v eszmei, te s. Horvét Szlafosországban n sziszek! alispán-ág 
területen ttnsevec és Buna községekben egy-egy ló takony­
kor Blatt kiirtatott. A horvát-sziavon végvidéken Brdban 
r- a petrinjai kerüleiben le.u Brastoviea községben egy-egy 
leptenés etet fordalt elő.

Soralmzáa,
$ 1864. állami sorsjegyek '<7-ik 

s it a következő 14 sorszám huzaíott 
1069 1332 1601 1669 1685 2036 
2401 2534 3034 3810 és 3886. Ezek

kisorsold- 
. ki: öli 
2:234 2255 

költ n ver­
tei: 200-000 htot sorszám 3810, szám 49, 
20 000 Irtot sóim, 2234. szám 88, 15 000 irtot 
törsz. 3810, ez. 91, 10 000 irtot sorez. 3084 sz. 
80, 5000 forintok sorszám I6ul, szám 20 éj 
sorsz«w 2255, sz. 14, 2000 lórin tot sorsz. 1685 
sz. 5, sorsz. 2036 sz. 63 és sorsz. 2401 sz. 48, 1080 
irtot sortz. 1(69 sz. 30, túrsz. Ib85 sz. 18, sorsz. 
2036 sz. 71. sorsz. 2255 sz. 96, sorsz. 2534 sz. 
28 és soroz. 3684 sz. 98, 580 irtot sorsz. 311 sz. 
73, sorsz, 1069 sz, 10 és 49 sorsz. 1332 sz. 11, 14 
és 100 sorsz. 1669 sz. 81 és 91,so«sz. 1685 sz 68,sorsz. 
2036 sz. 16, sorsz. 2034 sz. 90, sorcz. 2255 sz. 19; 
sorsz. 2-101 ez. 31, sorsz. 2531 ,z. ül. sorez. 3810 sz. 
100. — 400 irtot sorsz. 1069 sz. 67 és 71, sorsz. 1332 
sz. 7 és 90, sorsz. 1601 sz. 73, sorsz. 1685 sz. 
54, sorsz. 2036 sz. 12, sorsz. 2255 sz. 11, 89 
95 és 99, sorsz. 2534 sz. 2 és 76, sorsz. 3034 
sv. 89, sorsz. 3810 sz. 33 és 41 és torsa. 3886
sz. 7, 27, 32 és 97. A többi itt fe! nem sorolt
nyerőszámok egyeükim 200 triót nyernek.

A bádsni 35 frtos sorsjegyek Hó ik sovo- 
zatszáiu sorsolásán következő 40 sorozatok huzat­
tik ki: 692 815 863 882 942 1279 1751 1946 
2151 2356 2495 2534 290S 3351 3433 354b

3962 4031 4261 4275 4908 5163 5273
5812 5870 6167 6384 66u4 6617 6762
7376 7324 7429 7688 7690 7748 és 7977. 
színű búzása 1880 évi <1. «ember 31-éo.

i Wiodischgrätz sorsjegyek 20.000 irtot 
p. pénzben nyert 20523 sz., 2000 Irtot 34536 
sz., 1000 ii tot 19696 73993 sz, 500 irtot 21019 
75366 sz, 100 Irtot 9163 2237U 41469 47923 
642<U 55625 74283 76498 97635 sz., 50 irtot 
1413 2625 4186 14081 I5097 231I8 29697
49932 61433 7r79ü 813V5 sz., 45 irtot 8910 
26310 36437 47532 57839 70729 84585 84818 
87211 88652 93741 és 93498 sz., 36 triót 
l 21 44 116 132 207 351 359 365 401 568 641
672 764 776 805 898 956 1059 100 172 312
342 436 519 525 536 6<>1 8v7 718 767 775 777
784 930 2141 161 444 510 543 572 610 632 
663 669 685 81S 886 898 989 992 3043 120
153 163 207 285 401 471 491 577 682 688 089
72i 830 940 954 4026 080 151 163 203 419

689 768 878 896 911 940 941 39005 028 111 
175 185 232 344 374 433 473 638 710 724 725
728 858 40029 085 109 129 143 144 150 151 
164 281 363 401 495 529 553 581 607 678 708 
715 721 789 866 901 988 41023 150 175 184 
200 235 242 315 388 422 487 489 490 551 570 
647 651 720 757 908 927 993 42020 161 205 
233 339 430 437 442 448 461 508 519 560 651 
688 933 948 43008 047 049 069 116 131 391 
410 429 430 456 474 486 562 616 638 712 758 768 
843 845 885 959 972 44079120133 322 404 430 472 
526 529 577 601 748 795 883 885 45008 045 
049 057 155 185 269 290 294 299 454 468 471 
649 674 702 722 838 867 889 895 971 979 
46008 057 067 108 171 180 325 327 347 360 
3ti5 410 428 570 664 710 752 900 921 47061 
199 301 325 384 464 496 499 539 568 714 762 
769 776 815 895 897 962 966 970 48032 068 
102 151 340 438 458 518 789 897 837 849 
933 971 978 49001 225 276 318 507 616 636 
683 851 50058 137 170 209 279 388 408 419 
444 469 515 537 572 £82 598 611 893 51014 
063 160 213 268 346 369 398 431 468 472 502 
510 544 585 604 662 793 861 898 52025 115 
147 159 378 473 587 667 669 728 737 801 
804 842 920 925 940 983 53030 051 
052 122 222 257 287 396 582 636 648 
672 673 679 710 750 54044 076 110 139 186 
238 267 268 407 520 599 747 866 873 874 930 
968 998 55016 069 070 080 141 166 173 194 
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Kereskedelem és tőzsde.
** Földbirtokosok mint gabnakereskedök.

Ma a következő rövid, de nagyjelentőségű sorokat 
vettük : „Gazdasági egyleteinkben élénk és üdvös 
mozgalom indult meg aziránt, hogy földbirtoko­
saink ik,üt termelők egyszersmind a gabnake- 
reskedést is folytassák. Az ügy ólén 
gróf Csekocics Endre áll.“ — Mindig öröm­
mel fogadjuk az oly mozgalmat, melyből a föld- 
birtokos osztályra előnyt remélünk és midőn 
támogatásunkat előre is megígérjük, kívánjuk, 
hogy a mozgalom, ne legyen csak ismét alkalom 
hosszú és felesleges dikeziók elmondására, hanem 
legyen eredménye is. Bár a mozgalom még csak 
a kezdet stádiumában van, még sem találjuk fe­
leslegesnek annak vezetőit egyre-másra figyelmez­
tetni, mit talán előunyei használhatnak fel. Épen most 
van alakulóban az orsz. m. gazd. egyesület kebelében 
„a magyar gazdák köre.“ A kör közelebbi 
ezéija még ismeretlen, de bizonyosnak látszik, leg­
alább előttünk, hogy a főezél egy kaszinó alapí­
tása. Barátai vagyunk az egyesületek, társulatok és 
kaszinók alakításának, de ha egy ilyet az ország 
első gazdasági egyesülete alakit, létesíthetné azt 
úgy, hogy a „magyar gazdák köre“ nemcsak 
szórakozási helyül szolgáljon, hanem az em­
lített megindult mozgalom alkalmából arra is 
szolgálna, hogy a gabna - kereskedéssel is 
közelebbről ismerkedjenek meg földbirtokosaink és 
ha a kör összekap csoltatnék egy termény elárusító 
egylettel, termelőink is nagyobb előnyt húzhatná­
nak terméseikből. Ha nem tévedünk egy ily ter­
mény elárusító egyletre vonatkozó beadvány hever 
a gazdasági egyesületnél és nem volna felesleges, 
ha a szövetkezeti szakosztály a „magy. gazdák 
köre“ alakítása és az elől említett mozgalom alkal­
mából tárgyalás alá venné a termény elárusító 
egylet tervezetét.

Pénzügyi és bankhirek. Egyiptomi járauék
Párieb'l iiják: Az osztrák aranyjáradék papíroknak a fran­
cija piaozon, habár nem is veszélyes, mindamellett számba 
veendő versenytársa akadt, ez a 6%'°s egyiptomi egyesitett 
államadósság. Mióta a khedive elhatározta a pénzügy, igaz- 
ságszolgá! tatás s közműnkaflgy újjászervezését cs közvetlen 
uirój ai ellenőrzés alá helyezését, az angol és franezia töke 
az' egyiptomi iiuanczuk menetében élénk részt kezdenek venni, 
mi egyiptomi adóssági papírok tömeges vételében nyilvánul. 
Ebből magyarázható meg «.von kedvező árfolyam változás, 
melyet c papírok sz ősz beállta óta mutatnak. Kct körülmény 
eailittctik mérvadóul a szóban forgó spekuláezióná), egyik 
az, hogy az egyesitett államadóssági kötvények ma 336-ot 
jegyeznek 590 frank névleges kötvényért s igy 67'/s-ot 
100 óit vagy 5.93 százalékot jövedelmez ; másik, — 
hogy az európai bizottság ez évben nem kevesebb mint 
260,000 font sterlinget fordított a kötvények törlesztésére, 
mi ezeknek a párisi tőzsdén visszavásárlása által eszközöl­
tetett. Az osztrák 47i>-os aranyjáradak, mely most 75-öt 
jegyez ICO ért, 5.33 százalék jövedelmet hajt, s e mellett 
törlesztése nincs. Ellenben az egyiptomi egyesítetteknél 
nincs kizárva, hogy a jövő évben az európai bizottság maga­
sabb arányban járul a törlesztéshez. A 6 százalékos 
egyesitett adóssági kötvények most valamennyi idegen adós- 
sági czimzetek közt a legolcsóbbak, s ez az oka, hogy a 4 
százalékos osztr. arany járadékok ezekkel cseréltetnek ki.

Értéktőzsde.
Az elő- és déli tőzsde után senki se remélte, 

hogy délután és az esti tőzsdén oly élénk üzlet 
fog kifejlődni. A déli zárlattól kezdve tartósan igen 
szilárd irány és kedvező hangulat uralkodott. Igen 
jelentékeny volt a hausse magyar arany járadék ban, 
mely teljesen dominálta a mai üzletet. — 
A hausse természetesen külföldről, nevezetesen 
Párisból indult ki. Ugylátszik, hogy a Eothscbild- 
csoporl ismét jónak látja erősebben pointirozni a 
magyar- aranjjársdékol, iiogy azáltal előkészítse a 
terrénumot a még e hónapban kibocsátandó ma­
gyar papirjáradáknak. — Magyar aranyjáradék 
mellett emelkedett a két hitelrészvény és helyi pa­
pírok közt jelentékeny volt a h&usse. Dräsche-féle 
téglagyár részvényekben, melyek a rószvónytársulal 
jó üzletmenete folytán emelkednek. Természetes, 
hogy a Drasche-részvények emelkedése jó irányban 
befolyásolta a többi téglagyár-részvényeket is. Tö­
rök sorsjegyek ma ismét kerestettek 19y2-en, de 
hiányzott áru és magasabb árfolyam mellett is 
hiányoznak.

iUlőlőzBüe.
Az irányzat tartózkodó volt, de a hangulat 

szilárd. Bank- és üzórkedési papírok Urioítak ma­
gukat. Osztr. hitelrészvény 286 20 ról 286.40-ig 
emelkedett, magyar aranyjáradék 108 62'/2-ről, 
108.65 ig, Drascbe-téglagyár nagy kérdezősködés 
mellett 138-ig emelkedett, kőbányai téglagyár 
111-ig, salgó-tarjáni kőszéntársulat 90-en ajánlva.

11 óra 3Ó perczkor. Osztrák hitelrészvény 
286 50, magy. avanyjáradek 108.65.

Budapesti áru- és értéktőzsde.
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Iparügyek.
— Országos nőipar-kiállítás. Az országos 

nőip' ikiállítás megnyitása most már tényleg biztos 
hutát időköz köttetett, a mennyiben a kiállítás 
megnyitásának napja jövő évi május hó 1 re 
áiapútatott meg. A kiállítás másfél hóig lesz 
nyitva s ekként juníus 16-án fog bezáratni. A be­
jelentések a mai naptól jövő évi márezms 15-ig 
eszközölhetők s a kiállítási irodába küldendők. A 
bejelentett tárgyak beküldési határideje pedig 
1881. április 1-től 16-ig állapíttatott meg.

— Az ipar rajzoktatás szervezése érdedé­
ben az országos magyar ipar-egyesület lapja a kö­
vetkezőket írja: Az iptregyesület által kezdemé­
nyezett budapesti ipartanodáknál —mint olvasóink 
eiött ismeretes — foganatba vétetett a rajzoktatás 
újjászervezése. Az e tárgyban kiküidött bizottság 
már régebb idő óta kitűnő tanulmány tár­
gyává tette volt a külföldi kasonló tanodáknál 
dívó tanszékeket és módszert, s a Iratai ipar spe- 
ezialis igényeinek szem előtt tartásával megáílapi- 
tot'a a felölelendő tananyagot, a tanodái módszert 
és intézkedéseket tett oly miníák beszerzésére 
nézve, melyek segítségével a kitűzött ezél lehetőleg 
biztosan elérhetőnek ígérkezik. — Számos kitűnő 
rajzuiinta szereztetett be, különösen olyanok, melyek 
Németország és Ausztria különböző tanodáiban si­
kerrel használtatnak, s ezek nyomán tanodáink szá­
mára egy leijei rajzininía-gyüjtemény összeállítása 
kezdetett meg. a legalkalmasabbnak talált minták 
már nagyrészt ki vaunak szemelve, s azok sokszo­
rosítására nézve az előkészületek megtétettek. E 
szerint már január elején az iparegyesület tanodái 
minden osztályra nézve el lesznek látva uj rajzmin­
tákkal, mind & szabadkézi rajzra, mind az ábrázoló 
mértanra nézve. Ez intézkedések előreláthatólag 
nagyon fokozni fogják tanodáink rajzoktatási ered­
ményeit és az iparos ifjúságban, mely most tano­
dáinkat látogatja, statisztikai érzék felköltését lé­
nyegesen elő fogja mozdítani.

<j a bonatőzsde.
— Hivatalos jelentés. —

-- deez. 2.
Búza ma mérsékelten és kevésbbé sürgősen 

\ ináltatott, de vevők igy is tartózkodók maradtak.
A forgalom meg volt szorítva, az irány lanyha, az 
árak változatlanok. Más gabuanemlékből igen ke­
vés adatott el változatlan árakon.

Hivatalosan kővetkező kötések jegyeztettek :
Búza. Tiszavidéki 200 mm. 78 k. 13.10. 

100 mm. 75.5 k. 12.27i/2.
Fehérvári 100 mm. 76.5 k. 13.70, 150 

mm. 74 és 430 mm. 73 k. 12.15, 1500 mm, 72.5 
k. 11.65.

Pest vidéki 400 mm, 80 k. 13.40, 100 
mm. 74 k. 12.05.

Perjámosi 100 mm. 75.3 k. 12.40 frt.
Felvidéki 200 mm. 76 5 k, 12 frt.
Esza kmagy ar o rs z ág i 100 mm. 76 5 

k. 12.30 frt. Mind 3 hóra.
Tengeri 200 mm. 5.40 frt.
Zab 200 mm. 6 frt. Mind készpénz mellett.
Határidőüzlet. Búza tavaszra ismét szilár­

dabb, egy differencziális kötés 11.98, egy rako­
mány 12 írt és egy másik 12.02 írton köt­
tetett.

Hivatalosanjegyeztetett:
Szokványbuza tavaszra...................................  12.03—12.05

„ „ őszre......... .............................. —
bánáti tengeri 1881 máj.- jun.-ra ............ 6 20 - 6.22'/,
ZM tavasai« ................ ................................... 6.30— 6.35

„ őszre............................................................ —
— Az „E g y e t é rt é su tudósítása. —

Kész búzában csekély volt az üzlet, mert 
malmok taitózkodnak a vételtől. Kötés kevés for­
dult elő és a hivatalosan jegyzetteken kivtil dudá­
lóit még 250 mm. tiszavidéki 78 5 k. 
13 10 el.

Rozs szilárd; eladatott vidéki állomásra 200 
mm. 10 írtjával és 5u0 mm. 10.22%.

Határidőüzlet ma is szi lérdabb irányzat mel­
lett folyt le. Következő kötésekről értesülünk :

Délelőtt.
Szokványbuza tavaszra 2500 mm. 11.98 

2500 mm. 12 frt.
B. tengeri máj.-jun. 2500 mm. 6.231/2 

2500 mm. 6 24 frt.
A déli tössde

Szokványbuza tavaszra 5000 mm. 12 frt.
Bánáti tengeri 2500 mm. 6.22 írt.
Káposzta-repczeaug—szeptemberre 1000 m. 

in. az ószaknémetorszAgi vasúti szövet ségd ijszabás 
mellett 12 frt.

Zab üzletiden.
Á délutáni tözadén

Külföldről változatlan hírek érkeztek, a han­
gulat szilárd maradt. Kiadatott:

Szokványbuza tavaszra 2500 m, 12.05 írt.
Bánáti búza máj.—jun. 2500 m. 5 23 forint 

2500 m. 6 25 frt.
Esti zárlat:

Szokványbuza íavas.ra.................................. 1205 -12.07'/,
Szokványbuza őszre..................... .................. ———
Bánáti tengeri 1881. május—júniusra ....... 6.24— 6.27
Nemzetközi tenger! 1S8L május-jun.-ra 6.10- 6.12
Zab tavaszra ................... ................................  6 32'/,— 6.87Vt
23b őszre ... -............................................
Kápoaztarepcze Í88Í. évi aug.—szeptemb-re 12.s/a—12.*/« 

"repozejul.-aug.-ra........................ 12.'/,-12.2/,

Déli tőzsde.
A déli tőzsde meglehetős szilárdan nyitott, 

később azonban üzérkedés! papírok elgyeugüilek. 
Helyi értékek iránt az érdeklődés nagyon élénk 
volt. Osztr. hitelintézet 286-on nyitott, nyomódott 
285'50-ig, javult ismét 285 70-ig, majd 285 90 ig, 
magy. hitelrészvény 257 50-en pénz, magy. leszá- 
és pénzváltó bank 120 75 ön, budapesti bankegye­
sület 95 —95*50 en köttettek. Magy. aranyjára- 
dók 108 70, 108'75 és lOS'bl'^ en, magy. szőlő 
dézsmaváltság 94'70-en, erdélyi földtehermentesi- 
tési kötvény 95 ön, államkötvény 85.50 en voltak 
forgalomban. Vaspályák valamivel gyengébbek. 
Kassa oderbergi 132 25 és 132.50 en vásároltatott. 
Malmok közül Erzsébet 205-ön,Louiza 223 ob,buds 
pesti 1380 on záratott. Egyéb értékek közül salgó­
tarjáni kőszén 89 en, Schlick féle vasönt. 176 és 177 
közt, Franklin nyomda (szelvény nélkül — 10.50 —) 
14l-en pénz, Ganz-féle vasöntöde 395—396 közt, 
Gschwindt féle 330 on pénz, Drasche-fóle tégla­
gyár élénken 141 és 141.50, I. magyar részvóny- 
sertőződe (szelvény nélkül 30 frt — ) 570 en 
pénz köttettek.

Valuták és külföldi váltók változatlanok 20 
frankos arany 9.36y2 en vásároltatott.

I óra 30 perczkor. Osztrák hitelrészvény 
286.10, magyar aruiyjáradók 108 65 pénz időre, 
Dräsche féle téglagyár 141. Szilárd.

ütő tőzsde.
A kellemes hangulat folytatódott. Külföldi 

tudósításokat várva nagyobb lorgalom nem fejlő­
dött ki. Osztr. hitelintézet 286.20-ról 286,40 ig 
emelkedett, magyar aranyjáradók 108.721A-ről 
108.77 y2;ig, zárul

4 óra 30 perczkor. Osztr. hitelrészvény 
286y2-en, magyar eranyjáradék 108.77y2-en 
időre.

Esti tőzsde.
Külföldről érkezett kedvező tudósításokra az 

esti tőzsdén a hangulat, nagyon élénk forgalom 
mellett, szilárd volt, különösen — párisi tudósí­
tásokra — magyar aranyjáradék rohamosan emel 
kedatt. Osztrák hitelintózei 286.70-ről 287,50-ig 
emelkedett, magyar aranyjáradék 108.80-ról 
élénk üzérkedés mellett — 10910-ig, Dräsche
téglagyár 141-en köttetett.

6 órakor. Osztrák hitelrészvény 287.30, 
arauyjáradék 109.07yg-en pénz időre.

mintegy 500 mm, a múlt héthez képest 10 krral maga­
sabb áron.

Jegyzünk búzát: 76 ki. 1140—11.60, 77 kl. 11-80 
1170, 78 ki. 1180-11.90, 79 ki. 12.10-12.15, 80 ki. 

j2 20_12.25 frt.
Tengeri, magyar 4.40—4.50, oinquantin 

4,90—5.10. Árpa 5.40—6 50, finom 6.40—6.50. Van 
r e p c z e 4 60—4.80. ..

Zenta, deez. 1. (az „Egyetértés“ tudósítása.) A 
tényleges üzletet karakterizálni nagyon bajos. A gab Bt- 
készletek jelentékenyen apadtak. Kisebb termelők 
jobbadán már túladtak áruikon. Nagyobb termelők pedig 
vi-szatartják azokat, hogy később jobban értékesitnessék. A 
forgalom tehát e körülményeknél fogva szűk korlátok között 
mozog; az árak pedig a Budapestről érkező lanyhább tudó­
sítások daczára meglehetősen fentartját magukat. Árpá­
nak és zabnak silány kelete van, mert eladók követelé­
sei messze túlhaladják a budapesti árviszonyokat. Ma jegy­
zőnk : Búza 11 -11.80, árpa 5.20, zab 5.30, köles 
4.80, uj morzsolt kukoricza 4.20, tavaszi átadással 6 
frt 100 kilóként.

Az élelmi szerek drágák ; krumpli ára rohamosan 
emelkedik.

Szentes, deez. 1. (Az „Egyetértés“ tudósit'.ea ) 
öabnapiaezaink a járhatatlan utak miatt mostanában igen 
gyéren vannak látogatva ; a forgalom csakis a helyi szükség­
letre szorítkozik. — Utaink járhatatlanok és igy természete­
sen a világtól majdnem el vagyunk zárva ; póstaközlekedé- 
süuk szintén rendetlen, mi természetesebb tehát, hogy keres­
kedelmünk pangjon. Csak példának akarom felhozni, hogy 
Eélegyházárá, merre a fővárossal a legközelebbi összekötte­
tésben vagyunk,|jó útban 4 óra hossza alatt lehet eljutni, most 
azonban egy egész napból alig telik ki. Óhajiandó volna már, 
hogy a tervezett hódmező-vásárhely-szajoli vasút mennél ha- 
marébb kiépülne, hogy 30.000 lakossal bivó városunk és 
Magyarország legjobb búzatermő vidéke a világgal végre 
összeköttetésbe jönne.

Miskolcz, deez. 1. (Az „Egyetértés" tudósítása.) 
Az esőzés következtében az utak roszak lettek és a behozatal 
a mai heti vásáron igen csekély volt.

A lanyha budapesti és külföldi vétclkedv kevés befo­
lyással van gabnaüzletünkre ; búzáért az itteni és a felső- 
magyarországi malmok oly magas árt fizetnek, hogy minden 
rc_idiment Budapestre szállítani ezen árak mellett lehetetlen.

Rozsban igen csekély üzlet, malátaárpa 
mindig kerestetett, de középszerűben nagyobb a kínálat.

Mai árak következők: Búza 11.50—11.80, rozs 
1020-10.40, árpa 7.50 -8.60, zab 5 60-5.80, ten­
geri 5 60-5.70.

Külföldi gahnaüzlet.
A galicziaigabnaüzlet helyzetéről T a r- 

nopolból köveíkező tájékoztatj torokat közölhetjük: A 
külföldi gyakori árflukiuácziók daezára az itteni piaczokou 
meglehetős állandó a hangulat. A beérkező megbízások két» 
ségt-lenné teszik a kcszletck csekélységét és a komolv szük­
ségletet ; mindkettő oly t öruhuény, melyeket tulajdonosok és 
termelők egyaránt kizsákmányolhatnak. A. legkeresettebb gab- 
r-anemek : búza és rozs; bár az utóbbi napokban ár­
pában is jelentékenyebb forgalom fejlődött ki. B n z a leg­
inkább piros kerestetik, ellenben sárga kevesebb figyelemben 
részesül. — Bozs keresettebb, mint valaha és a jelenlegi 
abnormis árakat is fenn fogja t«nhatni, bár az utóbbi napok­
ban az ár némileg gy ngült. A piaczra kerülő rozs gyak­
ran néni egészen tiszta, de a szem szép és egészséges. — A 
többi gabnanemek hanyatlott árak daezara nem ör­
vendenek nagyobb keresletnek. A lanyha időjárás az üzletre 
és árakra elöuyüs, mivel a hozatalok csökkennek és a készle­
tek alig fvdezik a helyi szükségleteket.

Sz E sz-üzlet.
Berlin, deez. 1. Az elmúlt hónapban az Itteni ter­

ménytőzsdén következők voltak a szeszárak loko hordó nél­
kül házhoz szállilva per 100 liter á 100% = 100,000 
százalék.

N a p i á v Napi átlagos ár
£8,70— — márka 58,70 márka

liter

magyar
Szilárd.

Fvlisamc'tm árfetyamoh
Mm? .1.08 60 
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: arauyjaradék 
< hitelbank 
„ leszámítoló . 
„ földhitel 
„ jelzálogbank 

(Sitt, bitet 
Angol osztrák 
Unió bank 
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Szelvéüfekre esedékes kamat deez. 3»*o-
Magyar állam adósság:

Magyar vasúti kelés. 120 fi tos darabonként 5*/, . 2.53 ”
Magyar gJrocri állam vasúti sákglv. darabonként 5% U 54 17 
Magy. $863. kelet. v. áll kotr. elsőbbe, adom- 6%.. 6.33.** 
Macv- 1-873. kelet, v, ált. fcóív. elsőbbe, ar. v. db. 0% 2.11."
Magyar 3876, kelet. v. áll. köív. aranyt. b% ......... 2.11.*'
Tiszái ás szegedi kölcsön d rímeként 4% ................... 0.68.
Magyar aranyjáradék 100 írt után 6% .......................  2 03.**
Magyar toldteUementomtési kotv. 1UU írt után !>%.. . U.43,e 
Erdélyi íöidtekormentesitési kötv. 100 frt után 6% .. 2,06 15
Bzőlődézsmaválte. kötv. 100 fit útin 5% ..................  1.96.”

Osztrák államadósság :
Osztrák államadósság papírért 5% 100 írt után ....... 0.37 ”
Osztr. áüamadós. ezüstben jan.— jtil. 5% 100 frt után 1.77 ,:i 
Osztr áiiamadősság ezüstben spr,—okt, 5% 100 frt a. 0.72.”
Osztrák államadósság kisorselis 1860. egész ö% .......
Osztrák államadósság kisorsol« I860, ötödrész 5% ■
Ussbr. áU&in&désság kisorsol? 5 1864, _ egész 5%.......
Osztrák aranyjáradék 4% 100 frt után ..... . •...

r‘% ......
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58,50- 
58,40- 
58,50-
58.60- 58,40
58,40- -
68,10- -
58.30- —
55.60- -
58,10- -
58.30- -
58.80- -
53.60- —
58.50- - 
£8,80 - —
58.60- 53,40
58,10- —
67.50- 57,90-57,50 ,
57.30- 57,80
56 60-56 40-56,50 , 
56,£0- -
56,50 — — ,
56,5,0—56,CO
55.80- -
56,00- -
56,20- -

58.50 
58,40
68.50
58.50 
58,40
58.10 
58,30
58.60
53.10 
58,30 
58,80
68.60 
58,50 
58,80
58.50
58.10 
57,70 
57,05 
5b,45
56.50 
56,50 
£6,10 
5V80 
56,CO 
56,20

b’L

ÍH,

frt,

Beat véres kölcsöne $870. vagy ISil-oJd 
V * 8 u ü papírét:

Alföld-fiumei 6% .................
BáBaszék-dombevái-iákányi

Ítéli vaspálya 6% ..............
íssakkeleti vaspálya 5%
Erdélyi vaspálya 5% .........
Kassa oderbergi 4% ..........
Osztrák állami 5%.............
Fécs-barcsi 5% ............... .

1.77.” 
0.55 »■’ 
5.b4*7 
0.68 ” 
2 53 ”

drt'kéa! 422.:l 
... „ 4.22."
. „ 0.88 ”

. „ 4.22.22

... „ 4.2232
... „ 3.37.7*
... „ 4 22.22
... „ 4.22.”
... „ 4 22.22

'Aiicgleveiek:

Magyar íöidhiieiintézet papirértéke S%% 100 frt «tán 0.48.” 
Magyar földhitelintézet papírérték? b% 100 frt után 0.44.41 
Magyar földhitelintézet papirértéke 4%% 100 frt elán 0.7?.” 
Magyar földhitelintézet sr. v. ezüst 120 fit után 5% 1.53.33
Megver jelzálogbank 6!/,% 100 frt után ................. 2.32.22
Magyar által, földb. részvény-társaság 6% 100 frt után 0.03 33 
Magyar által. íöidh. részv.-térsstóüg 6'/,% iUO írt után 0.03 ”
Osztrák-magyar bank 5% 1QO frt után .....................  2.11."
Pesti magyar kereskedelmi bank S% 100 frt után....... 2.03.”
Pesti magyar kereskedelmi bank £•'/,% 100 frt tón . 1,86.39

Elsőbbségek:
Báttasrék• dombovár-zákányi vasút 5% .......... dibként 1.72.”
Dunagözhajózási társaság .5% ............ ,

Hlnr-’»vásár.
Budapest d<cz. 2. Felhajtatott 520 ökör, 472 

tehén, 80 bivaly és 10 bika, összesen 1087 
szarvasmarha, A mai felhajtás a múlt hetinél körül­
belül 300 drbbal volt kisebb és annak következtében az el­
adás gyorsabban ment és mind dadatott. A múlt heti arak 
tartották magukat és követeezők ; Ökör 51—54 frt, t e - 
hén 46-49 frt, bivaly 44-47 fit mind 100 kilo­
grammonként

Becs. de ez. 2 Piaczra került Z6U5 borjú, 1854 
élő sertés, 802 maglósertés, 2399 élő juh, S40 
levágott, 2:3 bárány. A feldolgozott f r i s h u s 
„0 800 kilogrammra rúgott. Az üzlet általában vontatott Tűit 
és a műit heti árak csak gyengén tartották magukat Az árak 
következők : Levágott borjú 25—60 frt, magló- 
sertés 31 50 frt, é 1 ő j u h 34-47 fit mind 1 0 klgr.- 
ként. Juh párja 14 -24 frt, bárány párja ö~ 12 frt

J H h < v A s á r.
Budapest, deez. 2. A tegnapi jubvásária fclhajtatott 

900 drb juh. Lábon fizettek drbjáert 9—)4 irtot, súly szerint 
100 kgrammért 36-38 irtot.

Gyaifiuüzlct.
Zenta, deez 1. (Az „E gy e tér t é a“ tudósítása) 

Uyapjuüzletünk a szó Jegbetüszerintiob értelmében 
szilárd A kínálat e czikkben legkevésbbé sem felel meg a 
vételktdvnek, s ebből kifolyólag árak folytonos emelkedés­
ben. Előforduló tételek örömest fizettetnek 66 írtjával 56 ki­
lónként júniusi átadás és 2v/„ ráadás mellett.

London, nov. 27. Az idei 4-ik gyapjuárverés 23 lkán 
kezdődött és következő mennyiségek állanak rendelkezésre éa 
kináltattak tegnapig :

Készlet Tegnapig kínálva 
bál

Sidney ........................................ 18.600 4.664
Port-Philipp................................ 24.000 5.609
Adelaida .................................... 9.0QU 3 698
Swan-Biver................................ 300 196
Van-Diemens ............................. 1.1C0 462
Uj-Seeland ................................ 27.000 6.582
Fokföld........................................ 41.000 7.577

Északkeleti vasút 5% 
Maeysr-galieziai vasút 5%
Első erdélyi vasat 6% .....
Kassa-oderbergi vasút 5’/,..

6.33.«3 
2 58.« 
2.65.6fi 
1.72.22 
4.22:22

S'tuwewüyrteän&s ®»arnes ífadapeet- 
Kókányáai

Kőbáry#, vl^ez. 2. Az üílet folyton pangás 
alatt szenvti, M-igyar öreg túlsúlyú fii—58, 
fiatel nehéz ó3—j5, közép 52—54, könnyű —, 
szedett 46—50. Szerb nehéz —, közép 49—50, 
könnyű — kr. Az árak kilogrammonként értendők.

Tereaéiay téSssíte.
A forgalom szűk korlátok közt mozgott. 
Szilva szilárd, eladalott 167 zsák szerbiai 

IOV2 írttal, 225 zsák boszniai 12% filial.
Szilvaiz és gubacs üzlet nélkül sziláid. 
Szalonna falusi deczemberre 53 forint, asztali 

60 forint.
Szesz csendes.

Üzleti tudósítások.
Vidéki

B.-Csaba, deez. 1.
gabnaüzlet.
(Az „Egyetértés“ tudósítása) 

A folytonos esőzések az országúinkat járhatlsnokka tették, 
minek folytán a mai hetipiaezon tár búzában csekély 
volt a kínálat, vevők mégis tartózkodók voltak, és olcsóbb 
árt követeltek s eladók kényszevitve voltak jobb minőségű 
búzánál 20, középszerűnél 25 krt engedni.

Tengeriben nagyobb volt a kínálat s eladatott

Összesen ........... 121.000 28.688
A számos vevő közt különösen belföldiek és a 

kontinensről a fok földi gyapjú vevői vannak képviselve. A 
kínálat élénk és az uralkodó hangulat szUárd Az árakr.l 
nem lehet újat jelenteni, mivel úgy fehfö’dí, mint amztial ai 
a múlt sorozat zárlatárait tartották meg. Ausztráliai gyapjú­
ból keresett jó scoured és fiaom keresztjeit és fokföldi ól 
jó hát- é" hasfonatali. Némely uj nyiratu gyapjUfajok külön­
böző arakon keltek, de még nem fordult elő annyi eladás, 
hogy az árról pontos Ítéletet lehetne mondani. 
Adelaide-gyapju jobban van mosva, de nem oly szá.az, mint a 
múlt évben ; Sydney és Port-Philipp jól néznek ki. Az öoz- 
szes behozatal e sorozatra, mely deez. 11-én fog zárulni 
55.34C bál ausztráliai és 41.539 bál fokfóldi. Régi készle­
tekkel együtt rendelkezésre áll 121,000 bál.

A liverpooli utolsó keletindiai gyap- 
j u árverésen 23-től máig körülbelül 17.000 adatott el. 
Legjobb fehér Jvvia és Vicaner y,—*/i d-ral csökkent, de a 
többi változatlan. A különböző másfaju gyapjúk — mintegy 
19.200 bál — nov. 80-tól deez. 3-ig kerülnek eladásra

Gyapot.
Liverpool, nov. 26. (Lemonitu és társa jelentése.) E 

héten roppant izgatottság uralkodott a gyapotpiaezon. Elő­
idézte ezt első sorban az, hogy a gyapottermelő vidékekről 
általában fagyokról és heves viharokról érkeztek jelentések; 
az amerikai piaczokou ennek következtében az árak tök to a 
felszöktek és midőn a következő napokon a kikötőkből az 
érkezések tetemes apadása jelentetett, mindinkább jelentéke­
nyen csekélyebb aratási becslések jönnek érvényre, mint ed­
dig hitték, miért is blankoeladók hanyatt-homlok sietnek 
nyílt engagsmentjaikat fedezni, és úgy itt mint Amerikában 
oly izgatottság támadt, minőt már jó iifej 5 nem tapasztal­
tunk. New-Yorkban az árak többel mint egy centtel emel­
kedtek és itt a legtöbb amerikai faj vagy s/ic d.-vel drá­
gább ; közönséges és middling fair maga csak y, d -vei, el- 

1 lenben good middling *je d-vel zárul. Brazíliai a csekély 
! készlet folytán csak névleg jegyeztetik. Barna egyiptomi 
j élénk kereslet mellett d-vel drágább, fehér változat-
• lan. Érdes perui ’/, d-vel drágább, épugy a legtöbb keletin-



dia' fii, n e'tfk általán**-« tigvelenjieu réízíitilek Good fair 
ooiiiia es düuiierah valamiül minden veravnl-faj */i« d-vel 
magasabb. A bevitel elég jelentékeny volt, azonban készle­
teink a nagy forgalom folytán — szovdiaü magák 81,410 
hált vásároltak — a múlt héttel szemben csökkenést mutatnak. 
Mai dadáitok 12,000 balra rúgnak ; jegyzésünkben broachért 
’/is d-vel magasabbak, többiben változatlan. Szállításra roppant 
üzlet volt, az árak folyton emelkedők éss/16—3/sd-nyi emelkedést 
mulatnak, és pedig amerikai middling nov -re 63/. d., nov 
— deaz.-re ti1/* d., d=cz jan.-ra 6*/* d„ iau.- febr.-ra 6!%2 
d.. febr.- márcz.-ra 6M/32 d., márez.—áprilra 67/s d., apr.— 
májusra „ d, mái.—jun.-ra 615/,e d- bálonként.

Borászat.
** Az orsz. gazdasági egyesület borászati 

szakosztálya ma d. u. 4 órakor ülést tartott Ko­
ri z mi c s László elnöklete alatt. Az ülés főtárgya 
a felál itan dó mintapincze s b o r csarnok 
ügye volt, mely behatóan megbeszóltetett. A kez­
deményezés e tekintetben Miklós Gyula borá­
szati kormánybiztostól indult ki s a kereskedelmi 
miniszter magáévá tette ez eszmét. A mai szak 
osztályi ülesen szintén Miklós Gyula adta 
elő az ügyet s megemlékezett arról, hogy Becsben 
pár hó múlva inár létesíteni fogják a bor és sör­
tőzsdét s a számos más indok mellett ez is szük­
ségessé teszi, hogy nálunk is történjék intézkedés 
e iárgyban. Szóló fejtegeti a központi pineze elő­
nyeit, hova a termelők palaczkokban áruikból 
mustrákat küldhetnének fel s így e bel- és kül­
lőid; vevők részére léteznék egy központ, hol a kü­
lönböző fajú borokból a nekik tetszőt kiválogathat­
nák s egyszersmind tudnák azt is, hogy hova kell 
íordulniok a szükséges mennyiség megszerzése 
vegett. Miklós egyúttal kívánatosnak tartaná, 
ha a gazdasági egyesület érintkezésbe lépne 
a főváros hatóságával s a felállítandó élelmezési 
csarnokban helyet kérne a burcsarnoknak is, mely 
a helyi fogyasztás szempontjából is nagy előnynyel 
járna a bortermelőkre- — Korizmies László 
az előtte szóló előadását két részre osztja. Azon 
eszmét, bogy a magyar borok bírjanak oly gyűl- 
hclylytl, hol azok bemutathatok lennének s a hol 
ezrk pílaczkokban kiállítva egyúttal megjelöltet­
nek, mennyi és mily áron kapható abból, a leghe­
lyesebbnek tartja, mert ez esetben a vevő nem volna 
kényszerítve közvetítőhöz fordulni, vagy az országot a 
nyakába venni. Ezen eszme létesítését óhajtja s 
megvalósulását hiszi is. A m; azonban azt illeti, 
bogy a főváros által felállítandó élelmezési csar­
nokban a bornak is jusson hely, ez későbbi fela­
dat tárgyát képezi a egyelőre csak a mintapincze 
eszméjének létesítését véli sürgősnek, mást is be­
levenni jelenleg az intézkedés körébe felesleges. 
Fromm Antal és Lederer Sándor felszólalásai 
után az ügy részletei iránt folyt eszmecsere s 
végül a szakosztály megállapodása gyanánt 
kimondatott, hogy a szakosztály felír a ke­
reskedelmi miniszterhez s hangsúlyozva a min­
ta p í n c z e felállításának helyes és üdvös voltát, 
annak mielőbbi létesítései kérelmezi. Ezután több 
apróbb ügy targyaltatotí, melyek közül felemlítjük 
a budai vinczellérkópezde igazgatósága jelentésé­
ben foglalt azon állítást, hogy azon elterjedt hir, 
mintha a vinezellérképezde tulajdonát képező szőlló 
el volna lepve a tilloierától, teljesen alaptalan s e 
szőliő fiüoieramentes.

** Központi borpincze. Külföldi bortőzsdók 
mintájára a kormány ez évben központi borpinczet 
fog a „Köztelken“ felállítani, melynek főczóJja az 
lesz, hogy a termelőt a kereskedővel közvetlen ösz- 
szeköttetésbe hozza. Tegnap délelőtt Miklós Gyula 
kormánybiztos a kormány megbízásából megláto­
gatta az uj intézet pineze- és irodai helyiségeit, 
s mindent a legjobb rendben és a czólnak meg­
felelően berendezve talált, az uj bortőzsde Kren- 
uer Fülöp lovászat! vándortanár felügyelete alá fog 
helyeztetni.

Vörösbor-készité*.

Most, midőn a magyar vörös borok külföldön 
oly élénk keresletnek örvendenek, nem lesz érdek­
telen olvasóink előtt a vörös előállítási módjáról 
egyet-mást elmondani.

A vörös bor tudvalevőleg úgy készül, hogy a 
fekete szőliő nedvét törkölyén hagyják kiforrni, 
hogy a szőlőhéj sötét szine és keserny éje (tannin) 
átmenjen a bonba, azaz az erjedés alkalmával kép­
ződött alkoholtól felolcassék. Bármily egyszerűnek 
lássák is első pillanatra ez eljárás, mégis igen 
könnyen lehet hibákat elkövetni, nevezetesen egy­
részt a feloldandó anyag mennyiségét, másrészt az 
alkoholnak a forrás alatti átváltozását illetőleg, 
melynél az illető vörös bor az alkoholnak továboi 
eczetsavanynyá való átváltozása által igen könnyen 
megromlik.

A mi a fekete szőliő forrásánál feloldandó 
anyagot illeti,mely a vörös borba bizonyos mennyi­
ségben megkivántatik, ez az u. n. f e s t- és 
cseranyag; azonban könnyen vegyülhetnek bele 
oly anyagok is, nevezetesen a kocsányból, melyek 
a bort megrontják s fanyar izüvó teszik. Ezért a 

: kocsányi leszűrés által kell eltávolítani.
Kivált a déli boroknál a fanyar iz egyenesen 

a koesány meghagyásának tulajdonúba1 ó, mert a 
szőliő e vidékeken egész sajátságosán kifejlődött, 
vastag, húsos koesány okát képez, s ezért ott sok­
kal nagyobb figyelmet kell a koesány eltávolítására 
fordítani, mint az északi részeken.

A fekete szőliő különböző fajaiban igen kü­
lönböző mennyiségű festanyigot és tannint tartal­
maz, gyakran nagyon keveset, mint jobbára sz 
északi vidékek széliéiben, máskor meg, s íőkóp 
délen, nagyon sokat, minélfogva a koesány eltávo­
lítása után azt kérdhetni, mennyi fest-anyagot és 
kocsányi kell az illető bornak tartalmaznia, hogy 
azután ez anyagok kezeléseinél ahhoz tan hassa ma­
gát az ember.

Ha oly szőliő van rendelkezésre, mint p. 
többnyire a burgundi, melynek egy kissé kevés a 
fest anyaga és kesernyéje, akkor annak egy részét 
gyengén ki kell sajtolni, s a még teljesen sötét 
színű törkölyt újabb fekete szőllővel vegyíteni; 
igy mindenesetre egy kis „őszi fehéret“ is nye­
rünk, azonban jó sötét vörös bort is, mely a ren­
desnél nemcsak színesebb, hanem bizonynyal ér­
tékesebb is Ilynemű eljárás van szokásban a 
Champagne-ban, hol tiszta fekete szőllőből eham- 
paguei bornak való színtelen mustot s másrészt a 
még meglehetős ledus törkölyből fekete szőliő hoz­
záadásával jeles vörös bort nyernek. Csehország­
ban a burgundi szőllőből szintén rendesen őszi 
fehéret (a’>bin) s sötét vörösbort nyernek.

Bélen, hol a vörös bornak való anyag több­
nyire nagy bőségben van, sőt gyakran oly nagy 
mennyiségben, hogy a borokat nagyobb ezégek 
al g képesek elárusitaui, megfordítva van a dolog; 
itt a feladat abban áll, hogy csak a kellő mennyiségű 
feslauysg és kesernye jusson a borba, mit az ál­
tal érnek el, hogy a sajtolandó anyagnak csak egy 
részét nyomjak ki erjedés előtt s a nyert világos 
bort a többi anyaggal erjesztik, vagy pedig úgy, 
hogy a bornak valót csak igen rövid ideig hagyják 
erjedni, hogy kevesebb anyag oldassák fel; végre 
déli szellők minden erjesztés nélkül is csak egyszerű 
kisajtolás által megkapjak a kellő szint és tannint. 
A festanyag hátramaradt részét sok helyit, mint 
p. o. déli Tirolban fehér bor rátöltése által meg 
kiáztatják. Északi tájakon viszont nagyobb íannin- 
lartalom nyerésére az ellenkező módú vegyítés al­
kalmazható.

Tehát egyáltalában nem jogosult a panasz 
vagy kifogás a szőliő kevés veresbor-anyag tartal­
mát illetőleg, mert ezen az említett módok vala­
melyike által könnyen lehet segíteni.

Délen az erős vörösbörjelleg mérséklésére az 
a legegyszerűbb eljárás is dívik, hogy fekete és 
fehér szőliőt vegyesen termelnek. De ez nem aján­
latos, mert nem minden időszakban egyenlő a 
képződött festanyag mennyisége s minősége, úgy 
hogy az ily eljárást követő szőílős-gazdáknak gyak­
ran sem becsületes vörös, sem fehér boruk nincs; 
azért ajánlatos a keltőt mindig elkülönítve ter­
melni.

A festanyag némely vidékeken való hiányá­
ból önkénytelen az a kérdés támad, lehet és 
keli-e mesterséges festanyagot használni a vö­
rös bor előállításánál. Erre igen egyszerű a fele­
let. A borkereskedőnek ott van a sötét vörös dal- 
mácziai; áfonyára vagy más íestanyagra semmi 
szüksége nincs. A szőllős-gazda pedig beültethet 
egy aránylag nagy darab szőliőt sötetszinü portu- 
galliaival, vagy pedig, a mi még biztosabb, egy kis 
területet fest szőllővel (Fárberiraube), melyből csak 
nagyon kis mennyiségre van szüksége egy kevéssé 
túl világos burgundijának megsziuesitósóre. Dalmát 
szőliő a borkereskedőnek, fest-szőllő a borterme­

lőnek : ezek & legtermészetesebb s e yedül ajánl­
ható festő szerek.

Mezőgazdasági közlemények.
Vetések a i I á, s a.

Zenta, deez. 1. (Az „Egyetértő s“ tudósítása.) A 
rendkívüli enyhe időjárás felette előnyős a későn vetett 
búzákra és igen kedvező az őszi ala való szántás
eszközlésére. . , „ ,. ... „,Szentes, decz. 1. (Az Egyetértő s tudósítása.) 
Az őszi munkálatok nálunk befejezetteknek tekint­
hetők ; mit a múlt heti jó időjárásnak köszönhetünk. — 
(Jsak helyenkint látni még oly földeket, melyek őszi alá 
voltak szanva, de a rajtok levő víz miatt mind ez ideig 
megszán tani nem lehetett és az előre haladott idő miatt már 
az idén nem is lehet; tavaszi alá maradt. Korai vetéseink 
igen szépen állanak a későiek is kezdenek mar kelni. 
Különösen stép a repot e, (mely határunkban most igen 
sok van vetve.

órától d u. 

d. e.

Napirend decz 3 áu
Naptar. Fentek. Kath. Xavér Fér,néz Fiotest; Kasszián.

Görög-Orosz: nov. 21. Boldogos; z.
MuzeumBan nyitva van a régieegtár «

} órái (2
Az országgyűlési függetlenségi kör értekezletet tart 

10 érakor. , .
A magy. tud. akadémia math és tűm. tudományi bizottsá­

gának ülésé d. u. 6 óiakor .
A természettudományi társulat felolvasó estelye este 6 éra­

kor a vegytani intézetben. Előadó: Schulek Vilmos. 
Képzőművészeti társulat őszi kiállítása d. e. ti-től d. u. b óráig 

(sugárúti palota). Belépti díj 9—12-ig 60 kr., d. u 
1—6-ig 20 kr.

Orsz. gazd. és tanszermúzeum a Köztelken d. e 10 12 és 
d. u. 2—4 óráig.

iparmuzeum a műcsarnokban d. m. V«3—'/•” orá?*;,. 
Múzeumi könyvtár nyitva d. e. 9 órától a. m. 6 óráig. 
Egyetemi könyvtár nyitva d. u. 3—7 
Akadémia* könyvtár nyitva d. a 3 - 7 
A „Pr8u8ütier“-féle anatómiai muzeum a vigadóban d. e.

9-tól d. u. 6 óráig.
Allatkert nyitva egész nap.
Bergheer szellem színháza a sugárúton. Kezdete 7 óiakor.

Kivonat a hivatalos lap decz. 2-ki számából
Árverés a fővárosban, Mayer Albert 15560 írtra b. 

ingat! jan. 29. (torony-utoza 1.) Tüköry Sándor 9,931 írtra 
b. ingatl. decz. 17. (torony-uteza 1).

Árverések a vidéken Brenda Anna 724 írtra becs. 
ingstl. decz 30. Gilárdon (Csákóvá.) Schimies Sándor 24047 
írtra b ingatl. jan. 28. Szerb Eleméren (N.-Becskerek.) 
Sander Nándor "2100 írtra b. ingatl. decz. 18. Sz.-Sebesen. 
Nyesu Iliié 1492 írtra b ingatl. jan. 25. Sipeten (Csákóvá.) 
Biela János 2149 írtra b. ingatl. jan. 5. Mehalán (Temes­
vár) Ross Ficza 450 fr'ra b ingatl deez. 16. Dézsán (Fo­
gam ) Weisz Mendl 190u írtra b ingatl. decz. 10. Ny.- 
Bátoron (N.-Kálló) Iíabelyi János 992 írtra b. ingat), deez. 
23 Királyin (Nyitra) Metsuk Stefan 542 fiira b. ingai'aua 
decz 16 Ruszuskán (Sziget ) Balaton henye közbiriokosság 
72w60 írtra b. ingatl. ueez. 17. Batatonhenyén (Tapolcza.) 
Josz Rezső ;é 876 írtra b. ing. jan. 16. Laezhizán (pestv. tszék.) 
Popi Juon 1266 fiira b. ingád. deez. 11. N.-szt Miklóson. 
Balázsik Mihály 5( 0 írtra b. ingatl. decz. 29. Iszka Szent- 
Gyöigyön (Sz -Fehérvár) Szufán Ilié 1022 írtra b. ingatl. 
jan. 10 Szerdahelyen. Teukei Sándor 1558 írtra b. ingatl. 
deez. 7." N.-Szalontáii Durzu Petru 961 írtra b. ingatl. jan. 
7. Sipeten (Csákovár.) Eabat Anna 1171 ír 
26. Madunitz (Nyitra.) Ralis Nikolae 70 
jan. 10. Petrovoszellou (Temesvár.) Szúis András 400 írtra 
b. ingatl. jan. 16. Melegkuton (Baja) Líbalin Blazsa 800 
írtra b. ingat! jan. 20. Baján. Hamar Alojzia 3680 írtra b. 
ingatl decz 15. Jászberényen. Hnjszák Márton 870 Írtra b. 
ingatl. deez. 29. Dévényen. Nyamtzu Mitru H73 írtra b. 
ingatl. jan. 4. Szidáson (Temesvár.) Milli Trandafir 635 
frira b. ingatl Theésen (Temesvár.) Pongráez Ant-d 672 
írna b. ingatl. luüO írtra b. ingatl. deez. 29. Moóron. Tirbus 
Katalin 692 írtra b. ingatl. jan. 4. Jánosházáu (Sárvár.) 
Varga András 590 frtnyi decz. 22 Gyónón (Vaál.) Rogosócz 
község tiotit) írtra b. ingatl. deez. 16. Muraszombaton Sár­
kány! Imre 559 írtra 0. ingád. deez. 18. Szegeden Tahy 
Lajos 100 C00 írtra b. ingatl. jan. 13 Úrin (pestvidéki tvsz.) 
Käufern Regina 933 írtra b ingatl. jan 8 Péterfalván. 
(Sz.-Sebi's) Bendarin Gyöigy 1226 Írtra b. ingatl. decz. 30. 
Giládou (Csákoya.) Franki Nina 21,2 0 írtra b. ingatl. jan.
10, Eperjesen. Özv. Sztraka Józsefné 660 fi ti a b. ingatl. jan.
11. B.-Gyarinaton.

Csődhirdetmény. Rautmann Frigyes budapesti könyv­
kereskedő ezég ellen. bej. jan. 24, 25 és 26. ideig!, tömegg. 
és perügyelö dr. Rhorer Viktor iigyv. Balázs Lász'ó székely­
udvarhelyi keresk. elten bej, jan. 20. perügyelő Palfy 
Ferencz ügyvéd._______________________________________

CSÁTOLSZET LAJOS
felelíi nirbuti éi tisdó-tulíjdenoi.

k. molnár-uteza 26. tüdővész. — Kalchgruber Károly 62 4. 
kalapos. IV. k. koronahereze^-cia 7. Brigth-kór— Kémczy 
Daniel, 80 é. nyugalm. pt aztar iok, Vili. k. Sandor-utcza 
27. vdgelgyengüiéd. Lili. ír .álasciike Róza, 63 ó. nyug.
nyugalmazott cs. k. százados özvegye, VIII. k. Prater- 
uteza 5. agyhüdós. 

Erzsébet szálloda.
Künnle J. S.-Szt.-György.
Lipcsey M, Mb. D.-Tass.
Szerdahelyi A. biró Nyitra.
Szentiványi G mérn. Dees.
Anné J. rngzóné Baja.
Reichenfeld A. kdő Győr.
Mihn J. ügyvj. Szászváros.
Berger J. kdő Sopron.

Nemzeti szálloda.
Szijbely Gy. képv. Kőszeg.
Magyary Kossá Szt.-Márton.
Fáy R. Mit Pozsony.
Btschitzky J. kdő Nyitra- 
Weiss E Chaux de Fonds.
Kretzsehmar F. kdő Becs.
Cichalsky L. kdő Paris.
Lázár J. kdő Nagy-Kanizsa.
Rosenzweig M kdő Bées.
Hornung R. kdő Bées.
Balogh K. kdő Pécs.
Fischer J. kdő Bées.
István föhg.szálloda.
Horváth G. iigyv Tata.
Csizmadia L jegyző Tata.
Fiedler L. bírt. T.-György.
Dr. Bpiber P. Sztbada«.
Rachner J. birtnő Zágráb 
Raehner C. mgzónő Gráez.
Schlesinger J.birtnő N.-Várad 
Petschacher K. épit. Bées.
Höffoer H. revisor Becs.
Tissott A. nevelőnő .Páris.
Hirsehenhanser B. ,0 Becse.
Gyarmaty E. kdő Ovár.

Fehér ló szálloda.
Mezey J. száll. B -Gyarmat.
Czeglédi J. ügyv. Szalonta

Szabados F. orvos Szalont». 
Rosenfeld E. kdő Gyöngyös. 
Sehvartz A. T.-Szt.-Márton. 
Beck A. kdó Szt.-M.-Káta. 
Biuck A. kdó Bées.
Weisz J. hívón. Pozsony. 
Kiss S. gépész Dunaíöldvár.
Arany sas szálloda.

Beöthy B. bírt. Törtei 
Jeszenszky M. bírt. S.-Telek. 
Szajbély J. birt. Esztergom. 
Salkház J. birt. Esztergom. 
Világhy K. bírt. Hont.
Kéry N. kdó Komárom.
Pannónia szálloda

Nigrovics K. szb.ró Szobb. 
Matt jók B. szolgabiró Szobb. 
Csebe J. birt. Mezőtúr.
Bogár J. birt Nagy-Kőrös. 
Tattery S. gazdit. Kompold. 
Érti K. gazda Pnsztatereny. 
Ehrlich K gzd. Kuniét nguff 
Hofier I birt. Tapió-Szele. 
Ring S. bírt Félegyháza. 
Hanvay A. birt. Csíz. 
Hagendonner J. N.-Hantos. 
Louveimans J Roermond. 
Horogh J. SugárV. Dabreczen 
Feischl R. kdő Miskolc/.
Vadászkürt szálloda.
Trenker F. fldb. Visegrád. 
Manajlovie D kdő Újvidék. 
Kempner J. kdó Bées.
Mundt A. kdő Reichenau. 
Polak J. kdő Bées. 
Lüdersdorf K. kdő Bées 
Neusser H kdő Budapest, 
Winter E. kdő Bées.
Pantelin H. kdő Alexandiia.

mXVnUMYOK.
Péntek, deez. 3 áu

Nemzeti színház.
PRY FAla.

Vígjáték 5 felv. Irta John Poole, angolból fordította Csiky 
Gergely. — Személyek;

Hardy
Hardy Frank
Witherton
Willis
Stanley
Harry
Pry Pál

Kezdete

Újházi
Hetényi
Szigeti 1.
Kőrösmezei
Komáromi
Halmi
Vízvári

Grasp
Doubledot
Simon
Eliz
Marianna
Subtlené
Phcbé

Egressy 
Pintér 
Sáutha 
Csillag T. 
Sáutháué 
Lendvayné 
Molnárné

7 óraiéi (Holnap „A névtelen hősök “)

Népszínház.
Az utszcli gróf kisasszony.

Operett 3 felv. írták Siraudin és G, Hirsch. Fordította Rá­
kosi Jenő. Zenéjét szerző M. Hervé. — Személyek:

Az utszéli gróf Solymosi 
Az utszéli grófné Hegyi A.
Dö la Palüd gr. Kassai
Erkiil Kápolnai
Albina Vadnai Vilma
Patrisz Sziklai Emilia
Margóit Csatai Zsófi
Sampanak Komáromi J.
Dübröly Füredi
Zsüsztin Kovács Lidi
Pierr, inas Miksai
Anett Tornyai A.

Kezdete 7 órakor. (Holnap Blahánóval „Bokácscsó.“)

Mariéit Vámosi Paula
Zsanett Till Jusztin
Lizett Gyöngyösi 1.
Zsüliett Makróeziüé
Kiérett Rózái Irma
Babett Szőcs Kata
Polett Zárain é
Egy p lgár Sánta 
Egy polgárnő Vasvár iné 
I só hordárasz. Béni Irma 
Il-ik hordárasz. Molnár Irma

Vízállás és időjárás.

EUiaitaK névsora deczember 1.
ScLwöger János 12 é. szabó fla X. k. molnár-ház 

hagymáz. — Pürstner Ferencz 3 é. vendéglős fia IX. kér. 
Ranolder-utcza 19. roncsoló tói oklob. — Stark Aranka 4 é. 
bolti szolga leánya IX. k. Csepd rakpart 5. agy lob. Tosz- 
mann József 72 é. szabó Vili. k. vig-u'eza 39. aggkor. 
Go.'dberg Anna 1 é. mázoló leány VHI. k. Conti-utcza 80. 
tüdőlob. — Bernai István 1 é. napszámos fia, VIH. k. tömör- 
uteza 56. xörheny. — Krausz Manó 31 é. kereskedő VII. k, 
keieskedelmi kórház tüdővész. —- Demuth Ackermann Anna 
63 é. napszámosnő III k. Lajos-utcza 99. tüdőszélhüdés. — 
Ivanovics Lázár min. titk. IV. k. Koronaherceg-uteza 8. himlő.— 
Hajdú Kun Judith 56 é. ügyvéd neje, IV. k. lövész-uteza 5. 
gümőkór. — Bafcay Lakatos Juliánná 29 é. zenész neje, V.

ö
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NéTiseriat
Méter

0
fölött j alatt

Változik: Iiíőjáráe

Budapesten . . — — — —
2 Pozsony . . . 1.97 »padó köd
2 M.-Ssigetoa 0.89 — borult
2 Szatm&ron 100 — „ „
2 Tokajban . . , 3.00 „
8 Szolnokon . . 4.21
2 Szegeden . , . 4 61 -ro áradó
1 Aradon . . — 0.15 köd
1 Besskereken . . 0.61 — apadó felhős

EezdánnM , . —
Yerbáezoa . . — — —

2 Eszéken . . 3.05 — apadó felhős
2 Bfefcson . . 1.68 köd
2 Bdssoke» 5.30 «9° —
3 Gí339tS 3.60 — áradó tiszta
- Üiviáéi 58 ~ — — —

Viliit kézieket#!* otmetati.

A vonat indul- 
Az osztrák államvaspíly* ladi- 

házából.

Budapestiéi—Vác*, Esztergom, Pozsony J 
Béos felé a

Budapestről feraek-üjrárlg 
Budapestről Nagy-Marosig
Budapestről Czegléd. Szeged, l^mee- 

vár, Orsóvá felé 
Budapestről Czegléden keresztül, Szol­

nok, Arad, Temesvár < 
felé

Budapestről Osegléden keresztül Pös- 
pök-Ladány, N.-Várad,' 
Kolozsvár felé 

Budapestről Czegtédig
A magyar államvaeut (loaenozl) 

Indóházából.
Budapestről Hatvan, Losonos, Ruttka, 

Oderberg felé

Budapestről Hatrsn, Miskolcs felé

Fadapestről Hatvan, Miskolci, Kassa, 
felé

Budapestről Hatvanig
A déli vasul (budai) Indóházából
Budapestről, Székesfehérvár. Kanizsa, 

Pragerhof^Trieszt felé 
Budapest Székesfehérvár feló

gyere vonal
* "aszem. vonat
■ 9

vegyee von.

gyei? vonat 
szem. , 
▼eéj»» „ 
esem. vonat 

» » 
gyors vonat 
szem. vonat

* * 
vegyee von.

Budapest Kanizsa felé

Budapest »eékesfehérvár. Veszprém, Kis 
Czell, Szombathely, Grátzi

A vonat megérkezik. 
Az osztrák államvasut Indó- 

házába

Rács, Pozsony, Esztergom, Váci felől a

Érsekújvárról
Nagy-Marosról
Orsóvá, Temesvár, Szeged. Kerekemét 

felől a
Kolozsvár, Nagy-Várad, FüspíJk La 

dány, Arad, Szolnok folől
•Czeglédről

A magyar süamvesut (losonci! 
iodohizába.

Oderborg. Butik*, fiOFODo* felé! 

Miskolci, Ratvan feiSl 

asea, Miskolcs, Hstfóu felől 

Hat tanból

A. vonatok 
minősége

gyorsvonat 
szem. vonat 
vegyes von. 
gyors vnnat
$zem. von. t 
vegyem v^a. 
gyors vonat 
izem. vonat 
helyi vonat

szem- vonat 
gyors

Eadaiiat Mi

• (n lt T- r*((- 
2 in SO p. 4. a.
9 ÍTM 20 p. d. •
Idill), esti 
11 dr» ÍS p. d.
4 dr» 65 p. d. e. 
lt dr» S p. este 
7 ír» SO p. re*. 
$ dr» 25 p. éri»
5 dr» 25 p. regt. 
S dr» 10 p. Mt«
10 óra S p. Ml* 
7 dr» Síi p. re (ff. 
0 ón 25 p. e«w 
S óra 70 p. d. a.

• ór* — p. reg». 
7 dr. 24 p. regg. 
S dr» — p. d. e. 
10 én SO p. Mit 
7 dr* S4 p. reffff, 
9 dr» 6 p. éjjel 
19 dr» 60 p. est» 
7 dr» 04 p. reffff 
9 dr» 46 p. d. *-

egyes von-

szem. vonat 
gr óra von. 

$z%m vonat 
gyors ven.

7 éra 45 p. est°i 
lí dra — p-d. p.
7 óra 45 p. eftto
7 éra lOp.re«rg.
6 Jra —. p. 4. u

7 Ia 10 p. reg
5 óra — p, d.u -

A vonatok 
tainósége. Megérkesézl

idő.

gyorsvonat 2 óra 81 p. d. a,
9 9 9 dra 45 p. esi*

személy von. 5 dra 88 p. m
5 dr* 57 p. regg

egyes von. 11 dra 30 p. d e
» • 8 éra 98 p.Mffs

gyorsvonat 7 dra 30 p. rege
szem. vonat 3 dra 26 p. esir

gyors vonat 
szem. vonat 
vegyes von,

■ -
6 dra 89 p. rejt. 
8 óra 98 p. ....
7 dra SS p. regg

í

\
A déli vasúi (budai) intidházába.

Prutf-rhof, Kanlsea, Széké»# 
hsrvár felül 

íj rá íz, Sanmbaíhely, Vés z-j rém felöl

ÍGv;t, Pápa, K!ii-Czeli felől 

Eanlssáről

gyorsvonat 
vegyes von.

ejors vágat 
szem. v5nst

gyors vonat 
vonat 

helyi vonat

^ gyors vonat 
» szem. vouat 

vvgyee von. 
vegyee von 
szem. vonat 
vegyes von.

l! éra í p. iti*l 
11 éra 20p ö.*, 
7 óra 68 p. esti 
7 éra 88 p. re
7 éra 58 p. e
8 éra 80 p. re 
7 óra 88 p. re 
7 óra 58 p. <
6 6ra30 p.n
7 éra 68 p. <
19 óra 8 p. 1

8 éra 47 p, este
7 óra 89 p. rag
8 éra 68 p. d- n. 
8 éra 35 p. d. * 
% óra p. ect«; 
8 éra 14 p. d.

Meteorologiai jegyzetek.
A meteurologiai magy. kir. központi intézet időjárási távirati 

jelentései I860, évi deci. 2-ról, reggeli 7 órakor.

Észlelési állomás
é 9 a• *2 75aa :Sü26 

w -
a ■

772.0 - Oj 
7t>6 1 -V 0.:
767.7 - l.i 
767.3 - 1.1
767.8 — 0: 
766.61- 1:
767.9 - 2.: 
76821- 0

Szél

íranya | eroseeg
l‘

Felhőzet'

Ny

Bregenz 
Prága 
Bées 
Sspros 
Magyar-Ovii 
Treacsea 
Besztereze’oáaya 
Budapest 
Szolnok 
Dsbreczvs 
Ungvár 
Szatmir 
Nagy-Szafces 
Orsóvá 
Temesvár 
Szeged 
Csáktorpj-a 
Z:tgr»’o 
Fiume 
Pol»
Le»ia»
Seinssc-zbánya

A megelőző 24 bis alatti tiicemönyek Alóg e y e m á « 
mindenütt kevéssel sülyedett, Prágában fi'9 mm.-rei. A hö­
rn é í s é k kei eset változott. Csapadék sehol sem mére­
teit. Ozon Budapesten nappal 0, éjjel 4

767.1— 0.4 
768 3 + 0.7 
767.7 - 2 5 
7681 - 2.7 
761.9 0.0
— 4* 0.4

767.6 - 0 7 
768 6— 1.0 
770.2 4- 7.5 
768 7 4- 4.2 
769.0 4-10.3; 
768 6 - 4.8

köd
borult

köd

borult

borult
esc

borult
kód

derült
borult

köd

felhős
borult
felhős

kod

Ä budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzetei (azonos a P. Lioydéval) deczember 2

T o&mény t
5 Termény

laza
:'*■ 6Vidéki

íiitr idókí

^rríáéíi

aj lanyha

Ül
■1

.zéreegyel

• Muakk. . .
„ lí
aj I

ÁnaMáéuáf.
*I*HW vaisU kdload»...................................
SRfedtl ílIamTMoti stieglrv. ....
Ä*«y. kvl«ti vasul L kib....................................
■így. k* vasad tilamkétv. »I. . ,
d»*y. *r»r»m4»y-kílo»«n IN Irt...................................

„ Mndnffj-kSlesdn 60 bt...........................................
«71-tkl magy. ÍUamk.-keka8n v.itltla.6%. , 

u m »V- «to. L M- lí,, I
no. k#. UMdisI »talv. t «S. «•/, i

-- -AI um M R L d ó*j, ,
taa. uuijtadft Pl, sdNm«M . . , .■M4»bee»tnttM Ütvfcy* . . i i

* • e ,ii

is
i' 0 sjlqgramm- !3 J lür kilogramm

I & !l írttól 1 fetie

Tengeri

Köles

12 15
18 45 
12.70

I860 
18.93 U.lO 
1165 
1195 
18 85

Utoleó Írásiét

17» írt 124 25 
125.50ne in

82. — 
93 75 
85.75 

110.53 
110.- 
107^0 
138 50 
102 60 
108 80 
98.50 
87 —

107.35
10150

101 50

frányáét Faj
Minőség Ár

100 kilogirammkéBt
hektolitsrenk. írttól 1 írtig

íailárd 70-73 10.05 10.30
takarmány 60-62 6.80 610
égetni való 62 64 7.30 8.10

*> sorfósdei 64—66 8.39 9 30
87—40 610 6 30

szilárd bánsági 75 6.80 5 40
másnemű 73 510 5.20

6 49
.1 káposzta

bánsági
nélkül

-- --

Osztal. Értékpapírok
. Uiolaó ftrhelel 

pénz ! áru Értékpapírok Utolsó árkelei |

búza lanyha tavaszra 12(3-
őszre

„ október
tengeri szilárd 1881 május—j un. 6.80— ji
zab tavaszra 6.80 1

őszre
repeze k. 
rep.bánsági

aug.—izeptemb, 
jullus—auguszt. -Z j

12 5—

6 88»/,
6.35 —

Szilva szilárd boán. hord. p 19.23 á. 19.60 zsák p,l9 80 &. 19 61 serb. h. 18.90 á, 19.60 
“ csendes p 85.— —áru 35 50. 

csendes élesztő p 36 25 á 56.75

4,-

8 —
25-

II-
IS—

42 —
7r—
I-

200^-
sq'Z

Értékpapírok Értékpapírok Utolsó árkelet
péna áru

•agy. Bldtsksrmentssltásl kBtvények temen
* 22 1867. íáradékkal

„ff . H n erdélyi • .
Hagy. efss. Jel. úrbéri válts, ktftv. (169 írt) 5*/, . .
Izőlődéesma váltsági kötvény (100 Irt) . . ,
Magy, kir. pénxtáijegysk 6 hóra .
Osztrák államadtfaság papírban 5°/, ....

ft 99 ezüst kamat jan.—jól. fi*/.
»f n N I* apr.—oki. irl§ •

Osztrák aranyjáradék............................................................
* 9f klsarsoláisal 1860-bél 4 606 bt
N N ,, 1860-bél i 100 M
ff * 1864-ből á 100 M
ff n ff 1864-ből 4 60 bt

fest vára« kMesins 1870-ből 6»/t..................................
- N M 1871-ből 5. m, - ,

96 85
94 75
95 —
91 —
94 75

72.50 
73 86 
78 25 
87,- 

131.—
133 - 
17v‘ 50 
170 — 
103—1 -

98.-
95 *5 
9535 
91 §0
96 -

78,60 
73 50 
78 50 
*7 25 

J32 - 
134 - 
17150 
171 —

40.-
75,-
Ő6-.
50.-
800-
900-

© decz©

Bankok.
Ált. m. munlcip. hitelb.
Angol-oaztr. bank . . •
Franho-m. b. lesz. a. . *
Horvát leszámitoló-bank .
Iparbank, budapesti . .
Kisbirt. foldh.-intózete .
Közp. ipartárs. hitelint. •
Lipotv. bank r.-társ. . .
M&gy, ált. foidh. r.-társ. .
Magy. ált. hitelb. • • •
Magy, jelzálog hitelb. . .
Magy. lesz. és pénzváltók.
Oeztrák hitelintézet . • •
Osztr.-magyar bank . . •
I. magyar iparbank . • •
I. magy. iparb. II. kib. •
Pesti keresked. bank • •
Pest-budai bank •
Sziszek! hitelbank . • •
wUnio* bank . • • • •

Biztosító társulatok.
Első magy. biztos, társ. • befiz. i960 frl 
M&gy.-francz. bizi. társ. • » •
Pannónia viszb. társ. • • » 896 9
Pesti bizt. Intézet • • • « 166 »
Uiüo viszblzt. társ. ... • 860 «

Gőzmalmok.
Concordia malom.... beiz. 564 
Első budapesti. .... « 648 „
Erzsébet sz. n. átv. j. nóHu « 104 e
Erzsébet malom II. kib. • » “ ■
Hengermalom . . • • • • 866 e
Lujza szelv. nélk. . • • • 148 »
Molnárok és sütők • • • » 800 »
Pannónia szelv. nélk. • • » 1006 9
Viktória...................................... 860 a

Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei...............................  JJO 9
Báttaszék-dombevári . • • • 306 9
Béli vasút........................   • • 806 9
Északkeleti vasat . • • • » 900 e
Erdélyi vasút..............................   200 9
6y őr- e opr on - ebenfurt hl vas. 9 806 9 
Karsa-oderbergi vasul ... » 806 »
Osztrák államvasat . • • • » 160 9
Pées-barcsi vasút • • . • » JJJJ •
Tlszavidékl m •

befiz. 806 frl

w 390 9
w 1°° •w 80 •, im *• HO .
• JJJ •

100 l 
100 w 
100 . 
800 . 150 , 
150 . 
600 . 
100 , 
106 , 100 „

124 - 185 -
37 —

58

101.50 
358. —
83- 

180 50 
886 10 
830 - 
155.

686-

118 -

8100 —

, 950- 
l! 117 -
!j

480.— 
1390 — 
806 — 

j: 800- 
660- 
823 — 
823 — 

1083 — 
437 -

167 60
146.50 i 
92 60

147 50 ! 
U\ 50
133*35 

ti 280 50

69-

24-

103'
259 — 

88 50 12i* IS 
286.3) 
822.U6
630* —

113 50

3125.- 

970 - 

120-

485- 
1400- 
3(8- 
205- 
670- 
225- 
326- 

1091- 
449-

158 591
147 Í0: 
P3. I

148 I 
142 -j

162*75* 
281._

844 - ! P45.Z

8-
226.-
80-
4-

7 —

80*— 
24'— 
12.— 
26.— 
40— 
60.-

7.-
16.-

40.—

Gsztr. dunagozhajőzásl társ. w
Budai hegypálya............................
Pesti közúti vaspálya ...» 

j * » élv. jegy. ,
Takarékpénztárak.

Budapest III. kerületi . . . #
Czegledi . ^ ...... * n

j Országos^központi • • • • »
Pesti első hazai . • • • • »

j Pest-budai fővárosi . . . • »
i Pest-külvárosi ...... *

Pakracz-daruvár-kutinjai . • »
Vas-zalamegyei első .... *

Különféle vállalatok.
Alagnt . . . _ • ■ beäz.
Alt. waggoa-kolcsönzo trz. .
Franki in-TársuIat ... .
Ganz óz társa vasöntöde . .
Gechwindt-féle szeszgyár .
Gyapjúm, és biz. e. m. a
Esresked. test. ípfilete . .
Könyvny. „Athenaeum“ . „

„ Pesti részv.-tír«.. ,
Kőszén- és téglagyár (Drascht), 
Festi épitő-társasag ... .
Rima-murányi vasmű . . ,

; Balgó-tarjáni kősxénb. . . .
: Balgó-tarjáni vasöntöde . •

I Schlick-fóle vazóntűde . . ,
Serfőzde első magyar . . «
Bertéshizlaló ..... .
Sóskúti kőbánya .... „
Spodinm ás osontllsztgyáf »
Bzálloda-részvénytársaig . -
Tégla ás mészégető újlaki 
Téglagyár, kőbán; '

Magy.

iyni
Záloglevelek.

íöldh. Int. papír értók

, 00 „ )«0 „
200 „

60 ,
«100 ,

1009 „ 
200 „
IS" „
50 .

ins Irt 80 ,
150 „ 
400 „ 
900 „ 900 „ 
910 . 
900 „ 600 „ 
900 „ 
86 ,
100

500 ,

18»,

A. illimidósnig 130 írt
Sgyiágei járadék, jegy. máj—név. %/, 

. !ch—ang. f’l,
! ü esí«i ,»e—jnll fj,
. „ . ápr—ekt fh

är.»ieMs*ai. 186*-bői ÍS5 ft «cr»j. pp. Pl, 
. täse-bdl 600 ft , O.Í. »I,
. isiO-ból 100 ft „ , Pl,
. 1884-ból 180 ft „ „ .
, 1384-fcől BO írt „ , . .

Címe járadék 42 lira ..... . . 
luamjdstígl jelstieglsvél 110 M . 6f/, 
Osatr. kfneatvi jegyek 100 h . . f*/i

Pl,

P».
Pl,
Pl, 
Pl, 
PU 
Pl, pj, pj. 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl, 
Pl,

Oeati. arany rente

B, »Hatokéra, k. 100 frt
Caehernógf..................................
Pakavtnal...........................................G ni leltei..............................
K «ín tblal...................
XHdns ó* tengerparti
Mervaeraaág! . . •........................
Alzó-anaatrial .................................
Felaó-anaztrtal..................................
Balnbnrgf............................................
Sziléziai................................................
Sdrtní.......................................
T&eU....................................................
Borait- és «alavenoraaágl . .
„rd«yl ... ...................
Traesl bániág............................. ....

, 1867-fkf ««leüli záradék.
H&iji! ..................................

« I8*r-ikl «ornluf «áradók.

Pina TT
71.40 ».56
79.15 79.60

! 71-80 79.45
71.48 V8.60

191.75 118.95
1S1AI in.75
188.60 18« -
ITO.éO 171.60
170 — 171^

»1.-
14».- 1U.—
100.87 Ml.-
»7.- 87.50

104.60
»6.76 »7.60
90.50 to.-
»*.—

10L- 10».-
100.- 101—
105.- 106JM
10».-
100.60
!<».-
10«.- 106—
M—
96.95 97.-
94.70 95.ZO
96.60 96. tt
94 25 94.76
<7.16 9».-
95,75 16.60

C. Mái kfizkfilcsünSk
Dsnaszabályeaásl sorsj. 100 frtos . Pl, 
Magy. aranyrente adómentes 100 Hno Pl, 
Mpgy. vae. kőlee. 120 frt, .... Pl, 
Gőmőrl illsmvaz. sálnglevfl 160 frt Pl, 
Keleti vasúti ele. 1869 adóm. 100 H 
Magy. államkStr.1878. adóm. 100 « 
Magy. állami kStv. 1878. 100 ft . .
Magy. nyeremény 160 frt.........................

„ állami köles. 1871. 8 millió Pl, 
, , s 1873. 5.400,000 P ,
, ezőlődézsma-válteág 100 irt. TI, 

Pestvárosl kölcsön 1871. 100 Irt . . Pl, 
Bées város! kölcsön vf»«. a«. 100 fi 6 
Bées város! kölcsön 180 fi .... 6»/0 
Török vasat! köles. 490 be. kam. nélküli

PJ,Pr
Pl,

D. Bankok résBTénjoi.

Angel-osztr. bank lOOftes 110 ft bef. 5°/“ 
Magy. ált. földi. z. 200 ftos VT-I, bef. 6-7= 
Osztr. fSldh. Int. 200 ftos 40°, bef. 5°/> 
Keresk. ós kése. hiteUnt. 160 frfoi 5°/° 
Magy. ált. hitelbank 200 ftos . . . B»/J 
Alsé-ausztrial lesiám. társ. 600 ftos 5=,° 
Béos! gird- éi pénstáregylet 200 ftos 6°/° 
Osatr. jelzát. bank 200 bt. bei. 26°/ 5°,° 
Magy. ált. munlolp. ós kit. 200 bt 5°/° 
Osztrák-magyar bank 809 bt . . 5°/°
Dnlé-bank 100 bt............................. 57°
Forgalmi bank ált. 140 frt . . . . 67« 
Bécsi bankegylet 100 bt . ... Pft

Péns Áru

113.- 118.60
108.75 108.90
126.95 186.10

81.40 81.70
98.25 98.75
85.50 86.75

108.75 110.86

94.75 95. -

101.75 109.95
117.95 117.75
19.96 19.76

125 50 125 75
104,- 106 —
229 76 230.85
886.10 886.40
258 60 268.75
790— 80C.—
246.- 248 -
67.- 68 —

821— 893—
119.80 118.60
195.95 185.76
145.60 144—

1. Közlekedési vállalatok tóiét,
Albrecht pálya 900 bt ......
Alföld-fiumei pálya JT.-lszók S00 bt 
Báttneiék-dombevár-iákinyl p. 800 
Osatr. donagóihgj. társ. 600 ftos pp. 
Erzsébet pálya 200 bt p. p. ...

» Llnez-Bndtvols 200 bt . . 
Ferdlnácd ássak] pálya 1000 ft pp. 
Ferenc»-Jdzeebpálya 200 frt . . . 
Fész-baroef pálya 200 bt ... . 
Károly-Lajos gallezlal pálya 200 bt 
Kaesa-ederbergi pálya 200 frt . . 
Lemt árg-ezernovlozf-jasall p. 206 frt 
Osztrák-magyar Lloyd 600 bt p. p. 
Osati ák- északnyugati 260 Itt .. . 
Bndelf pálya 200 bt . . ...
Első erdélyi pálya 200 bt ... . 
Osztrák államvasnt-tárzaság 700 Irt
Déli pálya 200 frt.............................
Dél-északnémet összekötő p. 200 pp, 
Tlpzavídóki pálya 200 Irt ....
Becsi Tramway 200 bt...................
M agyar-gáesországi pálya 200 frt . 

éesakkeletl pálya 260 frt 
sa.-gráK lyngall székerfea.-griozl 290 bt

Pl,
SÍ:
sí:

PUPl,
Pl]
s%
p'ii
?•
p/i
pi.

F.Ipar és keresk. vállal, réssv.
Osztrák ált. építőtársáéig 200 frt • .
Innerbergi bányatárs. 209 frt...................
Ltoaingl sörfőzde 100 frt .... 5rV« 
Salgé-taijáni kőseénbíny 100 frt . 6% 
Bécsi fegyvergyár 109 ft«a . . . ; F/,

Pénz Áru

77,50 78.-
168 60 189.-
146.60 147-
668— 556 —
805.76 206 86
185 60 166—

9485— 2460.—
189.50 1SS.Í0
878!— m.io
138.— 133,60
174 60 178.-
878— 880.-
188.50 18». -
168— 161.60
141— 141.60
280.60 280.75
98 50 93.—

140.76 141.15
244.75 846.-
217.75 818.86
146.76 147.55
148. 148.60
116.— 166.60

17.76 18 2690.—
50.- 91—

61—
156'- 97a- 

157z —

Bácsi éplíólárseság 109 írt

8. Záloglevelek.
Ozstr, ált. fifldkftellnt. sors. Pl, as. y. ez.

„ 88 éves vlsssat Pj,
Ositrák-magyar Bank o. ó. Pl, . . . . 
Otztr. jelsáíogbank 10 óv vissiaf. M/,°/„ 
Első osatr. takarékp. 6*/,% 30 év , . • 
Magyar ált. földhit. rózzv. társ. 6>/,'/, , 
Magyar löldhitellntéiet V/,*/, . . .

, „ aranyban Pl, . .
„ jelsáíogbank 6*/,«/,.........................

H. Elsőbbségi kötvények.
Albrecht pálya 800 bt 8°/, exist . . ■ 
Allöld-fiumei pálya 200 bt B°/0 ezüst 
Báttassdk-domb.-zákányl 200 bt 6°/„ ez. 
Dunagőzbajézási társaság 300 bt 6°/„ „

. MO bt 6°/, „
Erzsébet pálya 100 bt 6°/„ ezüst . . . 
Erssébet p. 800bt o.é.6% 1862-ki klboos. 
Ferdinand éssakl pálya 100 bt p. p. 6°, „ 

„ „ „ 100 bt o. é. 6°/0
I , . 100 bt eafist 6°/°

Ferenci József pálya 200 bt es. . 5°/„ 
Féos-baros! pálya 200 bt eafist . . 6°/„ 
Károly Lgjos gáosi pálya 800 bt . B°/0 
Kassa-oderbergl pálya 200 bt az. . 6°/„ 
Bpeijes-tani ovi pálya 800 frl ez. . 6°/,

I Főn* V

85 76 36 2b

116.75 117. ■
100,— 100 60
101.15 101.30
99.75

105,40 105.60
98 50 99,50

180.76 101.86
118.60 119.-
97.60 98.95

89 85 89,75
89.50 89.90
81.50 81.80

107.76 108.25
89.—
98— 98 50

106.40 105.80
109— 102.60
106— 106.50
100.90 100.60
99— 100.—

103.60 104-
88.75 88a-
84 80 84.50

1 „ „ , araay v. ozSst ,
!■ , jelzálogbank .....................
:! , ált. féldh. iószv. társ. . .

I: Osctr.-inagyar bank p.p. . . ■ 
p Osetr.-ir/tffyar bank o. ó. , . . 
i Pesti rongy, kereskedelmi basát 
l! »*>. magy. keseekadelmi bank ,

Lemkerg-osern. jassyf p. I. kib. 800
e . , , 11. . 8001
. . » .Itt. „ 800

Osstr. éssak-nyngatf pálya 200 ft ez.
Budolf-pálya 300 bt ez........................
Erdélyi-pálya 200 frt ez......................
Desto, állampálya 600 frank . . . 

» • 1884. kib, 600 bank
!tll pátya 600 bank.........................

200 bt arany
Cál-jasaknémet összek
Tlszavljékf pálya ÍOOOfrt . 
Magyar-gáosersi. pálya 200 h 
Magyar nyugati pálya 200 frt

iek.-pálya 100 bt 6°), 
,„1878. k. 100 frt 6°/,

frt

L Maginsory egyek.
Hitellntéset 100 Irt o. é. ...
Clary 40 frt p. .................................
Dnnagőzhajdsásl 100 Irt p. p. . . 
Innsbruck városi 26 frt o. á. . .
Keglevloh 10 bt p. p......................
Krakkói sorsjogy-kölcsön 20 frt e. 
Laibaohi díjsorsjegy 30 bt o. ó. . 
Buda v* '06 kölcsöne 40 frt o. s,
Pálffy 40 bt p. p..............................
Rudolf alaj.itvány 10 frt o. ó.. .
Salm 40 frt p. p...............................
Salzburgi dijsorsjegy 20 frt o. ó.
8t.-Genois 40 frt p. p.........................
Stanislau városi 20 frt o. ó. . . . 
Trieszt város 100 frt p. p. . . . 

w 50 frt o. é. . . .

pénz áru 1

95 - íjT -
ns7 -
203 — 811 -

I/1I
482 - 483 —

3775- 3890 —
£43 — 446.—
70- 71,—

! 104_ 106 —
74- 75.—

141 - 143 _
493 — 495 —
93.— 332
805- 815
635 - 66C
645- 550

j 640.— 660
! 140 50 141 —

89 - 90* _
148— 144 _
172 — 179 _
670 - 875 ..
808.- 8 0
30 — 31 „

$90.- 295 -

107 — 1(8 -
310.— 8 1-

tói*;. 101 5C
! »9 75 100 -

92 25 92.60
118.50 119
97 60 98 —

104 50 105 -
1 93 99 50

100.60 101.—
i 108.— 108 2b1 100 »/e 100*1,

Péna Árit
. 91.85 _

96— 96.96
»,.50 91.70

100.60 10120
95.— 96a-
88.50 88.—

174.85 176—
170-—
195.75
110.60 Hl. -

83c—
91,- 91.50

100.—
86.40 85.70
87.75 88 96

180.60 181.60
89.— 40.—

104 76 105.86
86.— 26.—
16.50 17.—
20.85 80.75
93.50 84.
88.50
37.60 38.—
18. ~ 18.50
50.- 51.—
88.85 98.75
48.53 49.—
83.50 24.50

126.50
67.-

Ertékjtapirok Ütolsó árkelet* 

pénz 1 ár

íiábirtekoBok földhitelintézete . e T*$r,
, . • . pi,

,Albin*“ t»k. ó» hit. int. • « • &U
Elsőbbségek.

Béttaszék~Dombovár-zá- 
káayi vasút . < • • befiz. 200 frt 5^* 

Dunagozhaj. társ.. • # • 800 e
^ » , . . . «100/200 , 6% 
Észak-keleti vasp. . . 6°fq beli. 809 fri

w « w **• »
Magj.-gaüezia vasp. . . 6% , 600 e
M. vas. els. köles, beruh.

czél. ............................... ,200^000,
I. erdélyi vaspálya . . 6% * 800 e
Györ-sopron-ebenf. vas. 0% s 800 , 
Kasaa-ederbergi vaeut . 5*7, , 800 9
K.-oderb. v. (ep.-tarn. v.) 6®/0 

9 , (osztr. v.) .Er'
• • («*-▼•) •

Osztr* állanti vasul *
TiszavidékI vasút . . , 1W ,
Budapesti lánczhid • .
Budapesti malom . . .
Kőszén és téglagy, tiUv.
Lleyd- és tSzsáe-épAM

Mag&nsorsjegyek,
Osztrák hitellntéset ....

Pénznemek.
Cs. Hr. arany bírt).....................fa.
Cs. Hr. arany (kór.)........
Osztrák-magyar 8-trtes araay ...
10-frankoa arany.......................... .... ,
T6rök aranyiba............................... .....
Oeztrák ós magyar ezüst ..... 
Sómat kbsd. bankj. 100 márkiért ,

Válték árfolyaaa. (3 kér».)
Kémet bsnkpiaezek 100 mirk . . 4
Amsterdam 100 hollandi frt ért .
Brüssel 100 frankért . , . ,
Páris 100 frankért . . . , ,
Marseille 100 frankért . . . •
BváJcad pénzpiaezok 10# frkért.
Enrich 100 frankért. . . • •
Lead— 10 fent sterltogért • . 
Isantpéftervár 100 rabéiért . ,
SMám mo Ura *#•?# Mai.

93.-

8! 60

33 -
KIM

68=25 
88 25

108.-

92 -

180 -

6 73 
6.62 

9.36* 
9.3L*/,

68 -
67 45 
99 90

46 40

46*30 
46 30 

117 56

33 te
108 —

*2 76

087$ 
88 76

18SBA

93 60

131 £0

6 666 54
3 36»/,9 te»;,

6?,'0

67 f 5 
97 —

4650

46 35 
46 36 

117 75

Waldntein 50 fit p. p. 
WfnóíschgrátE 30 frí p. p.

Váltók (3 kér*.)
Amsterdamra 100 hol. frt , .
Brflssell 100 bk........................
Német bankpiaesek 199 m . . 
London 10 font sterl. ....
Milánó 100 Ura........................
Marseille )"0 bk.........................
Paris 100 frk. . . . • . 
7-ü'leh 100 bk. .... 
Félsrvál 100 rubs! ....

A valuták árfolyama.
Cs. arany . ..................................
, , reeaés ....................

Osstrák-magyar S Iri. arany . . 
20 frankos arany 
20 márk, darabja . .
Orosz Imperials . . .
Sovereigns........................................
Török arany líra... . , .
Márta Teréala tallér
Egyleti tallér ........
Ezüst................................ .. . . .
Estist rente szelvény . . . . ,
Német bír. bankjegy . . .

■ Orest papír rubel . . ■

Póni I «4

98.90

5740
117.55

MtO
16.80

858 
6 58

888 
1158 
9.67 

11.74 
10 66

39 95 
át).—

97.1«

•7JM 
117 70

1848<085

686
6.65

88« 
11 «1 86} 

11-78 
10 68

6806
191“

felvéti

gadapistl

Hirdet
téoiben: 

Motse 
Haa 
Vaube ( 

Firlsb&n:
dee-Vie

frtBkfurü

H(
mely 
kozik. 
megért 
szavazó 
még ej 
ezt a 
támadj 
fogja 
ellen 
bősége 
pokolg 
nek 
ponto| 
nak 
bolólí 
leírja | 
hegyf 
ha Ze 
haj für 
lom 
hogy j 
rendi 
rezzei 
dúl. 
a mii 
Tiszai 
zik.

meg I 
zoljaj 
sziki 
férfij 
virul 
binej 
a m| 
gah


